
  
  

  

  ماهماه  بهمنبهمن1212آزمون آزمون 
  دوازدهم تجربيدوازدهم تجربي  

  
  8:50تا  8:ساعت  دفترچه اول

  

  تعداد سؤال مواد امتحاني گويينحوه پاسخ
  20  پيشروي نرمال-3شناسيزيست اجباري
  10  پيشروي سريع-3شناسيزيست اختياري
  30 پايهشناسيزيست اجباري

  
 
  
  
  
  
  
  
  

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

 شناسيطراحان سؤال زيست
 -منيري راستين مقدم-حسن عليمرداني-پژمان يعقوبي-پور پرهام رياضي- بهزاد صادقيان-آراد فلاح-اميررضا يوسفي-نيا اميرحسين محبي-اميرحسين كياني-ميا توكليار -ارسلان محلي

 -عليرضا رحيمي-معاني عليرضا خيرخواه-حسيني اكبر شاه علي-علي سلاجقه-سهيل قرباني-خاني ستاره زال-نيا سپهر بزرگي-رضا نوري-رضا نوبهاري- رضا بهنام-رامتين قيسوندي
مهدي -مزدا شكوري-مريم سپهي-محمدصفا ديدار-محمدصادق روستا-محمدرضا حرمتيان-محمدامين حكيمي-شانريز محمد زارعي-پور فواد عبداله-فاطمه خوشحال-نگار  سينا شيخ علي

  يلدا ذريت الحسيني-هادي علايي- هادي احمدي-معصومي نيما-نيلوفر شربتيان-نيا مهديار سعادتي-كلجاهي ماهري

 مراجعه كنيد. @2zistkanoon  براي دريافت اخبار گروه تجربي و مطالب درسي به كانال
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پيشروي نرمال 76تا  63هاي  : صفحه3شناسي زيست -از ماده به انرژي

)1402(مشابه امتحان هماهنگ كشوري شهريور كدام مورد، براي تكميل عبارت زير مناسب است؟ - 1

..............»شوند،  اي، فقط .............. هايي كه در چرخة كربس توليد مي ياخته در فرايند تنفس«

1 (FADH2  - دهند. مي انتقال الكترون زنجيرة  هاي خود را به دومين جزء مستقيماً الكترون

2 (ATP - اند. دار ايجاد شده يك تركيب فسفات در نتيجة برداشته شدن گروه فسفات از

3 (NADH - كنند.آزاد  خود را در زنجيرة انتقال الكترونتوانند الكترون  مي

4 (2CO - شوند.در فضاي دروني ميتوكندري مشاهده توانند  مي

 )1402(مشابه امتحان نهايي خرداد ..............در فرآيندهاي تخميري نشان داده شده در شكل - 2

شود. در سطح پيش ماده ساخته مي ATPالف همانند، ب مولكول كربن دي اكسيد آزاد شده و ) 1

.الف برخلاف، ب در شرايط كمبود اكسيژن اتفاق افتاده و انواعي از جانداران توانايي انجام آن را دارند) 2

دهند. را انجام مي NADبه يك مادة آلي، بازسازي  NADH  ب همانند، الف با انتقال الكترون) 3

دهد و در توليد خيارشور نيز نقش دارد. هاي قرمز بالغ انسان رخ مي ها و گلبول ب برخلاف، الف به طور معمول در ماهيچه) 4

)1401 دي(مشابه امتحان هماهنگ كشوري ؟استراي تخمير الكلي و هم براي تخمير لاكتيكي صحيح چند مورد از موارد زير هم ب - 3

باشد. الف) پذيرنده نهايي الكترون نوعي مولكول آلي مي

شرط رخ دادن اين فرايند نبود اكسيژن در محيط است. ب)

تفاوت بود.مايع توان شاهد استفاده هدفمند از اين فرايند براي بكارگيري در صن ج) مي

شود. ميها هاي گياهي در نهايت موجب مرگ آن  د) تجمع محصول اين فرايند در ياخته

1 (1  2 (2  3 (3  4 (4
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 كربس در يك ياخته يوكاريوت، كدام گزينه درست است؟  هدر رابطه با چرخ - 4

  شود.  ز در خون حمل مي، نوعي مولكول ايجاد شده كه غالباً به كمك عملكرد گويچه قرمATPقبل از توليد ) 1

  اكسايش مي يابند.  ATPشوند، در ادامه جهت توليد  تمام تركيبات پر انرژي و نيتروژن داري كه در چرخه توليد مي) 2

  شود كه براي فعاليت آنزيم ضروري است.  آزاد مي   A  ميكوآنز ، ATPبعد از توليد ) 3

  شود.  درون راكيزه تجزيه ميطي تنفس هوازي، به طور كامل  Aمولكول كوآنزيم ) 4

 اشاره كرده است؟  نادرستها كدام گزينه به همه موارد  طبق اطلاعات كتاب درسي درباره ساختار و عملكرد ميتوكندري - 5

  خوردگي غشاي بيروني آن مستقيم است.  الف) رابطه بين ميزان توليد انرژي زيستي با مقدار چين

  با واكنش يك يون اكسيد با دو عدد پروتون ايجاد شده است.  ATPسايشي توليد ب) هر مولكول آب توليدشده طي مراحل اك

  باشد.  مي Hشود، فاقد منفذ براي عبور  هاي دو نوع حامل دچار كاهش مي ج) اولين جزء زنجيره انتقال الكترون كه توسط الكترون

  باشد.  ي ميد) برخلاف هسته فقط داراي يك عدد دناي غيرخط

  ج  –ب ) 2    د - ج  –ب  –الف ) 1

  د  –ج ) 4    د  –ب  –الف ) 3

 كدام گزينه در رابطه با انسان صحيح است؟  - 6

  دهد. افزايش ميرا هاي فعال نوعي آنزيم  حضور تركيبات سيانيدي، خاصيت اسيدي فضاي بين دو غشاي ميتوكندري برخلاف تعداد جايگاه) 1

Hتواند بلافاصله موجب توقف فعاليت هر پروتئين موثر در افزايش  كربن مونواكسيد، مي قرار گرفتن در معرض گاز) 2
  شود. +

  هاي آزاد شود. تواند موجب كاهش ميزان توان دفاعي ياخته در برابر اثرات مخرب راديكال قرارگرفتن در معرض پرتوهاي پرانرژي فرابنفش، مي) 3

 شود. هاي جفت نشده مي كيب واجد الكترونكيل هر گونه تروئيدي، موجب عدم تشحضور تركيبات كاروتن) 4

 ..............رسد  به مصرف مي غير نوكلئوتيدي در همه مراحل قند كافت كه تركيبي دو فسفاته - 7

  گيرد.  تركيب دو فسفاته ديگري مورد استفاده قرار نمي) 1

  مولكول حاصل نوعي تركيب قندي نخواهد بود. ) 2

  در سطح پيش ماده را ندارد.  ATPآيد كه قطعا به طور مستقيم امكان توليد  ه وجود ميتركيبي بدرنهايت ) 3

 اي بايد در راكيزه مصرف شود.  شود كه براي بازدهي بهتر تنفس ياخته مولكولي توليد مي) 4

 كند؟  وتي تكميل مياي به شكل متفا كدام گزينه عبارت زير را از لحاظ درستي يا نادرستي دربارة اولين مرحلة تنفس ياخته - 8

 ..............» شود  اي كه .............. مي .............. مرحلهاي از گليكوليز كه  در مرحله«

1 (ATP برخلاف  ،شود مصرف مي– ATP   يابد.  فشار اسمزي افزايش مي –به مقدار بيشتر توليد  

  يابد.  افزايش مي تعداد فسفات مولكول آغاز كننده مرحله –قدار نوكلئوتيد دو فسفاته افزوده بر م –همانند  ،ن و حامل الكترون همراه استبا توليد پروتو )2

  .  توليد مي شودژن در ماده زمينه اي سيتوپلاسم ويون هيدر–اي سه كربنه بدون فسفات توليد  ماده –برخلاف  ،شود دو برابر ميمرحله مولكول آغاز كننده تعداد فسفات ) 3

  آيد.  هاي اسيدي به وجود مي فراورده –نوعي مولكول نوكلئوتيدي در سطح پيش ماده توليد  –همانند  ،شود ، فسفات مصرف ميNADHيد به دنبال تول) 4

آزمون وی ای پی
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 ميتوكندري كدام گزينه به درستي بيان شده است؟  ارتباط با زنجيره انتقال الكتروندر  - 9

  كنند.  يتوكندري الكترون دريافت ميهاي حامل الكترون توليد شده در م اجزاي آن فقط از مولكول) 1

  كند.  ترين الكترون را دريافت مي كند پرانرژي عضوي از آن كه اكسيژن را به يون اكسيد تبديل مي) 2

  كنند.  را دريافت مي FADH2هاي  كند، الكترون هاي هيدروژن را پمپ مي يونكه هر عضوي از آن ) 3

  د. را ندار ATPد توانايي توليد و مصرف ياب ز آن كه اكسايش و كاهش ميهر عضوي ا اًقطع) 4

 كند؟  كه مربوط به غشاي داخلي ميتوكندري است، كدام گزينه عبارت را به درستي تكميل مي زيربا توجه به شكل  -10

  .»............. باشد، .............. . 1، در صورتي كه پروتئين شماره وساختارهاي مرتبط با آن زنجيره انتقال الكترون با توجه به  «

 

  شود.  فضاي بين دو غشا مي Hموجب افزايش مقدار  –ساز  ATPآنزيم ) 1

  شود.  سيانيد انتقال الكترون متوقف مي با اثر مستقيم  –دومين پمپ زنجيره ) 2

  هاي فسفوليپيدها در تماس هست.  كند، كه فقط با دم يها را به ناقلي منتقل م الكترون –اولين پمپ زنجيره ) 3

  شود.  مي ATPموجب كاهش اكسيژن مولكولي در سمتي دور از محل توليد  –سومين پمپ زنجيره ) 4

 دهد؟ در يك سلول گل ميموني كه در برگ در حال فعاليت است كدام گزينه ديرتر از همه طي فرايند قندكافت رخ مي -11

 )1401 دينگ كشوري (مشابه امتحان هماه 

  ) تبديل پيرووات به مولكول دو كربنه. 1

  ) شكستن پيوند دو كربن در نوعي قند فسفاته.2

  هاي بدون فسفات.  هاي آلي دو فسفاته به مولكول ) تبديل مولكول3

 در اثر اكسايش هريك از قندهاي فسفاته. NADهاي  ) كاهش مولكول4

 )1403 مرداد(مشابه امتحان هماهنگ كشوري        . نداردتامين انرژي كه .............. امكان .............. وجود در نوعي روش  -12

  توليد ماده محرك گيرنده درد  –دهد  ) در هنگام كمبود اكسيژن در بدن انسان رخ مي1

  ني توليد مولكولي دو كرب –دهد  هاي خود را از دست مي الكترون NADH) مولكول 2

  توليد مولكول كربن دي اكسيد  –) محصول نهايي نوعي مولكول سه كربني است 3

 مصرف مولكول داراي دو اتم كربن  –) در ورآمدن خمير نان نقش دارد 4
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 )1403 مرداد(مشابه امتحان هماهنگ كشوري   شود؟  بيشتري آزاد مي 2COهاي زير تعداد  يك از گزينه در كدام -13

  A) اكسايش كامل هر استيل كوآنزيم 1

  ) اكسايش هر اسيد سه كربني حاصل از قند كافت 2

  ) تبديل آمونياك به اوره در ياختة كبد 3

 ) مصرف هر فروكتوز فسفاته تا توليد بنيان پيروويك اسيد4

 است؟ نادرستشود، كدام مورد  ه ميهاي نوعي قند شكست اي از قندكافت كه در آن پيوند اشتراكي بين كربن با توجه به مرحله -14

  آيند.  هاي غيرقندي دو فسفاته در فرآيند قندكافت به وجود مي ) بعد از اين مرحله اولين مولكول1

  شود.  دار برداشته مي ) قبل از اين مرحله، گروه فسفات از يك تركيب فسفات2

  شوند.  تجزيه مي ATPهاي پرانرژي  ) قبل از اين مرحله، مولكول3

 كند.  بعد از اين مرحله، ماهيت تركيبات قندي تغيير پيدا مي )4

  شود. اي انجام مي ياخته در يك قارچ تك ،كربنه فرآيند گليكوليز است كه بر روي تركيب آلي سه  نوعي واكنشمربوط به  زيرشكل  -15

  

  

  

  

 

 ».......  خواهد بود. ) .......2) .............. مولكول حاصل از اكسايش مادة (1اگر توليد مولكول (« 

  NAD - اندازي چرخه كربس نشود  ) منجر به راه1

 NADH - ) و تجمع آن باعث مرگ ياخته شود 2

  NAD - ) حاصل دريافت الكترون توسط اتانال نباشد 3

 NADH - ) در داخل  اندامك غشادار صورت گيرد 4

 دهد.  كتاب درسي در صورت مسموميت فردي با گاز كربن مونواكسيد توقف .............. زودتر از ساير موارد رخ ميمطابق اطلاعات  -16

  هاي هيدروژن در دو سوي غشاي داخلي ميتوكندري (راكيزه)  ) انتشار يون1

  به منظور تداوم چرخه كربس در ماده زمينه اي سيتوپلاسم  FAD) بازسازي 2

  ايشي در فضاي داخلي ميتوكندري (راكيزه) اكس ATP) توليد 3

 به منظور تداوم قند كافت و توليد پيرووات NAD) بازسازي 4

آزم ون وی ای پی
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 آورند كه .............. اي بدست مي اي كه ............. بيشتر انرژي خود را در نوعي تنفس ياخته در ماهيچه دو سر بازو، تارهاي ماهيچه -17

  نمايد.  را بازسازي مي NADبه كمك پذيرنده نهايي و آلي الكترون  –دهد  بيشتري در برابر خسته شدن از خود نشان مي ) مقاومت1

   الكترون دريافت كند. NADHمرحله نهايي بايد مولكول دو كربني از  در- تواند به نوع ديگر اين تارها تبديل شود ) در اثر ورزش كردن مي2

  پردازد.  مي NADHاز پيرووات، به توليد  2COبا آزادسازي - كند ) كلسيم را با سرعت بيشتري از شبكه آندوپلاسمي خود آزاد مي3

  شود.  نيز توليد مي هاي آزاد راديكال ATPطي آن در شرايطي همزمان با توليد  - ) مقدار رنگدانه قرمز بيشتري نسبت به نوع ديگر اين تارها دارد4

 از مولكول كراتين فسفات در ياخته ماهيچه دو سر بازو درست است؟  ATPكدام گزينه درباره آنزيم انجام دهنده فرايند توليد  -18

  هاي اين فرايند در يك سمت از آنزيم قرار ندارد.  ) محل اتصال پيش ماده1

  ا هم برابر نيست. هاي فسفات از يكديگر ب ) فواصل محل هاي قرار گيري گروه2

  روند.  ) مولكول آدنوزين و كراتين براي قرارگيري در جايگاه خود به طور كامل در آن فرو مي3

 جايگاه مجزا براي اتصال به مواد است و توانايي كاهش سطح انرژي را دارد.  6) اين آنزيم داراي 4

شود. با در نظر گرفتن اين مرحله،  اي سيتوپلاسم انجام مي ده زمينههاي قلبي انسان در ما هاي تنفس سلولي ماهيچه اي از واكنش مرحله -19

 تر است؟  ها مقدم هاي زير نسبت به ساير گزينه يك از گزينه كدام

  شود.  يك مولكول آلي، داراي خاصيت اسيدي مي فسفات ازكربن، پس از دريافت  3) يك نوع تركيب داراي 1

  شود.  تبديل مي ATPز، با دريافت فسفات از تركيبي اسيدي به مولكول كربنه ريبو 5) نوكلئوتيدهاي داراي قند 2

  كربنه، پيوند اشتراكي بين دو اتم كربن در آن شكسته خواهد شد.  6هاي تركيبي  ) پس از جدا كردن فسفات3

 شود.  ر،  تركيبي دوفسفاته تشكيل ميدار و انتقال آن به نوعي مولكول نوكلئوتيد دا ) تقريبا همزمان با خارج شدن الكترون از تركيبي كربن4

 است؟  نادرستچند مورد در ارتباط با شكل مقابل  -20

  

  

  

 

  دهند.  هاي بخش خارجي شكل مقابل، آب تشكيل مي هاي اكسيد همواره در تركيب با پروتون يون -

  ريسي است. اي گل اد در طي فرآيند تنفس ياخته NADهاي بازسازي  يكي از محل -

  سازد.  اي سيتوپلاسم مي هاي آزاد در مادة زمينه هاي خود را به كمك ريبوزوم همة پروتئين -

 داراي آنزيم پروتئيني با توانايي ساخت نوكلئوتيدهاي پر انرژي در محل توليد مولكول آب، مي باشد.  -

  ) صفر4  3) 3  2) 2  1) 1

AzmoonFree.ir

https://AzmoonFree.ir


  7 :ةصفح    ماه نبهم 12آزمون 
  

 
 
 
 

  پيشروي سريع    81تا   77هاي  : صفحه3شناسي زيست -از انرژي به ماده

 ديسه ............... راكيزه، ...............  (در) سبز  -21

    شود.  ) همانند ـ همراه با ياخته تقسيم نمي1

    هاي غشايي دارد.  ) برخلاف ـ در فضاي دروني خود، سامانه2

   سازد.  هاي خود را مي ) برخلاف ـ اغلب پروتئين3

    به هم متصل هستند. ني كاملاً انند ـ غشاي بيروني و درو) هم4

 ؟ باشد نميژير صحيح  كدام مورد در رابطه با جلبك اسپيرو -22

 شكل و دراز بوده و درون سيتوپلاسم هر ياخته قرار گرفته است.  ژير نواري اسپيرو  ) سبزديسه1

  د.شو مانند مشاهده مي  رشته اي است كه در سيتوپلاسم آن ساختارهاي ) نوعي جاندار پر ياخته2

  اي دارد كه هستة همگي در بخش مركزي ياخته قرار دارد. هسته هاي تك ) ياخته3

  باشد. متر مي ميكرو 100ژير بيش از  ) طول پيكر اسپيرو4

  ................. نيستممكن   لپه ..................، برگ نوعي گياه دو لپه در برگ نوعي گياه تك -23

  تر باشند. كننده آب، نسبت به آوند آبكش به روپوست بالايي نزديك هاي چوبي هدايت ياخته - ) همانند 1

  بافت ميانبرگ تماماً از يك نوع تشكيل شده باشد. دآكن هاي نرم تهياخ - ) برخلاف2

  اي در فاصله نزديك به روپوست رويي باشند. هاي ميانبرگ نرده ياخته - ) برخلاف3

  اي آن ديده شود. دار ويژه فتوسنتز، در بافت روپوستي و زمينه غشايي رنگيزهاندامك دو  - ) همانند4

 است؟ نادرست اي كه طيف جذبي آن در شكل مقابل نشان داده شده است، كدام گزينه دربارة رنگيزه -24

 

   رسد. ميخود هاي فتوسنتزي زودتر به حداكثر جذب  ) نسبت به ساير رنگيزه1

  ها دارد. نانومتر حداكثر جذب را بين ساير رنگيزه 700تا  600) در طول موج 2

  ) نوعي رنگيزة اصلي فتوسنتزي در سامانه هاي غشايي است.3

  وجود دارد. ي گياهيها ) در آنتن و مركز واكنش برخي از فتوسيستم4

هاي هوازي انجام شد،  اي و باكتري ازدهم كه به كمك نوعي جلبك سبز رشتهزيست دو 6كدام گزينه، در رابطه با آزمايشي در فصل  -25

 است؟ نادرست

  شود كه كاروتنوئيدها هيچ ميزان جذبي ندارند.  در طول موجي مشاهده مي CO2) براساس آزمايش، بيشترين ميزان مصرف 1

  اي هستند كه توسط عواملي به غشاي ياخته متصل شده است.  راي هستهكننده در آزمايش، دا هاي شركت ) گروهي از ياخته2

  تواند به انجام برسد.  هاي نور مرئي مي توان از اين آزمايش نتيجه گرفت كه فرايند فتوسنتز در تمام طول موج ) مي3

  باشند. اي خود مي تهكننده در آزمايش، داراي زنجيرة انتقال الكترون در ساختار ياخ هاي شركت ) همة انواع ياخته4
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 اي دارد؟ لپه همانند برگ يك گياه دو لپه چه مشخصه  به طور معمول، برگ يك گياه تك -26

  هاي غلاف آوندي را مشاهده كرد.  توان ياخته هر يك از آوندهاي آبكشي مي ) در مجاورت1

  اي هستند.  هاي زندة پارانشيم نرده هاي اطراف رگبرگ ها، ياخته ) بيشترين ياخته2

  اي تقريباً يكسان از دو روپوست رويي و زيرين قرار گرفته است.  ) رگبرگ در فاصله3

  شوند.  هاي اسفنجي ديده مي ) در حد فاصل ميان رگبرگ و روپوست زيرين ياخته4

 سنتزي كه حداكثر جذب آن ...................... است، قطعاً ...................... هر رنگيزة فتو -27

 شود. هاي زرد، نارنجي و قرمز ديده مي به رنگ –نارنجي  -  قرمز ) در محدودة1

  كوئيد قرار دارند. ها در غشاي تيلا تئين به همراه انواعي از پرو –آبي - ) در محدودة بنفش 2

  ل انرژي وجود ندارند.هاي تبدي در گروهي از سامانه –متر نانو 700تا  600) در محدودة 3

  دهد. هاي متفاوت نور كاهش مي كارايي گياه را در استفاده از طول موج –متر  نانو 500تا  400) در محدودة 4

 نانومتر است؟ 500تا  400كدام گزينه دربارة هر نوع رنگيزة فتوسنتزي گياهان صحيح است كه حداكثر جذب آن در محدودة  -28

  شود.  هاي زرد، نارنجي و قرمز در گياهان ديده مي ) به رنگ1

  شود.  شدن نور، در برگ تجزيه مي ) با كاهش طول روز و كم2

  هاي تبديل انرژي تيلاكوئيد قرار دارد.  ) در مركز واكنش سامانه3

  هاي گيرندة نوري قرار دارد. ها در آنتن ز پروتئين) در بستري ا4

 كند؟كدام گزينه، عبارت زير را به طور صحيح تكميل مي -29

 »هوازي ......................... تخمير لاكتيكي ......................... و برخلاف فرايند فتوسنتز ......................... اي  در طي تنفس ياخته«

  شود.  توليد مي CO2مولكول  - شود  نوعي تركيب نوكلئوتيددار حامل الكترون توليد مي - ) همانند 1

Hمولكول  - شود  نوعي تركيب گيرندة الكترون توليد مي - ) برخلاف 2 O2 شود.  توليد مي  

  شود.  مصرف مي O2لكول مو - شود  اكسيد ساخته مي مولكول كربن دي - ) همانند 3

  شود.  مولكول گلوكز مصرف مي - گيرندة نهايي الكترون نوعي تركيب آلي است  - ) برخلاف 4

 كند؟  طور صحيحي تكميل مي كدام گزينه عبارت زير را به -30

 ...................... »كنند كه  هايي را ايجاد مي ها، سامانه تئين سنتزي همراه با پرو هاي فتو رنگيزه«

  باشد. فيل را دارا مي ) هر سامانه در مراكز واكنش خود تنها يك نوع كلرو1

  و پروتئين را دارند.  هاي گيرندة نوري خود، بيشترين تنوع رنگيزه ) در مركز آنتن2

  د.ها به مركز واكنش را ندارن ها، توان انتقال الكترون اي از آنتن ها هيچ رنگيزه ) در آن3

  كنند. هاي نوري الكترون دريافت مي طور مستقيم از آنتن ها به هاي مركز واكنش آن ) رنگيزه4
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 62تا  37صفحه هاي  :2 شناسي زيست -دستگاه حركتي+ تنظيم شيميايي

 

 هاي تار ماهيچه اسكلتي، هر .............. در هر ساركومر موجود در ياخته -31

  است.  Z) بخش روشن، در ارتباط مستقيم با خط 1

  هاي واجد سر و دم است.  ) قسمت تيره، تنها داراي پروتئين2

  باشد.  هاي متشكل از واحدهاي كروي مي واجد پروتئين انتهاي ساركومر، نوار روشن )3

  هاي نازك است.  ) صفحه روشن وسط ساركومر، تنها واجد رشته4

 ....... . مي توان گفت همة ....... -32

  هاي بدن، هر دو نوع ياخته تند و كند را دارند.  ماهيچه) 1

  شود.  اي كند، به روش هوازي تأمين مي انرژي مورد نياز تارهاي ماهيچه) 2

  اي كند و تند داراي ميتوكندري، هسته و ميوگلوبين هستند.  تارهاي ماهيچه) 3

 شود.  هوازي تأمين مي تنفس بياي تند، از راه  انرژي مورد نياز تارهاي ماهيچه) 4

 ؟ ندارد خواني كدام گزينه از نظر درستي يا نادرستي با عبارت زير هم -33

 » قبل از محل دو شاخه شدن ناي قرار گرفته و در تماس با بخشي از غضروف حنجره است. ،غده سپري شكل«

  يابد.  روي هيپوفيز افزايش ميي تر، ترشح هورمون آزادكننده از هيپوتالاموس براي اثرگذاردر بيماري گوا) 1

  اي روده باريك گيرنده دارد.  هاي پوششي استوانه هاي استخواني برخلاف ياخته هورمون پاراتيروئيدي بر روي ياخته) 2

  كند.  هاي محرك غدد جنسي را در هر دو جنس ترشح مي بخش غيرعصبي غده قرار گرفته روي كليه، هورمون) 3

 ها شود.  پذيري بيشتر بدن در برابر ميكروب تواند باعث آسيب افزايش بيش از حد كورتيزول ميهمانند  2يابت نوع د) 4

 است؟  نامناسبكدام مورد براي تكميل عبارت زير،  -34

ترين  شود كه به عنوان جلويي در نماي جلويي از مردي سالم و بالغ كه به صورت قائم قرار گرفته باشد، نوعي استخوان پهن مشاهده مي«

توان گفت ..............  ريز به اين استخوان مي آيد. در ارتباط با نزديكترين غده درون از بخش محوري اسكلت او به حساب مي تنه تخواناس

 ..............»ريز در بدن او،  ترين غده درون پايين

  باشد.  به تعداد يك عدد در بدن قابل مشاهده مي –برخلاف ) 1

  . ، در دماي بالاتري بهترين فعاليت را داردبعدي كاتاليزورهاي زيستي درون آن ساختار سه –نسبت به ) 2

  . فقط يك نوع ياخته هدف در بدن دارند باشد كه ريزي مي واجد ترشحات درون –همانند ) 3

 هايي كه در بيماري ديابت نوع يك در معرض تخريب هستند، سطح بالاتري دارد.  نسبت به ياخته –برخلاف ) 4
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 است؟  نادرستگزينه در ارتباط با بدن انسان  كدام -35

  شود. ب افزايش شاخص توده بدني در فرد تواند سب كاهش يد در غذا، در بلندمدت مي) 1

  شود. ها  تواند سبب خيز (ادم) در اندام پركاري قشر غده فوق كليه مي) 2

  كند.  در هر نوع ديابت ميزان حجم ادرار در فرد افزايش پيدا مي) 3

 يابد.  ر افراد مبتلا به سلياك، ميزان ترشح هورمون پاراتيروئيدي كاهش ميد) 4

 ؟ ها متفاوت تكميل مي كند با ساير گزينهعبارت زير را از لحاظ درستي يا نادرستي گزينه كدام  -36

  » ..... اي كه.......،........نوع ديگر تارماهيچه اي ..... در نوعي تار ماهيچه « 

  آيد.  بيشتر است، بخشي از انرژي از مصرف گلوكز به دست مي- نسبت به ، كلسيم برخلاف ميزان توليد كربن دي اكسيد  كه سرعت آزادشدن) 1

  تر است.  بيش –نسبت به  ،اطراف آنخوني هاي  بيشتر است ميزان فعاليت آنزيم كربنيك انيدراز در مويرگوبين ميوگل) 2

  هاي اسكلتي حضور دارد.  در همه ماهيچه - برخلاف ، شبكه آندوپلاسمي كمتر است ميزان گستردگي ) 3

 شود.  هوازي ديده مي تنفس بي - همانند  ،ميزان مصرف اسيد چرب بيشتر است ) 4

ريز به درستي بيان  ها يا غدد درون هاي شيميايي مترشحه از ياخته زيست يازدهم، كدام گزينه در رابطه با پيك 4با توجه به مطالب فصل  -37

 شده است؟ 

  شوند.  هاي دوربرد، در پي ورود به خون و خروج از آن، به گيرنده خود در سطح ياخته هدف متصل مي همه پيك )1

  شوند.  هاي عصبي، به جريان خون وارد مي هاي عصبي موجود در ياخته هاي شيميايي دوربرد، از پايانه از پيكفقط برخي ) 2

  كنند.  هاي مولد خود منتقل مي زياد نسبت به ياخته بسيار هايي با فاصله پيام را به ياختهطور قطع  به هاي دوربرد، به وسيله جريان خون،  پيك همه) 3

  اي و اتصال به گيرنده، توانايي ايجاد تغيير در ياخته هدف را دارند.  ياخته برد با ورود به مايع بين هاي شيميايي كوتاه يكفقط برخي از پ) 4

 ها در فردي بالغ چند مورد صحيح است؟  هاي آن هاي درون ريز و هورمون اط با غدهمطابق مطالب كتاب درسي در ارتب -38

  ها نقش دارد.  هاي تيروئيدي در فعاليت بيضه الف) پرولاكتين همانند هورمون

  گردند.  صبي فوق كليه ترشح ميعب) استروژن همانند تستوسترون از بخش غير

  گردد.  بنيادي سبب افزايش هماتوكريت خون ميهاي  ج) افزايش اريتروپويتين با اثر بر سلول

 كند.  هاي حاوي اكسي توسين از كنار بخشي حلقه مانند متشكل از هيپوفيز پيشين عبور مي د) ريزكيسه

1 (1  2 (3  3 (4  4 (2 

 چند مورد از موارد زير درست است؟  -39

  شوند.  خون ترشح ميهاي هيپوتالاموس در محلي غير از محل ساخت خود به  الف) تعدادي از هورمون

  در تنظيم ساير غدد بدن دارند. نقش مستقيم هاي هيپوفيز پيشين  ب) همه هورمون

  ج) غده هيپوفيز درون يك حفره در استخوان كف جمجمه قرار گرفته است. 

 د) پرولاكتين همانند هورمون ساخته شده در هيپوفيز پسين در تنظيم آب نقش دارد. 

1 (1  2 (3  3 (2  4 (4 

آزمون  وی ای پی
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 كند؟  مناسب كامل ميطور  بههاي زير، عبارت زير را  يك از گزينه مكدا -40

 ..............»ريزي كه در ناحيه .............. قرار دارند،  د درونلم و بالغ، ................. غددر يك زن سا«

  ند. باش در تنظيم ميزان نوعي عامل ضروري براي روند انعقاد خون موثر مي –گردن  –بعضي از ) 1

  توانند بر روي نوعي اندام گلابي شكل اثرگذار باشند.  مي –حفره شكم  –همه ) 2

  . نقش داشته و پايين تر از طحال قرار دارد بر روي ايمني فرد –قفسه سينه  –همه ) 3

 باشند.  هاي مترشحه از نوعي غده واقع در جلوي مري مي تحت تاثير گروهي از هورمون –مغز  –بعضي از ) 4

 است؟  نادرستام گزينه در خصوص تشكيل و تخريب استخوان كد -41

  شود.  تر شدن اندازة حفرات بافت اسفنجي مي سبب بزرگهاي گازدار،  هاي الكلي همانند مصرف نوشابه نوشيدني) 1

  افزايش وزن و فعاليت بدني اثرات مشابهي بر مقدار تراكم استخوان دارند. ) 2

  مدة كاهش تراكم تودة استخواني مربوط به بافت اسفنجي است. در استخوان مبتلا به پوكي، ع) 3

 شود.  هاي بدن پس از سن بلوغ غيرممكن مي هاي استخواني در استخوان توليد ياخته) 4

 است؟  نادرستكدام گزينه، در مورد اسكلت بدن  -42

  عي استخوان پهن قرار دارد. ها و نو هاي محوري و جانبي، بالاتر از مفصل اول دنده بالاترين مفصل بين استخوان) 1

  دهد.  تشكيل ميمتحرك  ،با فك پايين مفصل استخوان آهيانه برخلافي در مجاورت آن قرار دارد، كه گوش دروناستخواني ) 2

  صل شده است. كند، با نوعي بافت پيوندي متراكم به ماهيچه جلو بازو مت تر خود در مفصل آرنج دست شركت مي كه با سر ضخيم از ساعد استخواني) 3

 كنند، در تشكيل قوزك خارجي نقش ندارد.  تر خود در مفصل زانو شركت مي كه با سر ضخيم از ساق استخواني) 4

 ؟كدام مورد براي تكميل عبارت زير مناسب است -43

استخوان زند زبرين اي كه با زردپي به  شود در ماهيچه ساعد به استخوان بازو نزديك مي هاي در حركت دست انسان، زماني كه استخوان

 متصل شده است ............... ماهيچه متقابل ............... 

  كند.  اي موج تحريكي در آن ايجاد مي ماهيچهياخته   هاي خود درون اتصال ناقل عصبي به گيرنده –برخلاف ) 1

  كند.  هاي اكتين و ميوزين ثابت است و تغيير نمي طول رشته –همانند ) 2

  شود.  اتصال و جدا شدن سرهاي ميوزين به اكتين صدها مرتبه در دقيقه تكرار مي –برخلاف ) 3

 اند.  اي، به طور مستقيم در تمام طول خود به يكديگر چسبيده هاي ماهيچه تارچه –همانند ) 4

 ين غده به درستي بيان شده است؟ هاي زير در ارتباط با ا يك از گزينه ريز و منفرد، دقيقاً زير حنجره واقع شده است. كدام اي درون غده  -44

  اي در محوطه شكمي كه واجد دو بخش عصبي و غيرعصبي است، دارد.  تر از غده اي كوچك اندازه) 1

  دهد. مي هاي خود را افزايش  ها، ترشح گروهي از هورمون نوعي هورمون ساخته شده توسط نورون به طور قطع به واسطه) 2

  ترين نوع بافت پيوندي فاقد گيرنده است.  ه شده توسط آن در اندام واجد سختهاي ساخت تنها يكي از هورمون) 3

 تر است.  واجد دو قوس در ساختار خود است كه طول قوس بالايي آن از قوس پاييني بيش) 4

AzmoonFree.ir

https://AzmoonFree.ir


  12 :ةصفح    ماه نبهم 12آزمون 
  

 
 
 
 

 هاي شيميايي كوتاه برد ............... هاي شيميايي دوربرد ............... پيك پيك -45

  شوند.  رف انرژي وارد ياخته هدف ميهمواره با ص –همانند ) 1

  كنند.  شوند كه تركيباتي را به خون وارد مي هايي ترشح مي از ياخته –برخلاف ) 2

  هايي با شكل مشابه با پيك باشند.  گذارند كه داراي گيرنده هايي اثر مي بر ياخته –همانند ) 3

 . منتقل مي كنند ز محل ترشح خودادور ريان خون پيام را در فاصله اي با ورود به ج–برخلاف ) 4

 كند؟  كدام گزينه، عبارت زير را همواره به طور مناسب كامل مي -46

 ...............»هاي بخشي از بدن انسان بالغ و سالم كه ............... درون آن جاي گرفته است،  در مفصل بين استخوان «

  اند.  محكم شدهها درهم فرورفته و  دار استخوان لبه دندانه –نخاع ) 1

  شود.  ها توسط بافت پيوندي غضروف پوشيده مي سر استخوان –مغز ) 2

  لغزند.  ها قابليت حركت داشته و در مجاورت هم مي استخوان –نخاع ) 3

  كند.  ها كمك مي كپسول مفصلي به كنار يكديگر ماندن استخوان –مغز ) 4

 ظيم قند خون هستند با توجه به اطلاعات مطرح شده كدام گزينه صحيح است؟ هاي موثر در تن ترين هورمون اصلي 2و  1هاي  هورمون -47

  شود.  هاي ذخيره كننده گليكوژن در كبد مي : سبب افزايش فشار اسمزي ياخته1هورمون 

 شود.  هاي ذخيره كننده گليكوژن در كبد مي : سبب كاهش فشار اسمزي ياخته2هورمون 

  ته ماهيچه اسكلتي گيرنده دارد. در ياخ 2برخلاف هورمون  1هورمون ) 1

   . بيماري را درمان كرد،  2هورمون  توان با تزريق ميدر فرد مبتلا به ديابت نوع اول  )2

  باشد.  در خون فرد مبتلا به ديابت نوع دوم بالا مي 1همانند هورمون  2مقدار هورمون ) 3

 تنظيم ميزان قند خون دارد. اثري مشابه هورمون كورتيزول در  2برخلاف هورمون  1هورمون ) 4

 كند؟  كدام گزينه عبارت زير را به طور صحيح كامل مي -48

 » ...... .....اي آن .......... اي كه در انعكاس عقب كشيدن دست پس از برخورد با جسم داغ در تارهاي ماهيچه هر ماهيچه« 

  باشد، توسط زردپي به استخوان بازو متصل است.  مي غلظت كلسيم در شبكه آندوپلاسمي بيشتر از ماده زمينه سيتوپلاسم آن) 1

  آورد.  ساعد را به سمت بالا ميطي اين فرآيند شود،  هاي پروتئيني انقباضي مشاهده مي اتصال رشته) 2

  شود، با زردپي به استخوان زند زبرين متصل است.  هاي اكتين و ميوزين مشاهده مي هم پوشاني رشته) 3

  باشد.  شود، در تماس با ماهيچه دلتايي مي به سمت هم مي Zپروتئيني سبب كشيده شدن خطوط  هاي تغيير طول رشته) 4

 چند مورد از موارد زير صحيح است؟  -49

  شود.  * بخش خارجي حلزون گوش، استخواني است و جزئي از اسكلت محوري محسوب مي

  . تصل اندمسه استخوان ديگر هرازترين استخوان بدن، ب* استخوان نيم لگن همانند د

  * اسكلت محوري بدن انسان سالم، در حفاظت از بخشي از هر اندام توليدكننده هورمون اريتروپويتين نقش دارد. 

 * محل اتصال استخوان ترقوه به جناغ بالاتر از محل اتصال استخوان دنده اول و استخوان جناغ قرار دارد. 

1 (1  2 (2  3 (3  4 (4 

AzmoonFree.ir

https://AzmoonFree.ir


  13 :ةصفح    ماه نبهم 12آزمون 
  

 
 
 
 

 كند؟  گذاري شده در شكل، عبارت داده شده را به طور مناسبي كامل مي هاي نام توجه به بخش هاي زير با يك از گزينه كدام -50

 

 .»، ............... 2............... بخش  1بخش «

  هاي بويايي قرار دارد.  در سطح دورتري نسبت به لوب –نسبت به ) 1

  رگذار است. هاي بينايي و شنوايي اث در فعاليتطور مستقيم  به –همانند ) 2

  . نور تغيير دهد تحت اثر شدتخود را تواند فعاليت  مي – همانند) 3

 تري به بطن چهارم مغزي قرار گرفته است.  در سطح نزديك –نسبت به ) 4

 با عبارت زير مشابه است؟  نادرستيكدام عبارت از لحاظ درستي يا  -51

 »شود ديگر با استخوان كف دست مفصل ميهر استخوان مچ دست از يك طرف با استخوان ساعد و از طرف  «

  . در فاصله بين دو استخوان مشاهده شده و تماسي با استخوان ندارد در مفصل زانو كپسول مفصلي همانند غضروف) 1

   گيرند و زوائد سيتوپلاسمي متعددي دارند. هاي استخواني قرار مي ها و صفحه هاي استخواني بافت اسفنجي در ضخامت ميله ياخته) 2

  يابد و پركاري غدد پاراتيروئيد در بروز آن مؤثر است.  در بيماري پوكي استخوان تعداد حفرات بافت استخواني كاهش مي) 3

 لگن است.  لگن بالاتر از محل مفصل استخوان ران با نيم ترين بخش از استخوان نيم پهن) 4

 است؟  نادرستچند مورد دربارة دستگاه حركتي در انسان  -52

  تواند ناشي از مصرف الكل باشد.  اي و استخواني مي هاي ماهيچه در ياخته ATPش توليد الف) كاه

  شود.  هاي نرم استخوان در دوران جنيني شروع مي هاي كلسيم به بافت ب)افزوده شدن نمك

  . دهدها مفصل تشكيل مي  با دنده ترين قسمت خود  شود، در نازك هايي كه با ترقوه مفصل مي ج) يكي از استخوان

  ها بيشتر است.  اي استخوان د) در دوران بلوغ نسبت به دوران جنيني تراكم ماده زمينه

 صفر) 4   2) 3  1) 2    3) 1

آزمو ن وی ای پی
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 است؟  نامناسبزير  عبارتبراي تكميل  گزينهبا توجه به غدد مطرح شده در كتاب درسي، كدام  -53

 ...............» ريزي كه در ............... قرار دارند، در انسان،همه غدد درون«

  در حفظ هم ايستايي نوعي يون نقش دارند.  –هاي صوتي  نزديكي پرده) 1

  گرد نقش دارند.  هاي خوني با هسته هاي سلول در فعاليت –محل دو شاخه شدن ناي ) 2

  دارند.  مستقيم ريز بدن نقش در تنظيم بسياري از غدد درون –جمجمه ) 3

 كنند.  ت خود را به محيط داخلي وارد ميترشحا –هاي كمر  نزديكي مهره) 4

 باشد؟  با توجه به ماهيچة دو سر بازو در انسان، كدام عبارت صحيح مي -54

  شوند.  اي ظاهر مي پيوندند و به صورت چند هسته جنيني به هم ميهاي آن در دوران  تارچه) 1

  شود.  دي مشاهده مياطراف هر دسته تار آن برخلاف دور تا دور ماهيچه، غلافي از بافت پيون) 2

  شود.  هر ياختة موجود در يك دسته تار آن، توسط يك ياختة عصبي مستقل و اختصاصي تحريك مي) 3

 باشد.  كنندة آن به استخوان كتف مي هاي متصل زردپي اتصال دهندة اين ماهيچه به استخوان زند زبرين قطورتر از زردپي) 4

 كند؟  يل ميتكم نادرستيكدام گزينه عبارت زير را به  -55

 »............... نوع ديگر ............... . اي اسكلتي كه  هاي ماهيچه نوعي از ياخته« 

  درون خود تعدادي راكيزه دارد.  –تحرك تعداد آن بيشتر است، همانند  در افراد كم) 1

  ن برخوردار است. از توانايي بالايي براي ذخيرة اكسيژ –نقش اساسي دارد، برخلاف  يدر حركات استقامت) 2

  باشد.  داراي توانايي تجزية گلوكز به صورت كامل مي –دهد، همانند  سريع انرژي خود را از دست مي) 3

 آورد.  بيشتر انرژي خود را به روش هوازي به دست مي –سرعت انقباض بيشتري دارد، برخلاف ) 4

 است؟  نادرستها، كدام گزينه  شود. با توجه به اين تيغه ي مشاهده ميهاي استخوان درون بافت فشردة موجود در تنة استخوان دراز، تيغه -56

  هاي استخواني مجاور در ارتباط است.  هاي منشعبي دارند كه با تيغه همة آنها ياخته) 1

  هاي هاورس شركت دارند.  هاي سازندة سامانه فقط بعضي از آنها در يكي از لايه) 2

  اند.  اطراف سامانه را فرا گرفتهو پيوسته باشند، به طور كامل  مي همة آنها كه سازندة سامانة هاورس) 3

 باشند.  كنند در تماس مستقيم با بافت اسفنجي مي هاي سازندة سامانة هاورس شركت نمي كه در لايه فقط بعضي از آنها) 4

 كند؟  هاي صحيح را به طور كامل عنوان مي كدام گزينه عبارت -57

  شود.  كاهش قندخون دچار اختلال ميهر هورمون موثر درابت، قطعاً الف) در هر فرد مبتلا به دي

  شود.  اي، الزاماً وارد خون مي ب) هر نوع پيك شيميايي دوربرد، پس از آزادشدن به مايع بين ياخته

  باشد.  نقش داشته ادرار pHكاهش تواند در هورمون تيروئيدي همانند هورمون ضدادراري، مي ج) 

 نفرون را افزايش دهد.  هاي لوله پيچ خورده نزديك تواند فعاليت برخي از ياخته د) هورمون كورتيزول مي

  الف،ب،د)4   ب،ج،د)3   ج،د)2   الف،ب،ج)1
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ارتباط  دهد با در نظرگرفتن فردي سالم و بالغ در نوعي هورمون عملي در جهت مخالف هورمون غيرتيروئيدي مترشحه از تيروئيد انجام مي -58

 است؟  نادرستبا اين هورمون كدام عبارت 

  در تغيير شكل پروتئين همانند ويتامين نقش دارد. ) 1

  گردد.  مي مهار آزادسازي كلسيم از استخوان هاموجب ) 2

  باشد.  در اندام داراي حركت قطعه قطعه كننده فاقد گيرنده مي) 3

 دارد.  در تراكم استخوان ي در زمان يائسگيهاي جنس اي مشابه كاهش هورمون افزايش آن نتيجه) 4

 هاي كلسيم ............... صرف انرژي زيستي از غشاي شبكة آندوپلاسمي، ............... .  در يك ياختة ماهيچة اسكلتي در پي عبور يون -59

  يابد.  هاي اكتين و ميوزين كاهش مي همپوشاني رشته –با ) 1

  يابد.  ومر كاهش ميسارك طول نوار تيره وسط –بدون ) 2

  يابد.  كاهش مي zهاي روشن مجاور خط  طول بخش –با ) 3

  ماند.  از يكديگر ثابت مي zفاصلة خطوط  –بدون ) 4

 كند؟  ساله به درستي عبارت زير را تكميل مي 28كدام گزينه در رابطه با ترشحات غدد درون ريز بدن در يك مرد  -60

 »شود. ............ به طور حتم موجب ............... ميكم ترشحي هورمون (هاي) مترشحه از ...«

  هاي دراز  هاي هاورس موجود در تنه استخوان سامانه كم شدن تعداد –بخش پيشين غده موجود در حفره استخواني ) 1

  بند  ياندار موجود در ماهيچه م هاي زنده و هسته اختلال در سوخت و ساز ياخته –در ناحيه گردن  سپري شكل يك غده) 2

  كاهش تعداد حفرات موجود در بافت اسفنجي استخوان  –هايي به تعداد چهار عدد در بدن  غده) 3

  افزايش ضربان قلب و فشارخون –اي به اندازه نخود در كف جمجمه  بخش پسين غده) 4

  

  

  آزمون اين كد را اسكن نماييد.هاي  براي مشاهده فيلم حل سؤال
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  ماهماه  بهمنبهمن1212آزمون آزمون 
  دوازدهم تجربيدوازدهم تجربي  

  
  10:05تا  8:50:ساعت  دومدفترچه 

  

  تعداد سؤال مواد امتحاني گويينحوه پاسخ
 20  پيشروي نرمال-3فيزيك اجباري
  10  پيشروي سريع-3فيزيك اختياري

  10 1فيزيك  انتخابي - زوج كتاب
  10 2فيزيك

 20  پيشروي نرمال-3شيمي اجباري
  10  شروي سريعپي-3شيمي اختياري

  10 1شيمي  انتخابي - زوج كتاب
  10 2شيمي

  
 
  
  
  
  
  
  

  
  
  
  
  
  

 

 طراحان سؤال
- اميرحسين برادران- اميرحسين ارسلان- اميراحمد ميرسعيد-اميد عبودي-ادريس محمدي-پوراحمد مرادي-احسان مطلبي- احسان ايراني

- نژاد حسين عبدوي- حسين طرفي- حامد جمشيديان- پناه پوريا يزدان- زاده پوريا ابراهيم- پژمان بردبار- زاده اميرمحمد محسن- اميرمحمد ابراهيمي
- مجيد ميرزائي-مجتبي نكوئيان- غلامرضا محبي- عليرضا باقري- كياسري اكبريان علي- نسب عبدالرضا اميني-رضا كريم- رضا شكاري- دانيال الماسيان
  مصطفي واثقي- محمدامير نادري

فيزيك

بهنام - آرمان اكبري- آرش رمضانيان- نژاد ايمان حسين-امين نوروزي-نيااميررضا حكمت-امير حاتميان-تاجن اكبر ابراهيم - احمد بلوچي
 - سپهر كاظمي- روزبه رضواني- رضا سلاجقه مدروان- زواره رسول عابديني- ثاني حسين ناصري- حسن رحمتي كوكنده- ترمه فراهاني- قازانجايي

 - علي زيبايي- علي اميني- عباسعلي عبدالهي- عارف صادقي- صادق دارابي- ريسيدمهدي غفو- سلماسي دوست سيدعلي اشرفي- فر سجاد ططري
مژگان - زواره محمد عظيميان- محمد صالحي- مقدم محمد صادقي- محبوبه صالح- ناغوني مجيد جليل- عليرضا رضايي سراب- فلاح عليرضا اصل

  ميلاد قاسمي- خياوي اسلامي ميلاد شيخ- ميثم كياني- مسعود جعفري- ياري

شيمي

 مراجعه كنيد. @2zistkanoon  سي به كاناللب دربراي دريافت اخبار گروه تجربي و مطا
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 پيشروي نرمال   68تا  62هاي:  : صفحه3فيزيك - نوسان و امواج 

كدام گزينه  پترتيب به جاي الف، ب و  به زيربا توجه به جدول  .كند اي در يك ريسمان كشيده، ايجاد مي هاي دوره يك نوسان ساز موج -61
 )1402(مشابه امتحان هماهنگ كشوري شهريور    گيرد؟ قرار مي

  كاهش، كاهش، افزايش) 1
  ثابت، افزايش، ثابت) 2
  ثابت، افزايش، افزايش) 3
  ثابت، كاهش، افزايش) 4

باشد، موج فاصله  موج بسامد fاگر  .است زيرشود به صورت  منتشر مي xكه در جهت محور  اين فرض با يك موج مكان -نمودار جابه جايي -62
A  تاB 1403(مشابه امتحان هماهنگ كشوري مرداد   كند؟  را در چه مدتي طي مي( 

1 (3
4
f    

2 (3
4f

    

3 (1
2f

    

4 (2
f 

 )1401به امتحان هماهنگ كشوري دي (مشا  هاي زير صحيح است؟ كدام يك از گزاره -63

  ة عكس دارد.الف) تندي انتشار امواج الكترومغناطيسي در خلأ با مجذور تراوايي مغناطيسي خلأ رابط
  مستقيم دارد. ةدامنة نوسان رابط با جذر وسط يك موج سينوسي براي همة امواج مكانيكيب) توان مت
  است. FMموج  بسامدبزرگتر از  AM سامد موجب و جزو امواج راديويي هستند FMو  AMپ) امواج 

  راوان دارند.هاي توليد و كاربرد تفاوت ف طيف امواج الكترومغناطيس، امواج در روش ت) در
 الف و ب) 4  پ و ت ) 3  فقط ت ) 2  الف، ب و ت ) 1

01t ةنقش يك موج مكانيكي را در دو لحظ رزي هاي شكل -64   0و 152t / s  توسط هر يك از ذرات  شده د. اگر مسافت طينده نشان مي

)3كدام است؟  SIهاي طناب در  بيشينة تندي هريك از ذره ،باشد 10cmطناب در اين مدت  )  از شكل ب اولين بار است كه بعد(حالت 

1t رخ داده است.( 

x(cm)

y

0

    (الف
x

y

 (ب0

1 (2    

2 (0 4/    

3 (1    

4 (0 5/  

 مشخصة موج 
  تغييرات

  طول موج  موج تندي

  ب  الف  افزايش بسامد
  پ  -   افزايش نيروي كشش ريسمان
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. .
. .

x

y

0

A D

B C

حر�ت جهت

A B
C

0t ةنقش يك موج در لحظ - 65  است؟  نادرستهاي زير  ه به جهت حركت موج چه تعداد از گزارهبا توج .باشد به صورت شكل زير مي 

  تندشونده است.  A ذرة در حال افزايش و حركت Bة الف) انرژي جنبشي ذر

  يكسان است.  Dو  A ةب) در هر لحظه سرعت دو ذر

  منفي است.  Cة مثبت و شتاب نوسان ذر Bة پ) شتاب نوسان ذر

  كنند.  موج در خلاف جهت هم نوسان مي در تمام لحظات حركت Cو  B ةت) دو ذر

1 (3  2 (2  3 (1  4 (4 

0tشكل مقابل نقش موجي را در يك طناب در لحظة  -66  1دهد. در بازه زماني صفر تا  نشان مي
75 s  نوع حركت ذرهM  چگونه است؟ 

 

      پيوسته كندشونده) 1

  پيوسته تندشونده) 2

    ابتدا كندشونده سپس تندشونده) 3

 ) ابتدا تندشونده سپس كندشونده4

هاي مختلف وجود دارند  به ارتفاع Cو  A ،Bمطابق شكل زير، درون تشت موجي سه بلوك  -67

از بلوك عبور موج شود. اگر هنگام  ساز امواج تخت بر روي سطح آب ايجاد مي و توسط نوسان

A  بهB  درصد تغيير كند و همچنين هنگام عبور موج از بلوك  20فاصلة دو برآمدگي متوالي

B  بهC  درصد تغيير كند، تندي انتشار موج در هنگام عبور از  40فاصلة دو فرورفتگي متوالي

 ؟ است Cچند برابر تندي انتشار موج هنگام عبور از بلوك  Aبلوك 

1 (25
18    2 (18

25  

3 (25
12    4 (12

25 

نيروي كشش سيم  ايجاد شده است. اگر بزرگي 40cmو طول موج  2cmگرم، موج عرضي با دامنة  500متر و جرم  10سيمي به طول  در -68

 سيم است؟  برابر تندي انتشار موج عرضي در باشد، بيشينة تندي نوسان هر يك از ذرات سيم، چند 20Nبرابر 

1 (10


    

2 (10
    

3 (20
    

4 (20


  

آزمون و ی ای پی
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A B

cm
cm

80
40

} }

0t ةمطابق شكل زير در لحظ -69  65با بسامد  ييك موج الكترومغناطيس 10  در هرتز

mاز موارد زير درست است؟  موردخلاء در حال انتشار است. چند 
(c )

s
83 10  

  است.  xالف) جهت انتشار موج در خلاف جهت محور 

  موج منتشر شده در ناحية امواج فروسرخ است.  ب)

s85پ) در لحظة  10 اندازة ميدان مغناطيسي در نقطة ،M  بيشينه و در خلاف جهت محورz  .است  

  3) 4  2) 3  1) 2  صفر) 1

درصد  B ،20تشار يابد. قطر مقطع سيم كشيم تا در طول سيم امواج عرضي ان بنديم و آن را مي را مطابق شكل به هم مي Bو  Aدو سيم  -70

A 8در صورتي كه تندي انتشار موج در سيم  است. Bدرصد كمتر از چگالي سيم  A ،36و چگالي سيم  Aبيشتر از قطر مقطع سيم  cm

s
 

 برسد؟  Bسيم  به انتهاي Aكشد تا موج از ابتداي سيم  باشد، چند ثانيه طول مي

1 (20  2 (25    

3 (10  4 (15  

50cmهرتزدر يك محيط كه تندي انتشار موج در آن  5چشمة موجي با بسامد  -71

s
 فاصلة بين يك قله.كند هاي عرضي ايجاد مي است، نوسان 

 )1403(مشابه امتحان هماهنگ كشوري مرداد   متر است؟  يك درة متوالي چند سانتيو 

1 (1/0    

2 (5/2    

3 (10    

4 (5 

 )1402شهريور  (مشابه امتحان هماهنگ كشوري عرضي در اين طناب چند متر بر ثانيه است؟ شود. تندي انتشار موج نيوتون كشيده مي 20متر با نيروي  8گرم و طول  200طنابي به جرم  - 72

1 (20 2    

2 (20    

3 (10    

4 (10 2 

38gچگالي آن  و1mmقطر سطح مقطع يك سيم مرتعش  -73 / cm  است. اگر نيروي كشش اين

9 سيم 6/ N ةباشد، ذر M  2پس از چند ثانيه براي بار دوم به مكانy cm 3رسد؟  مي( )  

1 (1
160  2 (3

160    

3 (7
160  4 (5

160 
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است.  tكشيم تا يك موج عرضي در آن منتشر شود. مدت زمان پيشروي اين موج از يك سر سيم تا وسط آن  مي 1Fسيمي را با نيروي  -74

قرار دهيم، مدت زمان پيشروي موج از يك سر  2Fسپس تحت تأثير نيروي و يم را آن قدر بكشيم كه قطر مقطع آن نصف شود حال اگر س

2 .شود مي 4tسيستم تا سر ديگر آن در حالت جديد برابر 
1

F

F
 كدام است؟  

1 (1    

2 (1
2    

3 (1
4    

4 (1
8 

است. به ترتيب، طول موج اين موج در خلأ چند متر است و اين موج در كدام ناحيه از طيف  600THzبسامد يك موج الكترومغناطيسي  -75

83رد؟ امواج الكترومغناطيسي قرار دا 10(c m / s)  

1 (75 10 نور مرئي ،      

2 (75 10 ميكروموج ،    

3 (72 10 نور مرئي ،      

4 (72 10 ميكروموج ،  

0t ةر لحظيك موج عرضي منتشر شده در يك طناب را دشكل زير، نقش  -76 s  نشان

 شود؟  براي اولين بار بيشينه مي M ةاي بر حسب ثانيه تندي ذر دهد. در چه لحظه مي

1 (1
100    

2 (1
200    

3 (1
80    

4 (1
400  

ج الكترومغناطيسي كه در خلأ منتشر شده است، در يك لحظه، به تصوير يك مو -77

است. بسامد اين موج برحسب مگاهرتز و جهت انتشار آن كدام  مقابلشكل 

83است؟  10(c m / s)   1401(مشابه امتحان هماهنگ كشوري دي( 

    x، در جهت محور 600) 1

    x، در خلاف جهت محور 600) 2

    x، در جهت محور 1200) 3

  x،  در خلاف جهت محور  1200) 4
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x

y

z

E
�

x(cm)0
30

10

y(cm)

s152يك موج الكترومغناطيسي سينوسي با دوره تناوب  ،ميدان الكتريكيشكل زير -78 10 با سرعت دهد كه  را در يك لحظه نشان مي

83 10 m

s
  در حال انتشار است. در اين لحظه ميدان مغناطيسي مربوط به اين موج در جهتx  است. كدام موارد زير درباره اين موج

 صحيح هستند؟ 

  ست. ا zالف) اين موج در ناحيه مرئي قرار دارد و جهت انتشار آن در خلاف جهت محور 

  است.  600nmكند برابر  ثانيه طي مي 1ب) مسافتي كه موج در مدت 

  شوند.  زمان داراي بيشينه مقدار خود مي هاي الكتريكي و مغناطيسي هم پ) ميدان

  ت) بسامد اين موج از بسامد پرتو فروسرخ كمتر است. 

  ) پ و ت 4  ) ب و پ 3  ) الف و پ 2  ) الف و ب 1

6شود. اگر بزرگي بيشينة شتاب هر كدام از ذرات طناب برابر با  منتشر مي Hz60 يك طناب موج عرضي سينوسي با بسامد در -79 2
m

s
و  

باشد، در هر دوره تناوب برابر مسافت طي شده توسط هر كدام از ذرات طناب  12مسافت طي شده توسط طناب در هر دورة تناوب موج، 
)3متر بر ثانيه است؟  ي موج چند سانتيتند )   

1 (10
3    

2 (40
3    

3 (20
3    

4 (80
3  

100خطي جرم آن  در ريسماني همگن كه چگالي 50Hzبا بسامد  موجي -80 g

m
است، مطابق  

 شود. بزرگي نيروي كشش اين ريسمان چند نيوتون است؟  شكل زير منتشر مي

1 (1    

2 (10    

3 (5/1    

4 (15  

 پيشروي سريع   76تا  68هاي:  : صفحه3فيزيك - نوسان و امواج 

) موج 1شود. در اين حالت در فنر ( ل مييوج گسپازون، در فنرها م زير، فنرها يكسان و با نوسان ديا در شكل -81

 شود و .................... موج در مورد اين فنرها يكسان است. ج .................... ايجاد مي ) مو2.................... و در فنر (

      بسامد - عرضي - ) طولي1

  بسامد - طولي - ) عرضي2

    طول موج - عرضي - ) طولي3

  ول موجط - طولي - ) عرضي4

(1)

(2)

آزمون وی ای پی
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شود، يك صدا از ميله و صداي ديگر از هواي اطراف  شود و در انتهاي ديگر ميله دو صدا شنيده مي اي زده مي  اي به يك انتهاي ميله ضربه  -82

350mترتيب برابر متر و تندي صوت در هوا و ميله به 1000اگر طول ميله  .ميله / s  2800وm / s  باشد، اختلاف فاصلة زماني كه اين دو

 چند ثانيه است؟ شوند،صدا شنيده 

1 (1      

2 (/1 5 

3( /2 5        

4 (4  

كند.  دقيقه بعد از آن امواج ثانويه را دريافت مي 3كند و  لرزه ثبت مي دقيقه پس از وقوع زمين 5يه را نگار امواج اول لرزه، لرزه در يك زمين -83

   لرزه به تندي امواج عرضي آن كدام است؟ در اين صورت نسبت تندي امواج طولي اين زمين

1 (8
5      

2 (5
3   

3 (5
8      

4 (3
5   

Wمتري از آن  1شدت صوت حاصل از كاركردن يك متة برقي در فاصلة  -84 / cm21  است. تراز شدت صوت حاصل از آن در اين فاصله چند

12 بل است؟ دسي 2
0 10(I W / m )  

1 (1      

2 (10   

3 (100       

4 (1000   

3اگر شدت صوتي  -85 2كند؟  برابر شود، تراز شدت صوت آن چگونه تغيير مي 5 0 3log / ) ،3 0 5log / (.و اتلاف انرژي نداريم 

1( /8       شود. برابر مي 5

  شود. برابر مي 9 )2

3( /8     يابد. بل افزايش مي دسي 5

  يابد. بل افزايش مي دسي 9 )4
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نونده در محلي قرار بگيرد كه تراز شدت صوت حاصل از يك منبع صوتي در است. اگر اين ش 250mmمساحت پردة گوش يك شنونده،   -86

رسد، چند ميكروژول است؟  دقيقه به پردة گوش اين شنونده مي 2اي كه در مدت  بل باشد، مقدار انرژي دسي 40آن نقطه 

6 2
0 10(I W / m )   

1 (60     

2 (56 10   

3 (30     

4 (53 10   

برابر كنيم و منبع صوت را در  8برابر و دامنة نوسان آن را  4از يك شنونده قرار دارد. اگر بسامد صوت را  dيك منبع صوت در فاصلة  -87
log (كند؟  بل تغيير مي رسد، نسبت به حالت قبل چند دسي از شنونده قرار دهيم، تراز شدت صوتي كه به شنونده مي 2dفاصلة  /2 0 3 و

  )نظر كنيد. از اتلاف انرژي صوتي صرف

1 (9      
2 (12  
3 (15      
4 (18  

متفاوت  ،شود وسيلة گوش درك مي ها كه به طور يكسان نواخته شوند، . . . صوت توليدي توسط آن اگر چند دياپازون با بسامدهاي مختلف به -88
  كنيم.    هايي متفاوت به ارتعاش واداريم، صداهايي با . . . متفاوت را حس مي ر يك دياپازون با بسامد مشخص را با ضربهخواهد بود و اگ

    ) بلندي، شدت2   ) بلندي، ارتفاع1
  ) ارتفاع، بلندي4   ) شدت، ارتفاع3

موج و بسامد دريافتي  ترتيب برابر با طول به fو  دهند. اگر  هاي مختلف نشان مي هاي زير وضعيت چشمة صوت و ناظر را در حالت شكل -89
  ؟نيستهاي زير صحيح  يك از گزينه توسط ناظر باشند، كدام

1 (B Df f     

2 (C A     

3 (B A       

4 (C Bf f   

در معرض آن قرار دارند،  و  از يك بلندگو قرار دارند. تراز شدت صوتي كه ناظرهاي  9rو   r ،3rهاي  در فاصله و   ،سه ناظر  -90
4x  2وx است. تراز شدت صوتي كه ناظر   در معرض آن قرار دارد چند بل است؟)log /3 0 48 رژي نداريم)و اتلاف ان 

1 (/1 92    
2 (/2 88    
3 (/0 96    
4 (/3 84  
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 زوج كتاب   45تا  28هاي:  : صفحه2فيزيك –الكتريسته ساكن + جريان الكتريكي 

 ينه به درستي بيان شده است؟ در كدام گز SIيكاي فاراد بر حسب يكاهاي اصلي در  -91

1 (kgm

A s

2
2 4  2 (kgm

A s2  

3 (A s

kgm

2 4
2  4 (A s

kgm

2
 

A ،1فاصلة بين صفحات خازن تخت  -92
 Bهاي خازن  برابر مساحت صفحه 2آن، و مساحت صفحات  Bبرابر فاصلة بين صفحات خازن تخت  2

با  Aبه طور كامل پر شده باشد، طبق جدول زير، بين صفحات خازن  ميكابا  Bاست و ظرفيت آنها با هم برابر است. اگر بين صفحات خازن 

 اي پر شده است؟  چه ماده

      هوا) 1

  پارافين) 2

      كاغذ) 3

  آب خالص) 4

بين صفحات  5/1كنيم. اگر فاصلة بين صفحات خازن را دو برابر كنيم و يك دي الكتريك با ثابت  مي خازني را بعد از پر شدن از باتري جدا -93

 فاصلة بين صفحات خازن هوا است.)  در است؟ (در ابتدا نادرستخازن قرار دهيم. در اين حالت كدام موارد زير 

  يابد.  افزايش مي %75الف) ظرفيت خازن 

4رژي خازن ب) ان
  شود.  برابر مي 3

4هاي خازن  پ) اختلاف پتانسيل ميان صفحه
  شود.  برابر مي 3

3هاي خازن  ت) بار الكتريكي ميان صفحه
 شود.  برابر مي 4

 پ و ت ) 4  ب و ت ) 3  الف و ت ) 2  ب و پ ) 1

باشد، به مولدي متصل است. بدون جداكردن خازن از مولد،  مي 5و ثابت دي الكتريك آن  9mmتختي كه فاصله صفحات آن  خازن -94

 درصد افزايش يابد؟  50شود؛ انرژي خازن  يك از موارد زير سبب مي كدام

  دهيم.  افزايش مي 3mmله بين صفحات را كنيم و فاص را خارج مي دي الكتريك) 1

  دهيم.  كاهش مي 3mmكنيم و فاصله بين صفحات را  دي الكتريك را خارج مي) 2

  كنيم.  جايگزين مي 10ابت افزايش داده و سپس دي الكتريك را با دي الكتريكي با ث 3mmفاصله بين صفحات را ) 3

  كنيم.  جايگزين مي 10كاهش داده و سپس دي الكتريك را با دي الكتريكي با ثابت  3mmفاصله بين صفحات را ) 4

  الكتريك ديثابت   ماده
  1  هوا

  2  پارافين
  4  كاغذ
  8  ميكا

  16  آب ناخالص
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عا	ق

q q
k

1 2

ميلي متر برسانيم،  5/1ميلي متر به  2از الت فاصلة بين صفحات خازن را كنيم. اگر در اين ح جدا مي از مولداز شارژ  پس خازن تختي را -95

 كند، انرژي ذخيره شده در خازن در حالت نهايي چند ميكروژول است؟ ميكروژول تغيير مي 8انرژي ذخيره شده در خازن، 

1 (32    

2 (12    

3 (24    

4 (16 

هاي خازن  ي كه خازن همچنان به باتري متصل است، فاصلة بين صفحهيك خازن تخت به يك باتري بسته شده است. پس از مدتي، در حال -96

    كنيم.كدام موارد زير درست است؟ را دو برابر مي

    شود.  ها نصف مي الف) ميدان الكتريكي ميان صفحه

  شود. ها نصف مي ب) اختلاف پتانسيل ميان صفحه

    شود.    پ) ظرفيت خازن دو برابر مي

  شود. يها نصف م ت) بار روي صفحه

 ) پ و ت4  ) ب و ت3  ) الف و ت2  ) الف و ب1

برابر ظرفيت خازن  4ها،  ظرفيت يكي از خازندهد.  ها نشان مي آن را برحسب ولتاژ 2Cو  1Cهاي  شكل زير، نمودار انرژي ذخيره شده در خازن - 97

 شود؟  وصل كنيم، بار ذخيره شده در آن چند ميكروكولن مي 25(V)را به اختلاف پتانسيل  2Cخازن  يگر است. اگرد

1 (30    

2 (7 5/    

3 (40
3    

4 (10
3  

  

251qر، بارهاي در شكل زي -98 C   152وq C   اند. با  هاي رسانا و مشابه توزيع شده كرهوي ر

جريان  شود. جا شده و جريان در سيم متوقف ميبارها بين كره ها جابه  1msدر مدت  kوصل كليد 

 شود.)  است؟ (فرض كنيد بار روي سيم توزيع نمي ت چند آمپرالكتريكي متوسط در اين مد

1 (0 02/    

2 (0 01/    

3 (10    

4 (20  
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49بار الكتريكي باتري يك خودرو،  -99 6 10/   اين باتري را به يك مقاومت  ميلي ولت است. اگر دو سر 3600 ساعت و ولتاژ آن –ميكروآمپر
 كشد تا خالي شود؟  اهمي ببنديم، چند دقيقه طول مي 8/1

1 (8/172    
2 (76/5    

3 (6
125    

4 (88/2 

10RBو  RAنمودار شدت جريان عبوري از دو مقاومت مجزاي  - 100    برحسب اختلاف پتانسيل دو سر
 چند اهم است؟ (دما ثابت فرض شود.)  Aها مطابق شكل زير است. مقاومت الكتريكي  آن

1 (7    
2 (13    
3 (35    
  اطلاعات مسئله كافي نيست. ) 4

 زوج كتاب   52تا  23هاي  صفحه:  1فيزيك –هاي فيزيكي مواد  ويژگي

 د از جملات زير درست است؟ چند مور - 101

  گيرد.  اي را اندازه مي الف) فشارسنج بوردون، فشار پيمانه
  كنند.  چسبي با كاهش فاصله بين مولكولي استفاده مي همب) شيشه گران براي چسباندن دو قطعه شكسته شيشه از افزايش نيروي 
 كنند.  يپ) اگر چند قطره آب روي شيشه دوداندود بريزيم، سطح شيشه را تر م

  هاي آب از دگر چسبي آب و قلم مو است.  ) چسبيدن موهاي قلم مو بعد از بيرون آمدن بخاطر بيشتر بودن نيروي هم چسبي مولكولت
1 (4  2 (3  3 (2  4 (1 

متري آن است. اختلاف ارتفاع بين دو نقطه چند متر است؟  10hدرصد از فشار كل در عمق  20متري آب يك درياچه،  hفشار كل در عمق  - 102

N g
(g Pو Pa , )

kg cm

510 10 10 3   JA 

1 (45    

2 (5/4    

3 (72    

4 (2/7 

انجام شده است. فشار هواي محبوس چند سانتي متر جيوه است؟  74cmHgآزمايش شكل زير در محيطي با فشار هواي  - 103

13 6 3
g

( / )
cm

 ½¼Ã] 

1 (10    

2 (20    

3 (34    

4 (44 

آزمون  وی ای پی
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1

2 3

4

13است؟  cmHgاي گاز درون مخزن چند  فشار پيمانه - 104 6 3
g

/ )
cm

 ½¼Ã]0و 85 3
g

( /
cm

  

1 (5/2+    

2 (5/2 -    

3 (5+    

4 (5 - 

باشد، وقتي مخزن گاز سوراخ شود، اختلاف ارتفاع مايع  Pa3000اي مخزن گاز  اگر فشار پيمانه - 105

  در دو طرف چندcm 2(شود؟  مي 5     رابط ناچيز فرض شود.  حجم لولهو( 

1 (4    

2 (8    

3 (6    

4 (2 

درصد بيشتر از قطر سطح مقطع در بخش  50مقابل جريان آرام يك شاره برقرار است. اگر قطر سطح مقطع لوله در قسمت قطورتر  ةدر لول - 106

 درست است؟  ) در اين دو بخش كدام گزينه الزاماPً( و فشار شاره )V(تر باشد، در مورد تندي باريك

1 (P v
,

P v

9 92 2
4 41 1

       

2 (P v
,

P v

9 42 2
4 91 1

   

3 (v
P P ,

v

922 1 41
       

4 (v
P P ,

v

922 1 41
   

 هاي زير درست بيان شده است؟  گذرد. چه تعداد از گزاره مطابق شكل زير، جريان هواي تندي از سمت چپ بادكنكي مي - 107

  شود. سمت بالا باشد، در اين صورت بادكنك به سمت راست منحرف ميالف) اگر جريان هوا به 
  شود. ب) اگر جريان هوا به سمت پايين باشد، بادكنك به سمت چپ منحرف مي

  شود. پ) اگر جريان هوا به سمت درون صفحه باشد، بادكنك به سمت چپ منحرف مي
 شود. منحرف ميت) اگر جريان هوا به سمت بيرون صفحه باشد، بادكنك به سمت چپ 

1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  
اگر  .دهد جسم توپر در يك مايع ساكن درون ظرف را در يك لحظه نشان مي 4شكل زير وضعيت  - 108

 درست است؟ هاي زير الزاماً در حال بالا رفتن باشند، كدام حالت 4و  3ساكن و  2و  1هاي  جسم

1) الف 2    3) ب 4    1) پ 2    4) ت 2    
    ب و پ ) 2  الف و ب ) 1
  الف و ب و پ) 4  پ و ت) 3

هوا جر	ان

 مايع

AzmoonFree.ir

https://AzmoonFree.ir


  13 :ةصفح    ماه بهمن 12 آزمون 
  

 
 
 
 

  قريباً چند نيوتون است؟تشود، متر مربع وارد مي هر سانتي است. نيرويي كه در سطح زمين از طرف هوا بر Pa510 تقريباً برابر بازمين در سطح  جو فشار - 109

1 (1000                       

2 (100                     

3 (10                      

4 (1  

هاي متفاوت جاري است. اگر تندي  هايي افقي با سطح مقطع صورت پيوسته و پايدار در لوله ها را پر كرده و به در شكل زير، آب حجم لوله - 110

     ؟نشان دهيم، كدام رابطه درست است Pو فشار آن را با    vآب را با 

1(A B A BP P , v v      

2 (A B A BP P , v v    

3 (A B A BP P , v v      

4 (A B A BP P , v v     
 

  پيشروي نرمال   79تا  67هاي  : صفحه3شيمي -گاري داي از هنر، زيبايي و مان يمي جلوهش

S)ترتيب از راست به چپ در كدام گزينه آمده است؟  هاي زير به پاسخ صحيح عبارت - 111 ,O : g.mol )132 16     1403 مرداد(مشابه امتحان هماهنگ كشوري( 

  كند كدام است؟  گيري مي الف) مولكولي چهار اتمي كه در ميدان الكتريكي جهت
  تراكم بار الكتريكي منفي روي كدام اتم بيشتر است؟ 3SO) در مولكول ب

 پ) نسبت درصد جرمي اكسيژن به گوگرد در مولكول گوگرد دي اكسيد كدام است؟ 

  2 - گوگرد –) گوگرد تري اكسيد 2    1 - گوگرد  –) آمونياك 1
 2 - اكسيژن  –) گوگرد تري اكسيد 4  1 - اكسيژن  –) آمونياك 3

و  (q)ترتيب از راست به چپ بارالكتريكي اين يون  تايي، به فرمول ساختاري يون تيوسولفات به شكل زير است. با رعايت قاعدة هشت - 112
 )1403 مرداد(مشابه امتحان هماهنگ كشوري   هاي پيوندي كدام است؟  هاي ناپيوندي به جفت الكترون نسبت تعداد الكترون

O

O

q

|
O S S

|

 
 
  
 
  

 

1 (2 - ،6  2 (2 ،+6    
3 (2 - ،3  4 (2 ،+3 

 )1403 نهايي خرداد(مشابه امتحان   بيان شده است؟ نادرستيهاي زير، به  چند مورد از عبارت - 113

  تر است.  هاي سازندة آن ضعيف الف) هر چه تفاوت بين نقطه ذوب و جوش يك مادة خالص بيشتر باشد، نيروهاي جاذبه ميان ذره

Siبيشتر است، زيرا آنتالپي پيوند  Si از SiCمولكولي ب) سختي جامد  C  از آنتالپي پيوندSi Si  .بيشتر است  

SiO)2شود و به طور عمده به شكل سيليس  در طبيعت به حالت خالص يافت نمي Siپ)    شود.  فت مييا (

 3) 4  2) 3  1) 2  ) صفر 1

A B× ×

AzmoonFree.ir

https://AzmoonFree.ir


  14 :ةصفح    ماه بهمن 12 آزمون 
  

 
 
 
 

 هاي زير در مورد خاك رس درست است؟  چه تعداد از عبارت - 114

  شود.  هاي  سازنده آن مربوط به تركيبي مولكولي است كه در دما و فشار اتاق به حالت جامد ديده مي آ) بيشترين درصد جرمي در بين تركيب
  شوند.  زاي سازنده آن يافت مير بين اجفلزي د ب) هر سه نوع اكسيد فلزي، نافلزي، شبه

  توان براي توصيف تركيبي كه عامل ايجاد رنگ سرخ آن است، استفاده كرد.  نمي» فرمول مولكولي«پ) از عبارت 
 هاي سازنده آن نافلز هستند.  اي است كه همه عنصر بر اثر حرارت دادن آن، مربوط به ماده درصد جرميت) بيشترين كاهش 

1 (2  2 (1  3 (3  4 (4 

 اند؟  كدام موارد درست بيان شده - 115

Siساختاري شبيه به الماس دارد و آنتالپي پيوند  Siآ)  Si  ازC C  .بيشتر است  
  متفاوت است.  2COو  2OFب) علامت بار جزئي اتم مركزي در دو تركيب 

  هاي سازنده از نوع اشتراكي است و درجه سختي آن از الماس كمتر است.  پ) در ساختار سيليس پيوند ميان همه اتم
  . هستندكربن ميان سه حلقه شش ضلعي مشترك  هاي اي از گرافيت است كه اتم ت) گرافن، تك لايه

 ) پ و ت 4  ) ب و ت 3  ) آ و پ 2  ) ب و پ 1

 هاي زير درست است؟  زينهيك از گ كدام - 116

  آسا از واحدهاي مجزا با الگويي تكراري هستند.  ) جامدهاي كووالانسي داراي ساختاري پيوسته و غول1
  ) از دو عنصر كربن و سيليسيم در طبيعت هيچ يوني و هيچ تركيبي شناخته نشده است. 2
  برابر فولاد با همان مشخصات است.  100) مقاومت مقدار مشخصي گرافن در برابر كشش به طور تقريبي 3
 شود.  ) سيليسيم مورد استفاده در صنعت الكترونيك عمدتاً به صورت خالص از طبيعت استخراج مي4

درصد است. در اثر جذب مقداري رطوبت، درصد جرمي  2/27و  36ترتيب برابر با  درصد جرمي سيليس و آب در يك نمونه خاك رس به - 117
 66گرم سيليسيم  70كند. درصد جرمي آب در اين نمونه خاك رس چقدر شده و براي استخراج  درصد تغيير مي 8/1سيليسيم در خاك رس 

128؟نياز است جديد درصد خالص مطابق واكنش زير، به چند گرم از اين خاك رس 16(Si , O : g.mol ) ها را از راست به چپ بخوانيد.)  (گزينه 

2 22SiO (s) C(s) Si(l) CO(g)


   

1 (33 - 308    
2 (35  - 336    
3 (35  - 308    
4 (33  - 336 

 هاي زير با هم مشابه هستند؟  در چند مورد از ويژگي» كربونيل سولفيد«و » اتين«هاي  مولكول - 118

 »يهاي ناپيوند شمار جفت الكترون –داشتن ساختار خطي  –نقشة پتانسيل الكتروستاتيكي  –شمار پيوندهاي اشتراكي «

1 (1    
2 (2    
3 (3    
4 (4  
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 كند؟ كداميك از مطالب زير عبارت داده شده را به درستي تكميل مي - 119

  ...........»در ساختار مولكول ........... ، ........... مولكول ........... ؛ «

)اتم مركزي داراي بار جزئي مثبت  –آمونياك  –برخلاف  –الف) هيدروژن سولفيد  ) باشد.  مي  
  گردد.  افزودن يك اتم اكسيژن، موجب كاهش قطبيت مي –گوگرد دي اكسيد  –همانند  –ب) كربن مونوكسيد 
  ها بر يك خط راست قرار گرفته و تفاوت آنتالپي پيوندها اندك است.  اتم –دي نيتروژن مونوكسيد  –همانند  –پ) كربونيل سولفيد 

 هاي كناره برابر است.  هاي ناپيوندي به پيوندي با تعداد اتم نسبت تعداد الكترون –گوگرد تري اكسيد  –برخلاف  –ت) گوگرد دي اكسيد 

  ) ب و ت4  ) ب و پ3  ) الف و ت2  ) الف و پ1

 كدام گزينه صحيح است؟  - 120

2) مقايسه ميزان گسترة دمايي به حالت مايع بودن به صورت 1 2Cu O H O   است. درست انجام شده  
  آورد.  توربين را به حركت در ميمستقيماً ) در فناوري پيشرفته براي توليد انرژي الكتريكي از پرتوهاي خورشيدي، شاره يوني 2
  دارد.  ترين منبع انرژي براي زمين است؛ منبعي تجديدناپذير كه انرژي خود را بار پرتوهاي الكترومغناطيسي به سوي ما گسيل مي ) خورشيد بزرگ3
  گيري نكند.  ) ممكن است مولكول سه اتمي خطي در ميدان الكتريكي جهت4

 )1402 دي(مشابه امتحان هماهنگ كشوري   هستند؟  نادرستهاي زير  چه تعداد از عبارت - 121

    هاي ناخالص سيليس است.  الف) كوارتز از جمله نمونه

  و به رو است. ب) نقشه تقريبي پتانسيل الكتروستاتيكي كربونيل سولفيد به صورت ر

2SiOپ)  (s)  2سخت و ديرگداز است در حالي كهCO (s) شود.  در دماي اتاق تصعيد مي  

  ت) مدل گلوله و ميله براي نشان دادن گرافن به شكل رو به رو است. 

1 (1    
2 (2    
3 (3    
4 (4  

  )1403 مردادمشابه امتحان هماهنگ كشوري (  ترتيب از راست به چپ در كدام گزينه آمده است؟ هاي (الف)، (ب) و (پ) به صحيح پرسشبا توجه به اطلاعات جدول رو به رو، پاسخ  - 122

)نقطه ذوب   ماده C)   نقطه جوش( C)  

KBr 734 1435  
4P 44 280  

NaCl 801 1413  
  اند؟ م الف) كدام ماده در گسترة دمايي بيشتري به حالت مايع باقي مي

  ؟ باشد نميب) در فناوري توليد انرژي الكتريكي از پرتوهاي خورشيدي، كدام ماده براي جذب انرژي مناسب 

 هاي سازنده در كدام ماده وجود دارد؟  ترين نيروي جاذبه ميان ذره پ) قوي

1 (4 4P KBr P     2 (4NaCl P KBr     

3 (4KBr NaCl P     4 (4KBr P KBr  

آز مون وی ای پی
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 )1399 دي(مشابه امتحان هماهنگ كشوري    كند؟ كدام گزينه عبارت زير را به درستي تكميل مي - 123

»2SiO (s) .برخلاف .................، يك جامد ................ است« 

      كووالانسي - ) گرافن 1

2 (3SO (g) - مولكولي  

      مولكولي - ) يخ خشك3

4 (2Na O  - كووالانسي 

 ترتيب در كدام گزينه آمده است؟  دربارة خاك رس، درستي يا نادرستي عبارات به - 124

  الف) با حل شدن خاك رس در آب، محلول حاصل خاصيت اسيدي دارد. 

  شود.  بندي جامدهاي بلوري يافت مي ستهد 4ب) در ساختار خاك رس، انواع تركيبات در 

  است.  %50پ) بيشترين درصد جرمي در سفال كامل خشك شده، مربوط به يك جامد كووالانسي با درصد جرمي بيشتر از 

 است. گروه جامد بلوري به كار رفته همانند درصد فراواني اين مواد در طبيعت  4ت) مقايسه ترتيب نقطه ذوب 

    ) نادرست، درست، نادرست، نادرست1

  ) درست، نادرست، نادرست، نادرست2

    ) نادرست، نادرست، درست، نادرست3

 ) نادرست، نادرست، درست، درست4

 چند مورد از مطالب زير درست است؟  - 125

  رود.  ها به كار مي سيليسيم خالص به دليل داشتن خواص نوري ويژه در ساخت منشورها و عدسي -

  دهد.  با چهار اتم اكسيژن پيوند اشتراكي تشكيل مي Siا وجود نسبت زيروند دو به يك در فرمول مولكولي سيليس، هر اتم ب -

  توان آن را يك گونه شيميايي دو بعدي دانست.  از آنجا كه ضخامت گرافيت به اندازه يك اتم كربن است، مي -

Cبا لحاظ بزرگتر بودن آنتالپي پيوند  -  C  نسبت بهSi Siتوان گفت الماس نسبت به سيليسيم خالص نقطه ذوب بالاتري دارد.  ، مي  

1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  

 چند مورد از مطالب زير در مورد ساختار و ماهيت سيليس، سيليسيم و كربن دي اكسيد در حالت صحيح است؟  - 126

هستند كه با نيروهاي واندروالسي ضعيف به هم متصل  2SiOهاي  است، زيرا واحدهاي ساختاري آن مولكولسيليس يك جامد مولكولي  -

  اند.  شده

هاي سيليسيم در يك شبكه سه بعدي با پيوندهاي كووالانسي قوي به هم  اتم تعداد زيادي از سيليسيم يك جامد كووالانسي است، زيرا -

  د. ان متصل شده

  اند.  دو قطبي به هم متصل شده –هاي آن با نيروهاي دو قطبي  كربن دي اكسيد در شرايط استاندارد جامد است و مولكول -

  تري دارد.  تر و پيچيده اي بزرگ سيليس و كربن دي اكسيد هر دو جامد مولكولي هستند، اما سيليس شبكه -

1 (1  2 (4  3 (2  4 (3 
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 جرمي

دهد، اگر هنگام پختن سفال تهيه شده از اين نوع خاك رس  د جرمي مواد سازندة نوعي خاك رس را نشان ميبا توجه به جدول زير كه درص - 127

 هاي آب از اين نمونه خارج شده است؟  درصد برسد، چند درصد از مولكول 50درصد جرمي سيليس موجود در آن به تقريب به 

MgO Fe O Na O H O Al O SiO

/ / / / / / /
2 3 2 2 2 3 2

0 1 0 44 0 96 1 24 13 32 37 74 46 20
jnH¼¶ o«Äj ½jIw

kÅnj 

1 (47    

2 (57    

3 (75    

4 (85 

 هاي زير درست است؟  يك از گزينه كدام - 128

  هاي مركزي هر دو، بار جزئي با علامت يكساني دارند.  هاي كربونيل سولفيد و گوگرد تري اكسيد، اتم الف) در مولكول

  روند.  شكل ، قطبي به شمار مي Vهاي با ساختار  ب) همه مولكول

  شود.  گيري نكند، قطعاً در نقشه پتانسيل الكتروستاتيكي آن يك رنگ ديده مي در ميدان جهت 2ABپ) اگر مولكول 

  ري ندارد. گي در ميدان جهت 4XYختم شود، مولكول  53pبه  Yو اتم  22pبه  Xت) اگر آرايش الكتروني اتم 

    ت  –پ  –) ب 2  ب –) الف 1

 ت  –ب  –) الف 4  ت  –) ب 3

 كدام گزينه درست است؟  - 129

  هاي نمونه مربوط به الماس بيشتر است.  هاي الماس و گرافيت با حجم برابر و در شرايط يكسان، شمار اتم ) در دو نمونه از دگر شكل1

  هاي ناپيوندي در تركيب موردنظر وابسته است.  وندهاي اشتراكي و جفت الكترون) رفتار فيزيكي تركيبات مولكولي به طور عمده به پي2

3 (2 5C H OH(l) ،3 8C H (g) ،2H O(l)  4و 3NH NO (s) هايي از مواد مولكولي دانست.  توان نمونه را مي  

  اند كه هر اتم اكسيژن در آن چهار پيوند اشتراكي تشكيل داده است.  هاي آب يك شبكه منظم و سه بعدي را تشكيل داده لكول) در ساختار يخ، مو4

 با توجه به شكل مقابل چه تعداد از موارد زير درست هستند؟  - 130

  
- a  مانندb  مولكولي قطبي است و گشتاور دو قطبيb تر است.  به يقين بزرگ  

- A  در مولكولb  برخلافE  در مولكولa  .جفت الكترون ناپيوندي دارد  

  است.  A، رنگ قرمز حتماً مربوط به اتم bدر نقشه پتانسيل الكترواستاتيكي مولكول  -

  تري دارد.  ، مولكولي خطي است از اين رو دماي جوش پايينa مولكول  -

1 (4  2 (3  3 (2  4 (1  
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  پيشروي سريع   90تا  79هاي  : صفحه3ميشي -اي از هنر، زيبايي و ماتدگاري  شيمي جلوه

 هاي زير درست است؟ يك از عبارت كدام - 131

  است. 6هاي سازندة سديم كلريد برابر  در مولكول Clو  Naديناسيون  ) عدد كوئور1

  شود. ار برده نميك ) واژة شبكة بلوري براي توصيف مواد مولكولي در حالت جامد به2

  تر است. دهندة جامدهاي كووالانسي از مواد مولكولي قوي هاي تشكيل ) نيروي جاذبة بين ذره3

  ها رابطة مستقيم دارد. ها و شعاع يون پاشي شبكة بلور با چگالي بار يون ) آنتالپي فرو4

كدام يون را  Bجاي  كدام عدد و به Aجاي  ارائه شده است. به 1kJ.molدر جدول زير، انرژي شبكة بلور چند تركيب يوني برحسب  - 132

   توان قرار داد؟ مي

1 (5381  - I       

2 (2318  - I   

3 (2318  - 3N        

4 (5381  - 3N    

 است؟  نگرفتههاي داده شده صورت  يك از موارد زير مقايسة درستي بين شعاع يون در كدام  - 133

1 (3 215 16 11P S Na      2 (219 12 11K Mg Na    

3 (28 9 3O F Li     4 (2 216 17 20S Cl Ca     

 هاي زير به درستي انجام شده است؟  چه تعداد از مقايسه - 134

  :2چگالي بار يون 2Na O Mg     

  :شعاع يونيK Cl P3     

  :آنتالپي فروپاشي شبكهKBr NaF CaO    

  :2نقطة ذوب 2 3K O CaO Al O    

1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  

 عبارت كدام گزينه درست است؟ - 135

هاي سوم و چهارم باشند،  اي در دوره هاي اول و دوم جدول دوره فلزهاي گروه  پاشي شبكة بلور كلريد مربوط به آنتالپي فرو 787و  2288، 2519، 715) اگر اعداد 1

  است. KClمربوط به  715عدد 

تواند برابر با  پاشي شبكة پتاسيم كلريد مي ژول بر مول باشد، آنتالپي فرو كيلو 689و  787كلريد و پتاسيم برميد به ترتيب  پاشي شبكة بلور سديم ) اگر آنتالپي فرو2

 ژول بر مول باشد. كيلو 815

  يابد. ها، افزايش مي پاشي شبكه، برخلاف اختلاف نقطة ذوب اين تركيب هاي سديم، اختلاف آنتالپي فرو يد) با افزايش عدد اتمي آنيون در هال3

  يابد. فلوئوريد افزايش مي  هاي داراي يون هاي فلزهاي قليايي، اختلاف آنتالپي فروپاشي تركيب ) با كاهش چگالي بار كاتيون4

B 2O   
  ونآني

  كاتيون                

A  3791  2Mg   

704  2481  Na  
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 كدام گزينه در رابطه با فلزها درست است؟  - 136

 حضور دارند. fو  s ،p ،dر هر چهار دستة ) د1

    است.پذيري و رسانايي الكتريكي از جمله رفتارهاي شيميايي فلزها  پذيري از جمله رفتارهاي فيزيكي و واكنش ) داشتن جلا و شكل2

  ) مدل درياي الكتروني براي توجيه رفتارهاي شيميايي فلزها ارائه شده است.3

  ) اين عنصرها داراي رفتارهاي فيزيكي مشابه و رفتارهاي شيميايي متفاوت هستند. 4

  نزن، درست است؟ هاي زير در مقايسة تيتانيم و فولاد زنگ كدام موارد از عبارت  - 137

  گالي آن، از فولاد بيشتر است.آ) نقطة ذوب تيتانيم برخلاف چ

  تر از فولاد است. ب) تيتانيم در برابر خوردگي مقاوم

  پ) فولاد برخلاف تيتانيم در برابر سايش مقاومت بالايي دارد.

  جود در آب دريا ناچيز است. هاي مو پذيري فولاد با ذره ت) واكنش

  ) ب و پ4  ) آ و ب3  ) آ و ت2  ) ب و ت1

 : به جز، نادرست اندرة درياي الكتروني هاي زير دربا همة عبارت - 138

توان با اين مفهوم  كند و رسانايي الكتريكي و گرمايي و اعداد اكسايش متنوع فلزها را مي ) درياي الكتروني عاملي است كه انسجام شبكة بلور فلز را حفظ مي1

  توضيح داد.

  ني شركت دارند.وجود آمدن درياي الكترو هاي هر فلز در به هاي اتم ) همة الكترون2

  هاي درياي الكتروني در ساختار آنهاست. ها و الكترون ) دليل پايدار ماندن شبكة بلوري فلزها، تعداد برابر كاتيون3

مكان  بگيرند و تغيير  طور ثابت جاي هاي مشخصي به ها در مكان شود كه هستة كاتيون هاي فلز و درياي الكتروني سبب مي ) جاذبة قوي ميان هستة كاتيون4

  ندهند.

 جدول تناوبي قرار دارد.) 5و گروه  4است؟ (واناديم در دورة  نادرستهاي زير  چند مورد از عبارت - 139

2آ)  3Fe O  2وTiO كنند. هاي سفيد، قرمز و سياه ايجاد مي هاي معدني هستند كه به ترتيب رنگ دانه و دوده از جمله رنگ 

  به رنگ زرد است. (III)ب) محلولي از نمك واناديم 

 ترين دليل استفاده از تيتانيم در ساخت موتور جت، مقاومت بالاتر آن در برابر خوردگي نسبت به فولاد است. پ) مهم

1lالكترون با  2ت) در آرايش الكتروني يوني از واناديم كه محلول آن سبز رنگ است،   .وجود دارد  

  شود. دانة سفيد استفاده مي ها به عنوان رنگ شود كه اكسيد يكي از آن ث) در تهية آلياژ نيتينول از عنصرهاي واسطه دورة چهارم استفاده مي

1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  
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 كدام گزينه صحيح است؟ - 140

 دهند.  شوند، جريان برق را از خود عبور مي كه در آب حل مي هاي مولكولي، هنگامي هاي يوني برخلاف تركيب ) تركيب1

  رو است. صورت روبه اي به هاي پايدار دورة سوم جدول دوره ) نمودار تغيير شعاع يون2

  با  12Xهاي حاصل از كاتيون  ) آنتالپي فروپاشي شبكه بلور تركيب3

  يابد. از چپ به راست، افزايش مياتمي پايدار دوره دوم  هاي تك آنيون

  شده از واكنش فلز روي با محلول  هاي تشكيل ) نمودار تقريبي طول موج رنگ4

5V  رو است. صورت روبه ضمن پيشرفت واكنش به  

  زوج كتاب   50تا  25 هاي صفحه :2شيمي -قدر هداياي زميني را بدانيم

 است؟  درستنارد از مطالب زير اكدام مو - 141

  دهد.  الف) بازيافت فلزها پس از خوردگي و فرسايش آنها ردپاي زيست محيطي را كاهش مي

  شود.  دهد و به همين دليل باعث كاهش سرعت گرمايش جهاني مي ب) بازيافت فلزها ردپاي كربن دي اكسيد را كاهش مي

  شود تا بتوان از آنها براي حفاظت فلزها استفاده كرد.  سبب مي اند و اين ويژگي ها به دليل ناقطبي بودن در آب نامحلول پ) آلكان

 شود.  هاي كربن يك آلكان بيشتر باشد، نقطه جوش آن آلكان همانند فراريت آن بيشتر مي ت) هر چه شمار اتم

 ) پ، ت 4  ) الف، ت 3  ) ب، ت 2  ) الف، ب 1

 كدام گزينه صحيح است؟  - 142

  شود.  مين انرژي مي% نفت خام توليدي صرف تا90) كمتر از 1

  شود.  ) به طور كلي در برج تقطير هر چه به سمت بالاي برج حركت كنيم، ارزش اقتصادي محصول توليدي كمتر مي2

  شود.  ) سيكلو پيشوندي است كه در نامگذاري تركيبات آلي حلقوي استفاده مي3

 پذيرتر است. شود، واكنش ) گاز استيلن نسبت به گازي كه از واكنش آن با آب، اتانول توليد مي4

 هاي زير درست است؟  چند تعداد از نامگذاري - 143

  دي متيل هگزان - 3، 3 –اتيل  -4الف) 

  تري متيل هگزان -3، 2، 2 –اتيل  -5ب) 

  تري متيل هگزان  – 4، 2، 2 –اتيل  – 4پ) 

 متيل هپتان – 5 –دي اتيل  - 6، 3ت) 

 ) ب و ت 4  ) ب و پ 3  ) الف و پ2  ) الف و ب1

وا�نش پ�شرفت

موج طول

1 2 13 15 16 17
گروه شچماريالة

�ونه� شعاع
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 هاي زير صحيح هستند؟  مورد از عبارتچند  - 144

Cالف) آلكان راست زنجيري كه اختلاف پيوندهاي  C  وC H  عدد است، نسبت به هگزان گرانروي بيشتري دارد.  12آن  
2، گروه 3CHهاي  متيل پنتان، بجاي گروه - 2ب) اگر در ساختار  5C H  متيل اوكتان خواهد شد - 5قرار دهيم، نام ساختار جديد .  

  شوند.  اتم كربن ديگر متصل مي 4يا  3هاي كربن به  دار، اتم هاي شاخه پ) در آلكان
  گذاري صحيحي براي يك آلكان نيست.  متيل هپتان نام -2 –كلرو  – 6ت) 

5مكن براي آلكاني با فرمول ث) در تمام ساختارهاي م 12C Hهاي كربن حداقل به يك اتم هيدروژن متصل هستند.  ، تمامي اتم 

1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  

 باشد؟  هاي زير درست مي يك از گزينه كدام - 145

  باشد.  ن يكسان ميهاي كرب هاي متصل به يك اتم كربن، براي همه اتم ها، تعداد اتم ها همانند آلكن ) در آلكان1

  اتم كربن نيازمنديم.  5داشته باشيم، حداقل به  atm 1) براي آن كه يك آلكان راست زنجير مايع در دماي اتاق و فشار 2

  باشد.  ) تعداد پيوندهاي اتين با كربن دي اكسيد برخلاف هيدروژن سيانيد، برابر مي3

 مرحله تشكيل شده است.  5آن از  ) تأثير يك محصول بر روي محيط زيست در مدت طول عمر4

C)هستند؟  نادرستهاي زير  يك از گزاره كدام - 146 , H : g.mol )112 1   

  آ) گرماي حاصل از سوختن يك گرم زغال سنگ نسبت به يك گرم بنزين كمتر ولي آلايندگي آن بيشتر است. 
  درصد است.  2/88رابر دار، به تقريب ب ترين آلكان شاخه هاي كربن در ساده ب) درصد جرمي اتم

Cپ) اختلاف شمار پيوندهاي  C  در نفتالن و بنزن، با شمار پيوندهايC H هاي هيدروژن در آن  در مولكول آلكاني كه درصد جرمي اتم
  است، يكسان است.  25%

 د از گازوئيل بيشتر ولي از بنزين كمتر است. ت) ميزان فراريت نفت سفي

 ) فقط ب 4  ت  –) پ 3  پ  –) ب 2  ب  –) آ 1

 ها متفاوت است؟  كدام گزينه از لحاظ درستي و نادرستي با ساير گزينه - 147

  شود.  رنگ مي ) با وارد كردن تكه گوشت به ظرف حاوي بخار برم، به آرامي و در مدت زمان طولاني ظرف حاوي برم بي1

  شود.  كاري فلزات و تامين دماي آن از سوزاندن گاز اتيلن استفاده مي كاري و برش براي جوش )2

  شوند.  هاي بالاتر برج خارج مي هاي فرارتر در قسمت يابد و مولكول ) در برج تقطير دما از بالا به پايين افزايش مي3

 د. كن ) زغال سنگ نسبت به بنزين آلاينده و انرژي بيشتري توليد مي4

گرم گاز اتان و اتن در حضور آب و اسيد مخلوط واكنش داده و توليد اتانول نموده است. اگر  336درصد از گاز اتن موجود در مخلوطي از  40 - 148
در  دي برمو اتان نمايد، نسبت جرم اتان به جرم مقدار اوليه اتن - 2، 1گرم  282درصد از گاز اتن باقيمانده با برم واكنش دهد و توليد  5/62

112باشد؟  اين مخلوط چقدر مي 1 80(C , H , Br : g.mol )   

1 (5/1    
2 (1    
3 (2    
4 (5/2 
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C)اند؟  چند مورد از عبارتهاي مطرح شده به درستي بيان شده - 149 , H , S , O : g.mol )112 1 32 16     

  رد. وجود دا» هگزان«و يا » پنتان«ايزومر است كه در نام آيوپاك آنها  7اتم كربن، داراي  7آلكاني با -

هايي وجود دارد كه به صفر و يا يك و يا دو اتم هيدروژن متصل هستند، نسبت جرم كربن به  ترين آلكاني كه در ساختار آن كربن در ساده -

  باشد.  مي 33/5جرم هيدروژن برابر 

  دي متيل پنتان كمتر است.  -3، 2متيل هپتان از مولكول  - 2توان گفت تمايل به جاري شدن مولكول  مي -

Cپيوند  14است،  2كه نسبت چگالي آن به چگالي گوگرد دي اكسيد در شرايط يكسان برابر با  در ساختار يك آلكان گازي -  H گردد.  مشاهده مي  

1 (4  2 (3  3 (2  4 (1 

كنيم تا با هم  مناسب وارد يك مخزن ميها و گاز هيدروژن را در شرايط  هاي برابري از دومين عضو خانوادة آلكين مخلوطي شامل حجم - 150

گرم گاز اكسيژن به طور كامل سوزانده شود، جرم اتم هاي هيدروژن در  72واكنش دهند. اگر پس از انجام واكنش، مخلوط حاصل توسط 

116مخلوط اوليه چند گرم بوده است؟  1(O ، H : g.mol )  

1 (5    

2 (3    

3 (5/2    

4 (5/1  

 زوج كتاب  44تا  24صفحه هاي :  1شيمي - ي هستيكيهان زادگاه الفبا

 است؟  ادرستكدام گزينه ن - 151

  ) انرژي همانند ماده در نگاه ماكروسكوپي گسسته اما در نگاه ميكروسكوپي پيوسته است. 1

  شود.  ها، انرژي با طول موج معين جذب يا نشر مي ) در نتيجه جابه جايي الكترون بين لايه2

  يلي و بنفش در طيف خطي هيدروژن از دو رنگ آبي و نيلي كمتر است. ن فاصلة دو خط) تفاوت 3

 توان به تصويري دقيق از آرايش الكتروني اتم آن دست يافت.  هاي يك عنصر مي ) با تعيين دقيق طول موج4

 هاي زير درست است؟  يك از عبارت كدام  - 152

  است.  2به  5، كمتر از طول موج نور حاصل از انتقال الكترون از لايه 1به  3لايه  ) در اتم هيدروژن، طول موج نور مرئي حاصل از انتقال الكترون از1

nهاي با  ) اختلاف تعداد الكترون2 l 4  هاي با  با تعداد الكترونn l 5   24درY  است.  3برابر  

  يابد.  ، اندازة اتم فلزي افزايش و اندازة اتم نافلزي كاهش ميNaCl) در تشكيل تركيب 3

هاي آخرين زير لاية كريپتون  ها، سه برابر شمار الكترون هاي لايه سوم اتم آن ) در ميان عنصرهاي واسطة دورة چهارم، دو عنصر وجود دارد كه شمار الكترون4

( Kr)36 ست. ا 
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 است؟  نادرستچند مورد از مطالب زير  - 153

هاي يك لايه داراي عددهاي كوانتومي فرعي  اي كه همة الكترون اي است، به گونه ويژه lو  nالف) در مدل كوانتومي اتم هر الكترون داراي 

  متفاوتي هستند. 

   ب) براساس مدل بور، انرژي يك الكترون با فاصلة آن از هسته رابطة مستقيم دارد.

  كند.  تري نشر مي طول موج كوتاهپرتويي با هاي بالاتر، انرژي بيشتري جذب كند، هنگام بازگشت  هنگام انتقال به لايه  پ) هرچه الكترون

هاي ظرفيتي آن در دو زير لايه نيمه پر قرار گرفته  اي يك عنصر وجود دارد كه الكترون ت) در ميان عنصرهاي دوره چهارم جدول دوره

  است. 

1( 1  2 (2  3 (3  4 (4 

 است؟  نادرستكدام گزينه  - 154

4n) شمار الكترون هاي داراي 1 l   .در اتم روي، با حداكثر شمار الكترون ها در لاية الكتروني دوم برابر است  

  عنصر وجود دارد.  8كند،  يي نممين عنصري كه از قاعدة آفبا پيروو دو dاي عنصرها، بين نخستين عنصر دستة  ) در جدول دوره2

  ترتيب از طريق عددهاي كوانتومي اصلي و فرعي تعيين كرد.  توان به ) شمار زير لايه در هر لايه الكتروني و حداكثر گنجايش الكترون در هر زير لايه را مي3

  الكترون است.  15در لاية سوم خود داراي  Xتم شود، اتم عنصر خ 63dبه  X3) اگر آرايش الكتروني يون 4

 دهد، كدام گزينه درست است.(نماد عنصرها فرضي است)  با توجه به جدول كه شماري از عناصر جدول تناوبي را نشان مي - 155

  D C B  A 
  اصلي  واسطه  اصلي  واسطه  نوع عنصر

  ارمچه  چهارم  پنجم  چهارم  دوره
nمجموع  l 28  13  46  54  هاي ظرفيت الكترون  

10مطابق قاعده آفبا به صورت  D) آرايش الكتروني فشرده عنصر 1 13 418[ Ar] d s  .است  

  است.  2رين نسبت كاتيون به آنيون برابر هاي تشكيل شده بيشت تركيب يوني دوتايي تشكيل دهد كه در بين تركيب Dو  Bتواند با عناصر  مي A) عنصر 2

  عنصر كاربرد دارد.  21گاز نجيب بوده و در نوشتن آرايش الكتروني فشرده  C) عنصر 3

  برابر است.  Cهاي ظرفيتي عنصر  جدول تناوبي با تعداد الكترون dهاي ظرفيتي هشتمين عنصر دسته  ) تعداد الكترون4

 كند.  نصرهايي كه ................. به درستي تكميل ميهمه ع«كدام يك از مطالب زير، جمله  - 156

  شوند.  تعلق دارند و گاز نجيب محسوب مي pجدول تناوبي جاي دارند به دسته  18الف) در گروه 

  اي عناصر قرار دارند.  جدول دوره 2و  1هاي  ها در حال پر شدن است، در گروه در آن sب) زير لاية 

  اي عناصر قرار دارند.  جدول دوره 12تا  3هاي  حال پر شدن است، در گروه ها در در آن dپ) زير لاية 

  . هستندالكترون ظرفيتي  11رسد، داراي  مي 18به  ها هاي لايه سوم آن ت) تعداد الكترون

 ت  –) ب 4  ) فقط پ 3  ت  –) پ 2  پ  –) الف 1
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 است؟  نادرستچند مورد از مطالب زير  - 157

5nالكترون با  10ود دارد كه عنصر وج 2الف) در دوره چهارم  l   .دارند  
9را به صورت  29Cuب) قاعده آفبا آرايش الكتروني عنصر  23 4[Ar] d s كند.  بيني مي پيش  

  تري دارد.  ، در لايه سوم خود الكترون بيشتري است ج) در عناصر واسطه دوره چهارم جدول تناوبي عنصري كه داراي عدد اتمي بيش
 الكترون دارد.  5ترين زير لايه خود  د) در دوره چهارم دو عنصر وجود دارد كه در بيروني

1 (4  2 (2  3 (3  4 (1 

4nالكترون با  7اگر اتمي داراي « درستي يا نادرستي عبارت  - 158 l   ........ ،آمده است؟ در كدام گزينه » باشد 

2lتواند  مي -  .در آن نيمه پر باشد  
  تواند در دو دسته متفاوت جدول تناوبي ديده بشود.  مي -
1lالكترون در  12الزاماً  -   .آن وجود دارد  
 شود.  قطعاً عنصري واسطه محسوب مي -

  نادرست  –درست  –درست  –) درست 2    رست د –نادرست  –نادرست  –) نادرست 1
 درست - درست  –درست  –) درست 4    نادرست –نادرست  –درست  –) درست 3

0lالكترون با  9داراي  Mاتم عنصر  - 159   2الكترون با  15وl   و اتم عنصرX  1الكترون با  9دارايl   است؟ نادرستاست. كدام گزينه زير 

  است.  Mبرابر شماره تناوب عنصر  X  ،3) شمارة گروه عنصر 1
  برابر است.  Xبا اندازة بار يون پايدار عنصر  Mو  Xهاي نيمه پر در عناصر  ) مجموع شمار زير لايه2
  ابر است. هاي پرشدة آن بر با شمار زيرلايه x) شمار الكترونهاي ظرفيتي عنصر 3
  مشابه آمونياك است.  Xدار عنصر  با عنصر كروم هم گروه بوده و مدل فضاپركن تركيب هيدروژن M) عنصر 4

 است؟  نادرست 29Yو  20Xهاي زير در مورد عناصر  چند مورد از عبارت - 160

  جدول قرار دارند.  11در گروه  Yو عنصر  2در گروه  Xالف) عنصر 
  اند.  پر شده الكترونهاي اشغال شده از  ب) در اتم هر دو عنصر، همة زير لايه

2Xهاي  پ) كاتيون   وY رسند.  هر دو  به آرايش گاز نجيب دوره قبل از خود مي  
0lهاي هاي داراي  الكترونت) شمار   عنصر با هم برابرند.  2هاي اين  در اتم  

1 (2  2 (3  3 (4  4 (1  
  

  

 هاي آزمون اين كد را اسكن نماييد. براي مشاهده فيلم حل سؤال
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  ماهماه  بهمنبهمن1212آزمون آزمون 
  دوازدهم تجربيدوازدهم تجربي  

  
  11تا  10:05: ساعت ومسدفترچه 

  

  تعداد سؤال مواد امتحاني گويينحوه پاسخ
  20  پيشروي نرمال-3رياضي اجباري
  10  پيشروي سريع-3رياضي اختياري
  10 رياضي پايه اجباري

  
 
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

 طراحان سؤال
  - حميد عليزاده- حامد حكيمي-جواد زنگنه قاسم آبادي-جليل احمد ميربلوچ-اميررضا پويامنش-هتامير نز-اشكان انفرادي -زاده احسان غني

  - خانپور سهيل حسن-سعيد پناهي-سروش موئيني-سپهر قنواتي- قراچولو سامان شرف-زانيار محمدي- يرضا ماجد- رضا پاپي-دانيال ابراهيمي
- مبينا بالو- زاده فهيمه ولي- زاده فرشاد حسن-عليرضا فيضيان- زاهد عليرضا عباسي-نيا عارف بهرام- سينا همتي-سينا خيرخواه- سيد اميد شفيعي
  - نيما مهندس- مهدي براتي- مظفر آبسري- مصطفي كرمي- محمدرضا راسخ- حسيني محمدحسين سلامي-محمد كريمي-محمد حميدي

  پنجه ياسين قوي -وهاب نادري

  رياضي

  
  

  
  
  
  
  
  

 مراجعه كنيد. @2zistkanoon  جربي و مطالب درسي به كانالبراي دريافت اخبار گروه ت
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 پيشروي نرمال  100تا  77صفحه هاي  :3رياضي- مشتق

  حسابان)-1398(مشابه امتحان نهايي خرداد   باشد؟ fتواند نمودار تابع  در شكل زير آمده است. كدام گزينه مي fنمودار مشتق تابع  - 161

 

1 (  2 (
  

  

3 (  4 (
  

 

2اگر  - 162 0
22 4 2 0

ax ;x
f (x)

x x ;x

  
  

0xدر    پذير باشد، مقدار  مشتقa 1401(مشابه امتحان نهايي خرداد   كدام است؟( 

1 (2    
2 (8    
3 (4    
4 (6 

2اگر  - 163 322
2 1
x

f (x) (x )
x


  


1fمقدار  ،باشد  ( ) 1402مشابه امتحان نهايي خرداد (  كدام است؟ (  

1 (3 -    
2 (3    
3 (6 -    
4 (6 

1fبر منحني  Aسازد و در نقطه  مي 45يه ها زاو xبا جهت مثبت محور  Dخط  - 164 (x) x x  .طول نقطة  مماس استA  كدام است؟ 

1 (8
9    

2( 1 -    
    صفر) 3

4 (3
4 

25در تابع  - 165 20f (x) (x ) | x x |   است؟  كدامناپذير  ق، مشتق راست در نقطة مشت 

1 (81    
2 (81 -     
3 (1    
4 (1 -  

f ′

آ زمون وی ای پی

AzmoonFree.ir

https://AzmoonFree.ir


  3 :ةصفح    بهمن ماه12 آزمون 
  

 
 
 
 

1اگر  - 166 336 2 2 1f ( x ) x x     اي  آهنگ تغيير لحظه ،باشدf  2درx   كدام است؟ 

1 (2
325 4

    

2 (2
25    

3 (2
7    

4 (6
325 2

 

32اگر توابع  - 167 2f (x) x x    32و 4g(x) a ax   داراي مماس قائم باشند، شيب خط مماس بر  با طول مشترك اي در نقطه
xدر نقطه  g(x)تابع  a  كدام است؟ 

1 (1
6    

2 (1
6    

3 (1
12    

4 (1
12 

22fتابع  - 168 (x) [ x] [x ]   در بازه( , )1  پذير نيست؟  ر چند نقطه مشتقد 3

1 (9    
2 (6    
3 (8    
4 (10 

169 - f (x) 2دانيم  اي است و مي يك تابع چند جمله 3 216 36 18(f (x)) x x x   تواند باشد؟  اي كدام مي . مجموع ضرايب چند جمله 

1 (4    
2 (5    
3 (6    
4 (7 

2خط گذرا از نقاط  - 170 14( , )   1و 10( , 2بر منحني  b به طول اي در نقطه ( 2x a
f (x)

x a





fمماس است.   (b) كدام است؟ 

1 (2 -    
2 (2    
3 (6 -    
4 (6  

72در تابعي با ضابطه - 171 7f (t)
t

 ،4اي تغيير در مجموع آهنگ لحظهt  3و آهنگ متوسط تغيير تابع در بازة 6[ ,    حسابان)- 1402مشابه امتحان نهايي خرداد (كدام است؟ [

1 (14    
2 (0 5/    
3 (8 5/    
4 (22 
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2معادلة خط مماس بر نمودار تابع  - 172
x

f (x)
x




)، در نقطة  , )4  حسابان)  -1399(مشابه امتحان نهايي خرداد   است؟كدام  2

1 (y x2 8 0                                    
2 (2 5 0y x    
3 (y x 10 0        
4 (2 4 0y x   

152اگر - 173 4f ( )   15و 15 72 4 4 2f ( ) g ( )    52و 2f ( )   باشد، حاصل مشتق(f g)of2درx  1403(مشابه امتحان نهايي خرداد   كدام است؟  ( 

1 (105
8    

2 (225
4    

3 (105
4    

4 (225
8 

3به معادلة  fتابع  - 174 3 2f (x) | x x |    1درx  چگونه است؟ 

      پذير است.  ) مشتق1
  ) فقط مشتق راست دارد. 2
    ) فقط مشتق چپ دارد. 3
 باشند.  ) مشتق چپ و راست دارد ولي مساوي نمي4

2دامنه مشتق تابع  - 175 32 1f (x) | x x | x     كدام است؟ 

1 (lR    
2 ( lR 1    
3 ( lR , ,0 1 2    
4 (1[ , ) 

اگر  - 176
3 6 0

21 4 0
x x

f (x)
x x

   
  

fof)باشد، آنگاه مشتق  )(x)  2درx   كدام است؟ 

1 (144    
2 (144 -     
3 (192    
4 (192 -  

23اگر  - 177 9 18f (x) x x    1و
2 2

g(x)
x x


 

1باشد، حاصل عبارت   1 1 1g ( )f ( ) f ( )g( )   كدام است؟ 

1 (3 2 3    
2 (1    
    صفر )3
4 (6 

آزمو ن وی ای پی
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21g(x)اگر  - 178 f (x x )    21وf (x) x    باشد، آن گاه حاصلg (x)  كدام است؟ 

1 (21 x    

2 (21 x    

3 (22 1x(x x )     

4 (22 1x(x x )  

3اگر  - 179 2
22 3 1

x
f (x)

x x




 
0fگاه حاصل  باشد، آن  ( )  برابر كدام گزينه است؟ 

1 (10    
2 (6    
3 (10    
4 (6 - 

2خط  - 180 1y x   2بر منحني 2 1 1y f ( x )   مماس است. حاصل  1به طول  در نقطه
2 2 1

31 1
f (x) f ( )

lim
x x



 
 كدام است؟  

1 (1
3    

2 (2
3    

3 (4
3    

4 (1  
 سريع پيشروي           112تا  101: صفحه هاي 3رياضي  - كاربرد مشتق

1تابع با ضابطة  - 181
3

x
f (x)

x


 در كدام بازه صعودي است؟ 

1 (1 1( , )     
2 (31 2( , )     

3 (32 2( , )     
4 (0 2( , )  

yشد، تابع صورت زير با به fاگر نمودار تابع  - 182 xf (x)  الزاماً در كدام بازه اكيداً صعودي است؟ 

1 (4 1( , )   
2 (1 0( , )  
3 (2 3( , )  
  اي اكيداً صعودي نيست. ) در هيچ بازه4
  

3با ضابطة fتابع - 183 2f (x) x k(x x)   ترين محدودة صعودي است. بزرگkكدام است؟ ، 

1(0 3( , )     
2(0 3[ , ]     
3(1 2( , )     
4(1 2[ , ]   
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2تابع  - 184 1g(x) | x |  .... نيمم نسبي است. . ماكزيمم نسبي و ........... مي....داراي 

    دو  –) يك 1
    دو  –) دو 2
    يك  –) دو 3
  يك –) يك 4

2اگر نقطة   - 185 1( , 3، نقطة اكسترمم نسبي تابع ( 2f (x) x ax b   2گاه مقدار  باشد، آنb a كدام است؟  
1 (13    
2 (8    
3 (7    
4 (11  

2اگر تابع  - 186 1
a

f (x) x
x

 


,6A(bدر نقطة    كدام است؟ bداراي اكسترمم نسبي باشد، مقدار  (

1 (1    
2 (1 -    
3 (2    
4 (2 -  

2اگر  - 187 3f (x) x x   گاه تابع  باشد، آنf چگونه است؟  
  نقطة بحراني دارد و نقطة اكسترمم ندارد. 2) 1
  نقطة اكسترمم دارد. 3) 2
  نقطة بحراني دارد. 3اكسترمم و   نقطة 2) 3
  نقطة بحراني دارد. 2) يك نقطة اكسترمم و 4

 ع صحيح است؟ يك از عبارات زير در مورد اين تاب ، كدامfبا توجه به نمودار تابع - 188

  ) فقط سه مينيمم نسبي دارد. 1
  ) ماكزيمم مطلق ندارد. 2
1x) در3   .ماكزيمم نسبي دارد، اما ماكزيمم مطلق ندارد  
4 (5x  .نقطه بحراني است   

3مجموع مقادير ماكزيمم مطلق و مينيمم مطلق تابع  - 189 23 3f (x) x x     2در بازة 1[ , ] كدام است؟ 

1 (3    
2 (14    
3 (16    
4 (24 -  

 تواند باشد؟ ضابطة نمودار مقابل به كدام صورت مي - 190

1 (3 23 4y x x     

2 (3 23 4y x x      
3 (3 23 4y x x     
4 (3 23 4y x x     
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  126تا  118صفحه هاي : 1رياضي - شمارش بدون شمردن
 

 باشد؟  5يا  2توان نوشت كه ارقام آن  چند عدد شش رقمي فرد مي - 191

1 (8    
2 (16    
3 (32    
4 (64 

در چند زيرمجموعة مجموعه  - 192 1 2 3 9A , , , ..., عدد زوج وجود دارد؟ ، 

1 (16 31    

2 (42    
3 (15 32    

4 (52 

 چند عدد زوج سه رقمي وجود دارد كه يكان و صدگان آن برابرند؟  - 193

1 (30    
2 (40    
3 (45    
4 (50 

و  7كوچكتر از  حسابي طوري تعيين كند كه بخش اول از اعداد راخواهد رمز كيف خود را كه شامل دو بخش است  مي علي - 194
 براي اينكار چند انتخاب دارد؟  علي. باشد 30تا  10بخش دوم از اعداد اول بين 

1 (36    
2 (42    
3 (48    
4 (54 

با ارقام  - 195 0 1 2 3 4 5 6, , , , , كه ارقام آن يك در ميان زوج و فرد  توان ساخت به طوري عدد سه رقمي بدون تكرار ارقام ميچند  ,
 باشند؟ 

1 (24    
2 (27    
3 (51    
4 (60 

0با ارقام  - 196 2 4 7, ,  توان نوشت؟ رقمي زوج با ارقام غيرتكراري مي3چند عدد  ,

1 (6    
2 (8    
3 (10    
4 (14 
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مجموعة  - 197 1 2 3 20A , , ,...,  4 عضو باشد و شامل 7عضوي دارد كه اختلاف كوچكترين و بزرگترين عضو آن  3چند زيرمجموعة 
 باشد؟ 

1 (3    
2 (8    
3 (9    
4 (10 

خواهند به صورت نوبتي وارد يك اتاق شوند. به چند طريق  شان مي سروش، سامان، حسن و علي به همراه دو نفر از دوستان - 198
  ممكن است كه سروش و سامان زودتر از علي و ديرتر از حسن وارد اتاق شوند؟

1 (40     
2(50    
3(60    
4(30  

از مجموعة  - 199 1 2 3 4A , , ,  به مجموعة 5 6 7B , ,  چند تابعg(x) 1توان نوشت بطوريكه  مي 5g( )   2و همچنينg( )3gو  ( با  (
 ؟ نباشنديكديگر برابر 

1 (27    
2 (18    
3 (6    
4 (9  

     با ارقام متمايز و فرد، وجود دارد؟ 3000بزرگتر از چند عدد چهار رقمي  - 200
1 (72    
2 (84    
3 (96    
4 (108  
  

  
 هاي آزمون اين كد را اسكن نماييد. براي مشاهده فيلم حل سؤال
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  دوازدهم تجربيدوازدهم تجربي  ماهماه  بهمنبهمن1212آزمون آزمون نامه نامه   پاسخپاسخ
  

  تيم علمي توليد آزمون
 نام درس نام گزينشگر نام مسئول درس ويراستار استاد تيم ويراستاري بازبين نهايي

  -مسعود بابايي -محمدحسن كريمي فرد -عليرضا دياني  -مريم سپهي  احسان بهروزپور
محمدحسن مؤمن زاده مهدي جباري حميد راهواره راشانت آرشام سنگ-يپرهام باقر–اميررضا يوسفي  شناسي زيست

 فيزيك اميرحسين برادران نيلگون سپاس سعيد محبي  اميرمحمد ابراهيمي -اميرمهدي حقي–محمودآبادي  نقيبياميرحسين  آبادي محمدامين دولت

 نژاد محمدرضا طاهري
 - ان داورپناهآرم - كيا  علي محمدي -  نيا حسين رباني - ارسلان كريمي 

زاده مقدم محمد حسن فرامرزي اميرحسين اميرحسين مرتضوي  شيمي مسعود جعفري

  رياضي اصغر شريفي علي علي مرشد دانيال ابراهيمي  مبينا بالو -اميرمهدي حقي -زاده عرشيا حسين آرشام آثار
  تيم علمي مستندسازي

نام درس  نام مسئول درس  ويراستار دانشجو
شناسي زيست  مهساسادات هاشمي  اميرمحمد نجفي -سروش جديدي 
 فيزيك  حسام نادري  حسين داودي –آراس محمدي 

 شيمي  الهه شهبازي  محسن دستجردي - محمدصدرا وطني -ملينا ملائي
  رياضي  سميه اسكندري  محمدرضا مهدوي-زاهد عباسيعليرضا  – كار معصومه صنعت

  نام درس  طراحان سؤال
 -منيري راستين مقدم-حسن عليمرداني-پژمان يعقوبي-پور پرهام رياضي- بهزاد صادقيان-آراد فلاح-اميررضا يوسفي-نيا اميرحسين محبي-اميرحسين كياني-كليارميا تو -ارسلان محلي

 -عليرضا رحيمي-معاني ليرضا خيرخواهع-حسيني اكبر شاه علي-علي سلاجقه-سهيل قرباني-خاني ستاره زال-نيا سپهر بزرگي-رضا نوري-رضا نوبهاري- رضا بهنام-رامتين قيسوندي
مهدي -مزدا شكوري-مريم سپهي-محمدصفا ديدار-محمدصادق روستا-محمدرضا حرمتيان-محمدامين حكيمي-شانريز محمد زارعي-پور فواد عبداله-فاطمه خوشحال-نگار  سينا شيخ علي

  يلدا ذريت الحسيني-ادي علاييه- هادي احمدي-نيما معصومي-نيلوفر شربتيان-نيا مهديار سعادتي-كلجاهي ماهري

شناسي زيست

پژمان -زاده اميرمحمد محسن-اميرمحمد ابراهيمي-اميرحسين برادران-اميرحسين ارسلان-اميراحمد ميرسعيد-اميد عبودي-ادريس محمدي-پور احمد مرادي-احسان مطلبي-احسان ايراني
-عليرضا باقري-كياسري اكبريان علي-نسب عبدالرضا اميني-رضا كريم-ضا شكارير-دانيال الماسيان- نژاد حسين عبدوي-حسين طرفي-حامد جمشيديان- پناه پوريا يزدان-زاده پوريا ابراهيم-بردبار

  مصطفي واثقي-محمدامير نادري-مجيد ميرزائي-مجتبي نكوئيان-غلامرضا محبي
 فيزيك

حسين -حسن رحمتي كوكنده-ترمه فراهاني-بهنام قازانجايي-آرمان اكبري-آرش رمضانيان-نژاد ايمان حسين-امين نوروزي-نيا اميررضا حكمت-امير حاتميان -نتاج اكبر ابراهيم -احمد بلوچي
 -سپهر كاظمي-روزبه رضواني-رضا سلاجقه مدروان-زواره رسول عابديني-ثاني ناصري

 -علي زيبايي-علي اميني-عباسعلي عبدالهي-عارف صادقي-صادق دارابي-سيدمهدي غفوري-سلماسي دوست سيدعلي اشرفي- فر سجاد ططري
ميلاد -ميثم كياني-مسعود جعفري-مژگان ياري-زواره محمد عظيميان- محمد صالحي- مقدم محمد صادقي-محبوبه صالح-ناغوني مجيد جليل-يرضا رضايي سرابعل-فلاح عليرضا اصل

  ميلاد قاسمي-خياوي اسلامي شيخ

 شيمي

زانيار -رضا ماجري-رضا پاپي-دانيال ابراهيمي-حميد عليزاده-حامد حكيمي-آباديجواد زنگنه قاسم -جليل احمد ميربلوچ-اميررضا پويامنش-امير نزهت-اشكان انفرادي -زاده احسان غني
-عليرضا فيضيان-زاهد عليرضا عباسي-نيا عارف بهرام-سينا همتي-سينا خيرخواه-سيد اميد شفيعي-خانپور سهيل حسن-سعيد پناهي-سروش موئيني-سپهر قنواتي-قراچولو سامان شرف-محمدي

 -وهاب نادري-نيما مهندس-مهدي براتي-مظفر آبسري-مصطفي كرمي-محمدرضا راسخ-حسيني محمدحسين سلامي-محمد كريمي-محمد حميدي-مبينا بالو-زاده فهيمه ولي-زاده فرشاد حسن
  پنجه ياسين قوي

  رياضي

  
  حروف نگاريحروف نگاري  ناظر چاپناظر چاپ  مسئول دفترچه مستندسازيمسئول دفترچه مستندسازي  مدير مستندسازيمدير مستندسازي  شناسيشناسي  مؤلف درسنامه زيستمؤلف درسنامه زيست  مسئول دفترچه توليد آزمونمسئول دفترچه توليد آزمون  مدير توليد آزمون
  ثريا محمدزاده  حميد محمدي  سميه اسكندري  محيا اصغري  محمدرضا شكوري  زاده عرشيا حسين  زهراالسادات غياثي
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 بررسی شکل:
 اسکلت محوری:

 ای از  سری نمونه جفت هستند اما استخوان پس های جمجمه به صورت جفت اکثر استخوان
 رود های واحد آن بشمار می استخوان

 سری تشکیل مفصل داده و در کنار مفصل فک، از مفاصل متحرک  مهره با استخوان پس ستون
 (24ص  6)شکل . جمجمه هستند

 دندة ). باشد تر و از نمای پشت، از آن بالاتر می دندة اول از استخوان ترقوه پایینرو،  از نمای روبه
 (دوم ...

 21 کنکور . دهند می ها مفصل تشکیل های مهرة کمری، با آن دنده از طریق زوائد کناری استخوان(
 (2041اردیبهشت 

 های اول  و دندههای ترقوه  ، بخش بالایی با استخوانباشد استخوان جناغ دارای سه بخش می
دهد. بخش پایین با  ها مفصل تشکیل می دهد. بخش میانی با سایر دنده تشکیل مفصل می

دهد اما در فصل تنفس در ارتباط با نحوه قرارگیری آن نسبت به  ای مفصل تشکیل نمی دنده
 21شکل + دهم  24ص  24شکل شود.) بند در هنگام دم و بازدهم سوال مطرح می ماهیچة میان

 (دهم 22ص 
 ها با استخوان جناغ همگی بین بافت غضروفی و استخوان هستند در حالی که  مفاصل دنده

 مهره بین دو بافت استخوان است! ها با ستون مفصل دنده
 یابد در حالی که نخاع داخل آن  مهره از بالا به پایین مرتبا کاهش می های ستون ابعاد استخوان

 9ص  22)شکل  ها ضخامت کمتری دارد. ی از سایر مهرههای کمر اینگونه نیست و درون مهره
 یازدهم(

 کند. این استخوان در واقع از چند  به صورت اعصاب نخاعی تا استخوان خاجی ادامه پیدا میو پس از آن  یازدهم( 21)ص  نخاع تا مهرة دوم کمر ادامه داشته
 .دهد تشکیل می تثابلگن مفصل  مهرة به هم چسبیده تشکیل شده و با دو استخوان نیم

 
 اسکلت جانبی:

  ها بالاتر از  های کناری این استخوان های ترقوه از یک سمت به بخش بالایی استخوان جناغ متصل هستند و از طرفی دیگر به استخوان کتف. بخش استخوان
 بخش مرکزی آنها قرار دارد.

  ای و دیگری لغزنده! گوی و کاسهدهد؛ یکی   با دو استخوان بازو و ترقوه مفصل تشکیل میاستخوان کتف 
  دهد. یرین و زبرین مفصل تشکیل میاستخوان بازو از بالا با استخوان کتف و از پایین با دو استخوان زند ز 
 زند زیرین در سمت شوند. زند زبرین در سمت مچ و  های دراز محسوب می دو استخوان زند زیرین و زبرین دارای ساختار متفاوتی هستند با اینکه هر دو از استخوان

 پی ماهیچة دوسر بازو برآمده است! کتاب یازدهم، زند زبرین در محل اتصال با زرد  04ص  21آرنج ضخامت بیشتری دارد. با این حال طبق شکل 
 در محل اتصال دو نیم لگن ه داردلگن مقابل. هر نیم لگن یک حلقه و لگن بطور کلی سه حلق ها با سه استخوان اتصال دارند: استخوان خاجی، ران و نیم لگن نیم .

 غضروف وجود دارد
 نی و کشکک زانو. )توجه کنید که نازک نیز با ران مفصل تشکیل نداده و عضوی از  لگن، درشت دهد: نیم استخوان ران نیز با سه استخوان مفصل تشکیل می

 .که از نمای پشتی قابل مشاهده است  وجود داردغضروفی ة در مفصل زانو دارای دو قطعباشد.(  مفصل زانو نیز نمی
 نی در مفصل زانو حضور  ی برخلاف نازک مچ پا و نازک نی، این استخوان با اینکه با نازکنی نیز با سه استخوان دیگر اتصال دارد: استخوان ران،  استخوان درشت

 دارد  
 ها: انواع استخوان

  :دراز 
o نی نی و نازک درشتها، ران،  بازو، زند زیرین و زبرین، انگشت 

 :کوتاه 
o های گوش میانی و پا، استخوان دست و کف  های مچ استخوان 

 :پهن 
o و کشکک زانو. ها، کتف، لگن های جمجمه، جناغ، دنده استخوان 

 :نامنظم 
o و  گونه)آبی کمرنگ(، بینی)آبی پررنگ(، اشکی)سبزرنگ(فک بالا و پایین،  صورت مثل: های  استخوان

...  
o مهره ستونهای  استخوان 
o گیرد اما به دلیل شکل خاص آن  های پهن قرار می توجه کنید که استخوان لگن در دستة استخوان

 .های نامنظم نیز مقایسه شود ممکن است با استخوان
 انواع مفاصل:

  ای: گوی و کاسه 
o مفاصل شانه و ران 
o کاسه را دارندهای کتف و لگن نقش   در این مفاصل استخوان بازو و ران نقش گوی و استخوان. 

 :لولایی 
o فکو  مچ پا، انگشتان دست و پا، آرنج و زانو 

 :لغزنده 
o  مهره های ستون مفاصل بین زوائد مرکزی استخوان 
o ( 2041ها)کنکور اردیبهشت  ها و زوائد کناری مهره مفاصل بین دنده 

 ثابت: 
o اند دار در هم فروفته و محکم شده دندانه های ها بدون حضور غضروف با لبه های جمجمه که استخوان مفاصل بین استخوان. 
o ای قرار بگیرد جزو  پذیر شده است اما اگر قرار باشد در دسته به علت حضور این بافت انعطافها و جناغ نوعی مفصل غضروفی بوده که  مفاصل بین دنده

 .گیرد مفاصل ثابت قرار می
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 بررسی نمودار میانگین تراکم استخوان در زنان و مردان

 
 .تراکم استخوان مردان همواره از زنان بالاتر است 
  شدن یائسگی سرعت کاهش تراکم استخوان در زنان  سالگی به بعد به علت نزدیک 24سالگی سرعت کاهش تراکم در مردان از زنان بالاتر است اما از  24تا سن

 .شود کند و از مردان بیشتر می افزایش پیدا می
  شود واحد از آن کم می 44421 – 44424خطی بوده و در هر دهه حدود  کاملا  برخلاف زنان مردانکاهش تراکم استخوان در. 
 دهد. )دقت کنید که  رخ می (واحد 44466) سالگی 04تا  64( و بیشترین آن در سن واحد 44449سالگی ) 14تا  44ترین کاهش تراکم استخوان در زنان در سنین  کم

 (واحد کاهش داریم. 44464سالگی حدود  04تا  04در سنین 
  های  ها حتی پس از سن رشد هم ممکن است افزایش پیدا کند! زیرا استخوان همواره در حال ترمیم شکستگی ورزشبرخی توجه داشته باشید که تراکم استخوان با

 توان به سود خودمان استفاده کنیم. یباشد و از این ویژگی م میکروسکوپی خود می
 بررسی تصویر جمجمه

 

 
 ها های استخوان همسایه: 

o مهره اول ستون فقرات و گیجگاهی  آهیانه، سری:‌پس 
o  :ای! پروانه و سری پس، گیجگاهی  ،پیشانی آهیانه 
o سری)توجه کنید که این استخوان با استخوان پیشانی تماس ندارد!( پس و ای پروانه ،آهیانه :گیجگاهی 
o مچش های کاسۀ بالا،  بینی و استخوان فک ،گونه  ،ای پروانه ،آهیانه :پیشانی 
o ای و گیجگاهی بالا، گونه، پروانه فک:‌پایین‌فک 
o های کاسۀ چشم پایین،گونه، بینی، پیشانی و استخوان فک‌:بالا‌فک 
o های کاسۀ چشم خوانای، گیجگاهی و است پایین و بالا، پروانههای  فک‌:گونه 
o بالا گیجگاهی و فک:بینی 

 بالا و پایین هر کدام دو حفره برای عبور اعصاب صورت وجود دارد توجه کنید که در فک. 
 دهندۀ‌کاسۀ‌چشم:‌های‌تشکیل‌استخوان 

o پیشانی 
o بالا فک 
o گونه 
o ای پروانه 
o دو استخوان کاسۀ چشم 

  و پیشانی. ۀمشترک بین دو استخوان آهیانه و گیجگاهی قرار دارد و پس از آن میان آهیانبیشترین مرز 
 پایینی قرار  در فضای میان گونه و فکتر  و شاخۀ ضخیم مفصل شده تر با استخوان گیجگاهی شود که شاخۀ نازک خود دوشاخه می یدر بخش بالای پایین استخوان فک

 گیرد. می

20 30 40 50 60 70 80
0.895 زن 0.886 0.85 0.797 0.733 0.667 0.607
0.979 مرد 0.936 0.894 0.851 0.809 0.766 0.724

0.5

0.6

0.7

0.8

0.9
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 های بدن: بررسی ماهیچه

 
 توأم دوسر ران چهارسر ران سُرِینی شکمی ای سینه دوسر بازو سر بازو سه دلتایی ای ذوزنقه 

 ✓ ✕ ✓ ✕ ✓ ✓ ✓ ✕ ✓ ✓ نمای جلو
 ✓ ✓ ✕ ✓ ✕ ✕ ✕ ✓ ✓ ✓ نمای پشت

 های:  متصل به استخوان

 ترقوهکتف، 
های   و مهره

گردنی و 
 ای سینه

کتف، ترقوه 
 و بازو

کتف، بازو و 
 زندزیرین

 بازوکتف و 
جناغ، ترقوه 

 و بازو
جناغ، دنده 

 و لگن

لگن، بخش 
انتهایی 

ستون مهره 
 و ران

ران، لگن و  
 کشکک زانو

لگن، ران و 
 نی نازک

ران، 
نی و  درشت
 نی نازک

 ها های گردنی، استخوان جمجمه، جناغی و کتف مهرهکنیم:  های مرتبط با آنها را ذکر می کاری استخوان شوند که جهت محکم های گردنی نیز در تصویر دیده می توجه کنید که ماهیچه 
 

 
 

س
مو

الا
وت

یپ
ه

 

 کننده های مهارکننده و آزاد هورمون
 .های بخش پیشین ترشح شوند یا اینکه ترشح آنها متوقف شود شوند هورمون باعث می

 در تنظیم بازخوردی مثبت مهارکننده نقشی ندارد!

 ادراری هورمون ضد
 شوند. می ترشحپسین  و توسط هیپوفیز  تولیدها توسط هیپوتالاموس  این هورمون

 توسین اکسی

یز
وف

یپ
ه

 

ین
ش

پی
 

 های دراز استخوانافزایش قد با رشد طولی  هورمون رشد

 پرولاکتین
 زنان: تولید شیراختصاصی در  

 های دستگاه تولیدمثل مردان: تنظیم فرآینداختصاصی در مردان 
 های عمومی: نقش در دستگاه ایمنی و  حفظ تعادل آب کارکرد

ون
رم

هو
 

ی 
ها ک

حر
م

 

 محرک تیروئید
 سپردیستحریک فعالیت 

 شود این غده نیز میطی بیماری گواتر باعث رشد 
 کلیه تأثیرگذاری بر بخش قشری غدد فوق محرک فوق کلیه

 FSHو  LHمحرک غدد جنسی: 
 کنند میکار غدد جنسی را تنظیم 

 شوند! های مهارکننده و آزادکنندۀ مشترکی تنظیم می هورمونتوسط 
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نی
میا

 

 — به خوبی شناخته نشده‌انسانبخش میانی در 

ین
س

پ
 

 (ADHهورمون ضد ادراری)
 دهد ها شده و مقدار ادرار را کاهش می باعث بازجذب بیشتر آب در کلیه

 دهم( 57)ص  شود میمزه ایجاد  در صورت عدم ترشح، بیماری دیابت بی

 توسین اُکسی
 یازدهم( 5موثر در زایمان )فصل 

 تنظیم با بازخورد مثبت

ید
وئ

یر
ت

 

ون
رم

هو
 

ی 
ها ید

وئ
یر

ت
 ی

T3 کنند. ها مقدار میزان تجزیه گلوکز و انرژی در دسترس را تنظیم می این هورمون 
دستگاه  نموّ برای نموّ دستگاه عصبی مرکزی لازم است، فقدان آن به اختلالات  T3 جنینی و کودکیدر دوران 

 T4 انجامد جنین می جسمیو  ذهنی ماندگی عقبو  عصبی

 شود زیاد است باعث جلوگیری از برداشت کلسیم از استخوان میهنگامی یون کلسیم در خون  تونین کلسی

ید
وئ

یر
رات

پا
 

 هورمون پاراتیروئیدی

اقدامات غدد پاراتیروئید به تعداد چهارعدد در پشت تیروئید قرار دارند. این غدد در پاسخ به کمبود کلسیم خون 
 دهند: زیر را انجام می

 جدا کردن کلسیم از استخوان و آزاد کردن آن .1
 ها افزایش بازجذب کلسیم در کلیه .2
 دهد به شکلی که جذب کلسیم از روده را افزایش می Dتبدیل ویتامین  .3

وق
ف

 
یه

کل
 

ی
کز

مر
 

ها باز می کنند.  ها را در شش دهد و نایژک ها ضربان قلب، فشار خون و گلوکز خوناب را افزایش می این هورمون نفرین اپی
 نفرین نوراپی کند. مدت آماده می های کوتاه چنین تغییراتی بدن را برای پاسخ

ی
شر

ق
 

 کورتیزول
 مدت مثل غم از دست دادن عزیزان. های طولانی پاسخ دیرپا به تنش

 کند در صورت طولانی شدن ترشح آن، دستگاه ایمنی را ضعیف می

 افزایش فشار خون! ←افزایش بازجذب آب  ←ها  افزایش بازجذب سدیم از کلیه آلدوسترون

 کند ها را در هر دو جنس ترشح می بخش قشری این هورمون های جنسی: تستسترون، استروژن و پروژسترون هورمون

ده
مع

زال
لو

 

ون
در

 
یز

ر
 

س
هان

گر
لان

یر 
جزا

 

 شود و آزاد شدن گلوکز از آن می کبددر پاسخ به کاهش گلوکز باعث تجزیه گلیکوژن   گلوکاگون

 انسولین
 شود و تولید گلیکوژن می ها یاختهافزایش قند خون باعث ورود گلوکز به در پاسخ به 

رود. به همین علت گلوکز  و به دنبال آن  ها نتوانند گلوکز را از خون بگیرند، غلظت آن در خون بالا می یاختهاگر 
 ... شود. چنین وضعیتی به دیابت شیرین معروف است آب وارد ادرار می

 دهم( 2کربنات )فصل  های گوارشی و بی آنزیم ریز برون

پی
ا

 
یز

ف
 

 ملاتونین

 های چهارگانه قرار دارد. فیز در بالای برجستگی اپی
 رسد. ه حداقل میاین هورمون در شب به حداکثر و در نزدیکی ظهر ب ترشحمقدار 

های  دهند که به تنظیم ریتم ها نشان می به خوبی معلوم نیست، اما پژوهش در انسانعملکرد این هورمون 
 روزی ارتباط دارد. شبانه

س
مو

تی
 

 یازدهم( 7بالغ( نقش دارد )فصل  Tها)تبدیل لنفوسیت نابالغ به لنفوسیت  لنفوسیتاین هورمون در تمایز  تیموسین

د 
غد

سی
جن

 

 یازدهم 5فصل 

پردازند و اگر  ها به تولید هورمون می هایی پراکنده در این اندام علت آن هم این است که یاخته ؛شوند کنند اما غده محسوب نمی ترشح میرا ها و کبد با اینکه هورمون اریتروپویتین  کلیه  
 شد غده محسوبشان کرد. ، میمثل لوزالمعده ،تری داشتند ها ساختار مجتمع این یاخته

 ‌:شود. می ترشح هیپوفیز و توسط تولید هیپوتالاموستوسین توسط  اکسیهای ضدادراری و  توجه کنید که هورموننکتۀ‌پرتکرار 
 ‌:تفاوت معنایی دارند‌«تیروئیدهای  هورمون»با  «تیروئیدیهای  هورمون»توجه کنید که نکتۀ‌پرتکرار 

 
 زنجیره انتقال الکترون چرخۀ کربس اکسایش بیشتر گلیکولیز 

‌ها‌اکسایش
اکسایش قند دو فسفاته در 

 مرحلۀ سوم
اکسایش اسید دو کربنه در 

 مرحلۀ اول
ماده هنگام تشکیل  اکسایش

های  اکسایش و کاهش ناقل حامل الکترون
 الکترون

‌ها‌کاهش
در مرحلۀ  +NADکاهش دو 

 سوم
در مرحلۀ  +NADکاهش یک 

 اول
طی  هاFADو  +NADکاهش 

 چرخه
 ✓ ✓ ✕ ✓‌تولید‌آب

 ✕ ✓ ✕ ✓ ATPتولید‌
 ✕ FADH2و  +NADHتولید  +NADHتولید  +NADHتولید ‌تولید‌حامل‌الکترون/مصرف‌گیرندۀ‌الکترون
 FADH2و  +NADH مصرف ✕ ✕ ✕‌تولید‌گیرندۀ‌الکترون/‌مصرف‌حامل‌الکترون

 ✕ ✓ ✓ ✕ CO2تولید‌
  ✓ ✕ ✕ ✕ O2مصرف‌
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  شناسي  زيست        
  
 (مهدي ماهري كلجاهي)  »1«گزينة  - 1

شود، چرخة كربس است. در  توليد مي 2FADHاي كه در آن  اي، تنها مرحله در تنفس ياخته
مستقيماً به دومين جزء ايـن زنجيـره منتقـل     2FADHهاي  زنجيرة انتقال الكترون، الكترون

  ها: شود. بررسي ساير گزينه مي
در  سطح پيش ماده، همـراه برداشـته شـدن فسـفات از يـك تركيـب        ATPتوليد » 2«گزينة 
هاي توليد شده در قندكافت و چرخة كربس، در سـطح پـيش مـاده     ATPباشد.  دار مي فسفات

  شوند.  توليد مي
از منـابع  هـاي مختلفـي    NADHكتـاب درسـي دوازدهـم،     5فصل  9طبق شكل »: 3«گزينة 

هـاي   NADHكنند. به عنوان مثـال  ة انتقال الكترون، الكترون آزاد توانند در زنجير مختلفي مي
توليد شده در قند كافت، بعد از عبور از هر دو غشـاي ميتوكنـدري، در زنجيـرة انتقـال الكتـرون      

  شوند.  استفاده مي
خة كربس و اكسايش پيـرووات  تواند در چر مي 2COدر فضاي دروني ميتوكندري » 4«گزينة 
  )  70تا 64هاي ، صفحه3شناسي ( زيست(از ماده به انرژي)  شود.توليد 

 ----------------------------------------------  
 (نيلوفر شربتيان)  »  3«گزينة  - 2

  دهندة تخمير الكلي است.  نشان» ب«نشان دهندة تخمير لاكتيكي و شكل » الف«شكل 
  ها: رسي همة گزينهبر

  در تخمير لاكتيكي برخلاف تخمير الكلي توليد كربن دي اكسيد نداريم. » 1«گزينة 
افتند و انواعي  هر دو نوع تخمير الكلي و لاكتيكي در شرايط كمبود اكسيژن اتفاق مي» 2«گزينة 

  از جانداران توانايي انجام تخمير را دارند. 

اسـت. ايـن مرحلـه پـس از گليكـوليز انجـام        NADي مرحلة دوم تخمير بازساز» 3«گزينة 
را انجـام   +NADبـه يـك مـادة آلـي، بازسـازي       NADH   شود و در آن با انتقال الكتـرون  مي
  دهند.  مي

دهـد و در توليـد ماسـت و پنيـر و      هـا رخ مـي   تخمير لاكتيكي (نه الكلي) در ماهيچه» 4«گزينة 
  ) 74و 73هاي  ، صفحه3 شناسي زيست(از ماده به انرژي)( (  خيارشور نقش دارد.

 ----------------------------------------------  
 (علي اكبر شاه حسيني)  »  3«گزينة  - 3

باشد. يادتان باشد كه تخميـر در شـرايط    ويژگي هيچ يك از تخميرهاي ياد شده نمي» ب«مورد 
  موارد:دهد. بررسي ساير  اكسيژن رخ مي بودنبود يا كم

الف) پذيرنده نهايي الكترون در تخمير الكلي (اتانال) و در تخمير لاكتيكي (پيرووات) نـوعي مـاده   
  آلي هستند. 

  توان براي استفاده در صنايع گوناگون بهره برد.  ند تخمير الكلي ميج) از تخمير لاكتيكي همان
را دارند ولي محصول آن بايـد از   هاي گياهي د) هر دو نوع تخمير ياد شده توانايي انجام در ياخته

  ياخته گياهي دور شود چرا كه تجمع آن باعث مرگ ياخته خواهد شد. 
  )74و  73هاي  ، صفحه3 شناسي زيست((از ماده به انرژي)(   

 ----------------------------------------------  
 خاني) (ستاره زال    »  1« گزينة - 4

 ATP، سپس 2COطي چرخه كربس ابتدا مولكول كتاب درسي،  71با توجه به شكل صفحه 
در خـون بـه شـكل     2COو بعد از آن دو نوع مولكول حامـل الكتـرون آزاد شـده كـه عمـده      

  شود.  كربنات حمل شده كه به كمك آنزيم انيدراز كربنيك گويچه قرمز توليد مي بي
   ها: بررسي ساير گزينه

  گردد.  نيز توليد شده كه دچار اكسايش نمي ATPدر چرخه كربس » 2«گزينة 
  گردد.  آزاد مي A، كوآنزيم ATPقبل از توليد » 3«گزينة 
تجزيـه   Aشـود، پـس كـوآنزيم     جدا مـي  Aدر چرخه كربس در همان ابتدا كوآنزيم » 4«گزينة 
  )  71تا 68هاي  ، صفحه3(زيست (از ماده به انرژي)(   شود. نمي

 ----------------------------------------------  

 (مزدا شكوري)  »  3« گزينة - 5

خـوردگي بـا مقـدار     باشد كه مقدار اين چـين  خوردگي مي الف) نادرست، غشاء دروني داراي چين
  خوردگي ندارد.  رابطه مستقيم دارد و غشاء بيروني چين ATPتوليد 

توسط ميتوكندري آب بـه دو صـورت توليـد     ATPب) نادرست، دقت كنيد در توليد اكسايشي 
عدد پروتون توسط پمپ غشـايي سـوم    آنها به علت واكنش يون اكسيد و دو شود گروهي از مي
ساز نيز زماني كـه   ATPشود اما توسط مجموعه  سمت فضاي دروني ميتوكندري توليد مي در

ADP دهد تا  با فسفات واكنش ميATP واهد شد بـا توجـه   ايجاد شود توليد آب نيز انجام خ
  با توليد آب همراه است.   ATPكتاب،  توليد  64به شكل صفحه 

ج) درست، اولين جزء زنجيـره الكتـرون در غشـاء داخلـي ميتوكنـدري كـه از دو نـوع حامـل         
است كـه بـين پمـپ اول و پمـپ دوم در شـكل       ناقل دومكند  الكترون، الكترون را دريافت مي

  است.   Hفاقد منفذ براي عبور دادن يون  شود اين مولكول كتاب مشاهده مي
 DNAكتاب درون ميتوكندري بيش از يك مولكـول   67د) نادرست، با توجه به شكل صفحه 

  شود.   حلقوي (غيرخطي) مشاهده مي
  )70و  69، 67، 64هاي  ، صفحه3 شناسي زيست(( (از ماده به انرژي)  

----------------------------------------------  
 (رضا نوبهاري)  » 3«گزينة  - 6

توانند موجـب جهـش و آسـيب ديـدن ژن شـوند؛ ايـن آسـيب ديـدگي          پرتوهاي فرابنفش مي
د. حـال ممكـن اسـت ايـن پـروتئين      هايي معيوب در ياخته شـو  تواند موجب توليد پروتئين مي

باشـد در مبـارزه بـا     معيوب مربوط بـه راكيـزه باشـد و اگـر راكيـزه پـروتئين معيـوب داشـته        
  ها: هاي آزاد ممكن است درست عمل نكند. بررسي ساير گزينه راديكال
ها) زنجيره انتقال الكتـرون را   ها (پروتئين سيانيد با قرارگرفتن در جايگاه فعال آنزيم» 1«گزينة 

شود و امكان افزايش خاصيت اسـيدي در فضـاي بـين دو     كند؛ پس پمپ مختل مي متوقف مي
  ن ندارد.  غشا امكا

شـود و انتقـال    مونواكسيد كربن باعث كاهش ظرفيت حمل اكسيژن در خـون مـي  » 2«گزينة 
حال اگر جز اول و دوم از كار  كند. ها به اكسيژن را در زنجيره انتقال الكترون مختل مي الكترون

ماننـد   ها شود اما توجه داشته باشيد در برخي از ياخته در ياخته كم مي +Hفتد، ميزان توليد بي
گويچه قرمز بالغ، آنزيم كربنيك انيدراز وجود دارد كـه بـا تركيـب آب و كـربن دي اكسـيد در      

شـود. پـس ممكـن اسـت در اثـر افـزايش كـربن         و بي كربنـات مـي   +Hنهايت منجر به توليد 
  ها همچنان بتواند تا مدتي فعاليت كنند.   مونواكسيد اين پروتئين

هـاي آزاد نقـش مهمـي دارنـد ولـي در       مبارزه با راديكال تركيبات كاروتنوئيدي در» 4«گزينة 
تشكيل شدن يا نشدن آنها نقش ندارند؛ بـه عبـارتي بـا مصـرف تركيبـات كاروتنوئيـددار، ايـن        

  د.  برن از بين مي را شوند؛ ولي كاروتنوئيدها ، اثر مضر آنها ها همچنان تشكيل مي راديكال
  ) 76و 75هاي  ، صفحه3 شناسي زيست(( (از ماده به انرژي)  

----------------------------------------------  
 (عليرضا رحيمي)  » 3«گزينة  -7

در مرحله دوم ( فروكتوز فسفاته) و چهارم (اسيد فسفاته) قندكافت ، تركيبـي دو فسـفاته غيـر    
رسد. محصول اين دو فرايند قند فسفاته و پيرووات هستند كـه هـيچ    نوكلئوتيدي به مصرف مي

  ها: در سطح پيش ماده را ندارند. بررسي ساير گزينه ATPامكان توليد كدام 
شود كـه   منتقل مي ADPهاي آن به مولكول  هنگام مصرف اسيد فسفاته ، فسفات» 1«گزينة 

  خود نوعي تركيب دو فسفاته است.  
  كند.   شكستن فروكتوز فسفاته آن را به دو قند فسفاته تبديل مي» 2«گزينة 
فسـفاته كـه حاصـل شكسـتن فروكتـوز فسـفاته اسـت، الزامـاً بايـد در ادامـة           قند » 4«گزينة 

  فرايندهاي قندكافت و در سيتوپلاسم مورد استفاده واقع شود و نيازي به رفتن به راكيزه ندارد.  
  )66هاي  ، صفحه3 شناسي زيست(( (از ماده به انرژي)  

----------------------------------------------  

 (راستين مقدم منيري)  »  4« گزينة -8

  كند.   ها به نادرستي عبارت را تكميل مي برخلاف ديگر گزينه 4گزينه 
در مرحلة سوم گليكوليز براي توليـد اسـيد دو فسـفاته ابتـدا فسـفات مصـرف شـده و سـپس         

NADH اين تقدم  رعايت نشده است (نادرست)   4شود ولي در ابتداي گزينه  توليد مي  
  :  ها بررسي ساير گزينه

شود و همـراه بـا ايـن     براي توليد فروكتوز فسفاته مصرف مي ATPدر مرحلة اول » 1«گزينة 
 ATP 4شود تا پيوند بين فسـفات را بشـكند ولـي در مرحلـة آخـر       فرايند آب نيز مصرف مي

يابـد   باشد پس در مرحله اول فشار اسمزي افزايش مـي  شود كه همراه با توليد آب مي توليد مي
  (درست)  

روبه رو هستيم همچنـين    NADHبه دنبال توليد  Hدر مرحلة سوم با توليد » 2«ة گزين
شـود كـه در هـر دو     بر مقدار نوكلئوتيـد دو فسـفاته افـزوده مـي     ADPدر مرحلة اول با توليد 

  (درست)   يابد اي دو فسفاته، مقدار فسفات آغاز كننده مرحله افزايش مي مرحله با توليد ماده
در مرحلة سوم قند فسفاته يك فسـفات دارد و بـا اضـافه شـدن يـك فسـفات بـه        » 3«گزينة 

  NADH  دي ـبه دنبـال تول     ژنروهيديون  ديتول شود و ساختار آن، تعداد فسفاتش دو برابر مي
شـود و   اي بدون فسـفات توليـد مـي    ولي در مرحله آخر با توليد پيرووات ماده  را شاهد هستيم 

  )66، صفحة 3 شناسي زيست(( (از ماده به انرژي)  يد يون هيدروژن نداريم(درست)تول
----------------------------------------------  
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 (محمدرضا حرمتيان)  » 4«گزينة  - 9

دقت داشته باشيد هر عضوي از زنجيره انتقال الكترونـي كـه الكتـرون را دريافـت و بـه بخـش       
  را ندارند.   ATPيابد) توانايي توليد و مصرف  كاهش ميكند (اكسايش و  بعدي منتقل مي

  ها: بررسي ساير گزينه
هــاي حامـل الكتــرون توليـد شــده در    دقـت داشــته باشـيد كــه فقـط از مولكـول    » 1«گزينـة  

  شود.   ميتوكندري الكترون دريافت نمي
ي توانـد در سيتوپلاسـم توليـد شـده باشـد و وارد ميتوكنـدر       هاي حامل الكتـرون مـي   مولكول

  شود.   مي
هـاي   ها در طي انتقال خود انـرژي خـود را بـه پمـپ     دقت داشته باشيد كه الكترون» 2«گزينة 

بـه  از قسـمت درونـي ميتوكنـدري    را هـا   دهند تا آنها در خلاف جهت شيب پروتون پروتون مي
خـرين جـزء   آكند بنابراين طي اين انتقال از انرژي الكتـرون كاسـته و    فضاي بين دو غشا پمپ 

  كند.   الكترون را دريافت مي ترين جيره انتقال الكتروني كم انرژيزن
را  FADH2هـاي   دقت داشته باشيد كه اولين  پمـپ يـون هيـدروژن الكتـرون    » 3«گزينة 

  )70، صفحة 3 شناسي زيست(( (از ماده به انرژي)  كند. دريافت نمي
----------------------------------------------  

 (علي سينا شيخ نگار)  »  3« گزينة - 10

را در جهت شيب غلظت از فضـاي بـين دو غشـا بـه      Hساز، يون  ATPگزينه اول) آنزيم 

در فضـاي بـين دو    Hكند. در نتيجه موجـب كـاهش    فضاي دروني ميتوكندري منتقل مي
  شود.   ن آنزيم جزو زنجيره محسوب نميشود. در ضمن اي غشا مي

گزينه دوم) سيانيد با اثر بر سومين پمپ زنجيره (آخرين عضو زنجيره انتقال الكتـرون) موجـب   
  شود.   توقف كامل زنجيره مي

دهد كه فقـط بـا دم هـاي     گزينه سوم) اولين پمپ الكترون را به دومين عضو زنجيره انتقال مي
  فسفوليپيد ها در تماس هست.  

زينه چهارم) سومين پمپ زنجيره، در سمت فضاي دروني ميتوكندري موجب كاهش مولكول گ
  شود.   ساز توليد مي ATPتوسط آنزيم  ATPشود كه در همان فضا نيز  اكسيژن مي

  )70هاي  ، صفحه3 شناسي زيست(( (از ماده به انرژي)  
----------------------------------------------  

 زاد صادقيان)(به  »  3« گزينة -11

از آن پس از گليكوليز و  2COپيرووات محصول نهايي گليكوليز است ولي خروج » 1«گزينة 
  شود.   در ميتوكندري انجام مي

  شكستن قند در مرحله دوم گليكوليز است.  » 2«گزينة 
  شود.   بديل ميوات بدون فسفات تودر آخرين مرحله، اسيد دو فسفاته به پير» 3«گزينة 

  شود.   تبديل مي NADHبه  NADدر سومين مرحله و مرحله ما قبل آخر » 4«گزينة 
  ) 68و 66هاي  ، صفحه3 شناسي زيست(( (از ماده به انرژي)  

----------------------------------------------  

 (عليرضا رحيمي)  »  3« گزينة - 12

شـود. در   ي مولكول لاكتات كه نوعي مولكول سه كربني است توليد مـي در روند تخمير لاكتيك
  ها:   شود. بررسي ساير گزينه فرايند تخمير لاكتيكي كربن دي اكسيد توليد نمي

شـود. لاكتيـك    اي بدن انسان مشـاهده مـي   هاي ماهيچه تخمير لاكتيكي در ياخته»: 1«گزينة 
  شود.   نده درد مياسيد نوعي ماده شيميايي است كه سبب تحريك گير

در پـي   NADدر هر دو روش تخمير لاكتيكي و الكلي و تنفس هوازي توليـد  » 2«گزينة 
گيـرد. در تخميـر لاكتيكـي مولكـول دو كربنـي توليـد        صورت مـي  NADHمصرف مولكول 

  شود.   شود اما در تخمير الكلي مولكول دو كربني توليد مي نمي
توجه كنيـد كـه در ايـن نـوع     ير الكلي در ورآمدن خمير نان نقش مهمي دارد. تخم» 4«گزينة 

  شود. مي نيز مصرف تخمير نوعي مولكول داراي دو اتم كربن (اتانال)
  )74و  73هاي  ، صفحه3 شناسي زيست(( (از ماده به انرژي)  

----------------------------------------------  
 )(ستاره زال خاني  »  1«گزينة  - 13

  ها: شود. بررسي ساير گزينه آزاد مي 2CO، دو مولكول Aطي اكسايش هر استيل كوآنزيم 
  شود.   آزاد مي 2COطي اكسايش هر مولكول پيرووات يك » 2«گزينة 
  شود نه آزاد.   صرف ميم 2COطي سميت زدايي آمونياك در كبد، » 3«گزينة 

  شود.   آزاد نمي 2COاصلا در طي قند كافت » 4«گزينة 
  )  68هاي ، صفحه3 شناسي زيست(( (از ماده به انرژي)  

----------------------------------------------  
 (مهدي ماهري كلجاهي)  »  1«گزينة  - 14

هاي فروكتوز فسفاته شكسـته شـده و دو عـدد قنـد      ربندر مرحلة دوم قند كافت، پيوند بين ك
شـوند. امـا اولـين     شود. بعد از ايـن مرحلـه، اسـيدهاي دوفسـفاته توليـد مـي       فسفاته توليد مي

  باشند.   هاي توليدشده در مرحلة اول قند كافت مي ADPهاي غيرقندي دوفسفاته،  مولكول
  ها: بررسي ساير گزينه

دار)  (تركيب فسـفات  ATPندكافت، در مرحلة اول، فسفات از قبل از مرحلة دوم ق»: 2«گزينة 
  شود.   كربني متصل مي 6جدا شده و به قند 

تجزيـه شـده و    ATPهـاي   قبل از مرحلة دوم قند كافت، در مرحلة اول، مولكـول » 3«گزينة 
  پيوندد.   مي   يكربن 6 قند ها به  فسفات آن

سوم، قند فسفاته به اسيد دو فسفاته تبـديل   بعد از مرحلة دوم قندكافت، در مرحلة» 4«گزينة 
  )66هاي  ، صفحه3 شناسي زيست(( (از ماده به انرژي)  شود. مي

----------------------------------------------  
 (رضا بهنام)  »  1«گزينة  -15

و خـروج   NADHدهنده تخمير الكلي است كه طي اكسـايش   شكل نشان» 2«و » 1«گزينه 

  شود.   توليد مي NAD، اتانول و 2COيك مولكول 
وات اسـت كـه طـي كـاهش يـافتن      وشكل نشان دهنده مرحله اكسايش پير» 4«و » 3«گزينه 

NAD  2و خروج يك مولكولCO استيل و ،NADH شود.   توليد مي  
  )73تا  68هاي  ، صفحه3 شناسي زيست(( ده به انرژي)(از ما  

----------------------------------------------  
 (عليرضا رحيمي)  » 4«گزينة  - 16

هـا مختـل شـده و بـا      در صورت مسموميت فرد با گاز كربن مونواكسيد اكسيژن رساني به بافت
از  FADH2و  NADHرونهـاي  كمبود اكسيژن زنجيره انتقال الكترون از كار افتـاده و الكت 

  ها: ساير گزينه بررسيشود.  بازسازي نمي NADشود و  آنها گرفته نمي
تواننـد   اند كماكان تا مدتي مـي  هايي كه قبلا شيب غلظت ايجاد كرده پروتون» 3«و » 1«گزينه 

  رت بگيرد.  صو ATPساز عبور كنند و توليد  ATPاز پمپ 
شود و آنچـه ايـن گزينـه را     چرخه كربس در ماده زمينه اي سيتوپلاسمي اجرا نمي» 2«گزينة 

  نادرست كرده اين مسئله است.  
  )76،و70، 69هاي  ، صفحه3 شناسي زيست(( (از ماده به انرژي)  

----------------------------------------------  

 )رضا نوري(  »  4« گزينة -17

اـر    اي كه مقاومت بيشتري در برابر خسـته شـدن از خـود نشـان مـي      تار ماهيچه» 1«گزينة  دهـد، ت
اي كند هست كه بيشتر انرژي خود را از طريق تنفس هوازي به دسـت مـي آورد در تـنفس     ماهيچه

  شود.   ميبه كمك اكسيژن (پذيرنده معدني) انجام  NADهاي هوازي بازسازي مولكول
اي كند تبـديل شـود،    تواند به تار ماهيچه اي تند در اثر ورزش كردن مي تار ماهيچه» 2«ة گزين

شـود) اتانـال بـا دريافـت      طي فرايند تخمير الكلي در مرحله آخر آن (كه در ماهيچه انجام نمي
  شود.   به اتانول تبديل مي NADHالكترون از 

كنـد،   ري از شبكه آندوپلاسمي آزاد مـي اي تند كلسيم را با سرعت بيشت تار ماهيچه» 3«گزينة 
آورد. در تـنفس هـوازي در فرآينـد     هـوازي بـه دسـت مـي     بيشتر انرژي خود را از راه تنفس بي

شود سپس با انتقـال   اكسايش پيرووات ابتدا يك مولكول كربن دي اكسيد از پيرووات خارج مي

  شود.   يساخته م NADH، مولكول NADالكترون به 
اي نوع كند مقدار رنگدانه قرمز بيشتري نسبت به نوع تنـد   صحيح است. تار ماهيچه» 4«گزينة 

آورنـد. در تـنفس هـوازي در     دارد و بيشتر انرژي خود را از طريق تنفس هوازي بـه دسـت مـي   
هاي  به روش اكسايشي، ممكن است مولكول ATPغشاي دروني ميتوكندري همزمان با توليد 

  هاي آزاد در بيايند.   ه صورت راديكالاكسيژن ب
  ) 51و 50صفحه هاي  2 شناسي زيست )( 74تا66هاي  ، صفحه3 شناسي زيست(( (از ماده به انرژي)  

----------------------------------------------  

 (علي اكبر شاه حسيني)  »  2« گزينة - 18

  رار گرفته بود.  مورد پرسش ق 1403نكته اين مورد در كنكور سراسري ارديبهشت 
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هاي فسفات از يكديگر بـا هـم    مطابق شكل كتاب درسي قابل دريافت است كه فاصله بين گروه
  ها: برابر نيست. بررسي ساير گزينه

هـاي ايـن    مطابق شكل كتاب درسي قابل دريافت است كه محل اتصال پيش مـاده » 1«گزينة 
  آنزيم در يك سمت قرار گرفته است.  

از مولكـول   يروند و مقدار آدنوزين به طور كامل در ساختار آنزيم فرو نمي كراتين و» 3«گزينة 
  ماند.   بيرون باقي مي

جايگـاه بـراي آدنـوزين و يـك      1جايگاه براي اتصال به فسفات،  3اين آنزيم داراي » 4«گزينة 
  جايگاه دارد.   5جايگاه براي كراتين است پس در مجموع 

  )65، صفحة 3 شناسي زيست(( (از ماده به انرژي)  
----------------------------------------------  

 نيا) يار سعادتي (مهدي  » 4«گزينة  -19

شود، گليكوليز است. در زمـاني   هاي تنفس سلولي كه در سيتوپلاسم انجام مي بخشي از واكنش
  :ها يابد، اسيد دو فسفاته تشكيل خواهد شد. بررسي ساير گزينه كربنه اكسايش مي 3كه قند 
 3شود. حواسـت باشـه در گليكـوليز تركيبـي      در گليكوليز اين رويداد مشاهده نمي» 1«گزينة 

هـاي   شود؛ اما اين فسفات از فسفات كربنه با دريافت فسفات به نوعي تركيبي اسيدي تبديل مي
  باشد نه از تركيبي آلي. آزاد در سيتوپلاسم مي

 ATPن فسـفات از تركيبـي اسـيدي بـه     با دريافت كرد ADPگليكوليز،  آخر در » 2«گزينة 
  تبديل خواهد شد.  

در فرايند قند كافت اين اتفاق مشاهده نمي شود. دقت كنيد كه گرچه در فروكتـوز  » 3«گزينة 
شـود، امـا ايـن اتفـاق      كربنه است بين دو كربن آن پيوندي اشتراكي شكسته مي 6كه تركيبي 

  دهد.   هاي آن رخ مي قبل از جداسازي فسفات
  ) 66هاي ، صفحه3 شناسي زيست(( ماده به انرژي)(از   

----------------------------------------------  
 (نيلوفر شربتيان)  » 2«گزينة  - 20

  شكل اندامك ميتوكندري است. بررسي همة موارد:
هاي بخش داخلي ميتوكنـدري باعـث    هاي اكسيد در تركيب با پروتون مورد اول (نادرست): يون

  وند.  ش توليد آب مي
هـا   شـوند. در يوكـاريوت   هـاي يوكـاريوتي محسـوب مـي     مورد دوم (درست): گياهان جز ياختـه 

اي  در غشاي داخلي ميتوكندري (زنجيرة انتقـال الكتـرون) و مـادة زمينـه     NADبازسازي 
  افتد.   سيتوپلاسم در طي فرآيندهاي تخميري اتفاق مي

هـاي خـود    هاي موجود در ميتوكندري، توسط ريبوزوم از پروتئين مورد سوم (نادرست): گروهي
  شوند.   هاي آزاد سيتوپلاسمي ساخته مي اين اندامك و گروهي ديگر نيز توسط ريبوزوم

شـوند. آنـزيم    هاي آب در بخش داخلـي ميتوكنـدري توليـد مـي     مورد چهارم (درست): مولكول
ATP  ساز در بخش داخلي نوكلئوتيدهاي پر انرژيATP كند.   را توليد مي  

  )73و70 ،67هاي  ، صفحه3 شناسي زيست(( (از ماده به انرژي)  
----------------------------------------------  

 )سهيل قرباني(  » 2«گزينة  - 21

هاي غشايي به نام تيلاكوئيد وجود داشته كه فضـاي درونـي    در فضاي دروني سبزديسه، سامانه
 كنند.   درون تيلاكوئيد و بستره تقسيم ميسبزديسه را به دو بخش فضاي 

 ها:   بررسي ساير گزينه

  تواند همراه با ياخته و يا مستقل از آن تقسيم شود.   سبزديسه همانند راكيزه مي»: 1«گزينة 
 سازد.   هاي مورد نياز خود را مي سبزديسه همانند راكيزه، بعضي (نه اغلب) از پروتئين»: 3«گزينة 

همانند راكيزه ، داراي دو غشاي بيروني و دروني بوده كـه از هـم فاصـله     سبزديسه»: 4«گزينة 
  مانند و به هم متصل هستند. ها، ساختارهاي غشايي تيلاكوئيد، كيسه دارند. در سبزديسه

  )79و67هاي  ، صفحه3 شناسي زيست() تركيبي(  
----------------------------------------------  

 )كيميمحمدامين ح(  » 3«گزينة  - 22

  ها: گيرند. بررسي ساير گزينه ها در بخش مركزي ياخته قرار نمي لزوماً هسته
  توان به: هاي جلبك اسپيروژير مي از ويژگي - 2و  1

  شكل داراي كلروپلاست نواري
  هسته ياخته نسبتاً كوچك

  اي و پرسلولي جلبك سبزرشته
  اره كرد.  وجود سا ختار هاي رشته مانند سيتوپلاسمي در سيتوپلاسم آن اش

  ميكرومتر مي باشد.   100طبق مقياس ارائه شده طول پيكر آن بيش از  - 4
  )81هاي  ، صفحه3 شناسي زيست((از انرژي به ماده)   

----------------------------------------------  

 )ارميا توكلي(  » 3«گزينة  - 23

اي  يـانبرگ نـرده  لپـه فاقـد م   كنيـد؛ گيـاه تـك    همانطور كه درشكل كتاب درسي مشاهده مـي 
  ها: باشد. بررسي ساير گزينه مي

لپـه و دولپــه) آونــد چــوبي   در هــر نـوع گيــاه (تــك   طبــق شــكل كتـاب درســي، »: 1«گزينـة  
  تر است.   آب) نسبت به آوند آبكش به روپوست بالايي نزديك  كنندة (هدايت
تشـكيل شـده   سفنجي اي دكنآ هاي نرم اي ميانبرگ تنها از ياخته لپه در گياهان تك»: 2«گزينة 
  اي است. اسفنجي و نرده،ي دآكن اي داراي بافت نرم گياهان دولپه كه در حالياست. 
هاي نگهبان روزنه (از بافت روپوستي ) و ياخته هاي پارانشيم (از بافت زمينـه   ياخته»: 4«گزينة 

  ه هستند.  دار براي فتوسنتز) در هر دو گيا اي ) واجد كلروپلاست (اندامك دوغشايي رنگيزه
  )79و 78هاي  ، صفحه3 شناسي زيست((از انرژي به ماده)   

----------------------------------------------  

 )علي سلاجقه(  » 4«گزينة  - 24

است. اين رنگيزه در آنـتن وجـود دارد و    aمقصود سؤال رنگيزه كلروفيل  زيربا توجه به شكل 
كـه حـداكثر جـذب    .توجه داشـته باشـيد   ود در مركـز واكـنش متفـاوت اسـت    با رنگيـزه موج ـ 

اسـت  نـانومتر   700تا  680هاي  ها در طول موج موجود در مركز واكنشaهاي كلروفيل رنگيزه
    در حالي كه شكل زير اينگونه نيست.

   

 ها: بررسي ساير گزينه

ه زودتر از سايرين با توجه به شكل اين رنگيز»: 1«گزينه 
 رسد.  به حداكثر جذب خود مي

  بيشتر است.   bاز  aدر اين بازه طول موج ،ميزان جذب رنگيزه كلروفيل »: 2«گزينه 
    كلروفيل رنگيزة اصلي فتوسنتز در غشاي تيلاكوئيد(سامانة غشايي) است.»: 3«گزينه 

  )80و 79هاي  ، صفحه3 شناسي زيست(نرژي به ماده) (از ا  
----------------------------------------------  

 )محمدصفا ديدار(  »  1«گزينة  -25

  ) در محدودة2Oاكسيد (بيشترين ميزان توليد  بيشترين ميزان مصرف كربن دي
  دها در اين محدوده قابليت جذب نور را دارند.  تنوئيوافتد. كار نانومتر اتفاق مي 400 – 500 

  ها: بررسي ساير گزينه
  هسته ياخته هاي اسپيروژير توسط عواملي به غشا ياخته متصل است.  »: 2«گزينة 
  هاي نور مرئي صورت گرفته است.   رشد باكتري در تمام طيف»: 3«گزينة 

هـا   كنند هـر دوي آن  شركت ميروژير و باكتري هوازي يپدر اين آزمايش جلبك اس»: 4«زينة گ
  كنند.   انتقال الكترون استفاده مي  از زنجيرة ATPبراي توليد 

  )81هاي  ، صفحه3 شناسي زيست((از انرژي به ماده)   
----------------------------------------------  

 )اميررضا يوسفي(  » 4«گزينة  - 26

ميان رگبـرگ و روپوسـت زيـرين     اي در حدفاصل طبق شكل كتاب درسي، در برگ گياه دولپه
  هاي بافت پارانشيم اسفنجي پر شده است.   اي توسط ياخته لپه همانند برگ گياه تك

  ها: بررسي ساير گزينه
اي اطراف همة آونـدهاي آبكشـي و    اي و هم در گياهان دولپه لپه هم در گياهان تك»: 1«گزينة 

ده است. بنابراين همة آونـدها لزومـاً   آوندي احاطه ش هاي غلاف چوبي توسط يك رديف از ياخته
  اند.   وندي قرار نگرفتهآ هاي غلاف در مجاور ياخته

هاي آوند چوبي، آبكش و غـلاف آونـدي    شامل ياخته  اي رگبرگ در يك گياه دولپه»: 2«گزينة 
هـاي ميـانبرگ    هـاي مجـاور رگبـرگ، ياختـه     اي، بيشترين ياختـه  باشد. در برگ گياه دولپه مي

  اي) هستند.   نردهاسفنجي (نه 
  تر است.   اي رگبرگ به روپوست زيرين نزديك در گياه دولپه»: 3«گزينة 

  )78هاي  ، صفحه3 شناسي زيست((از انرژي به ماده)   
----------------------------------------------  

 )فاطمه خوشحال(  » 3«گزينة  -27

هـا در   ئيـد  تنو و كارو bفيل  ، كلروaفيل  توان دريافت كه حداكثر جذب كلرو با توجه به شكل مي
مخصوصـي كـه در مركـز     aهـاي   فيـل  كه كلـرو  متر است در حالي نانو 500تا  400محدودة 

ــو ــنش فت ــاي  سيســتم واك ــا در    2و  1ه ــداكثر جــذب آنه ــد ح ــود دارن P)680680وج و  (
700700(P سيستم حضور دارنـد و   ها تنها در يك نوع فتو متر است هريك از اين رنگيزه نانو (

 در نوع ديگر وجود ندارند.  
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ج

نهوريال مرئ� بخش

(نهانهومتر) موج طول

  
  ها: بررسي ساير گزينه

وجود  2و  1هاي  سيستم مخصوصي كه در مركز واكنش فتو aهاي  فيل منظور كلرو»: 1«  گزينة
  شوند. اند به رنگ سبز ديده مي فيل جا كه كلرو ها از آن باشند، اين رنگيزه دارند مي

كوئيـد حضـور ندارنـد بلكـه ممكـن اسـت در غشـاي          ماً در غشاي تيلا ها لزو رنگيزه»: 2«  گزينة
  باكتري باشند.

اسـت. وجـود    متـر  نـانو  500تـا   400هـا در محـدودة    ئيد حداكثر جذب كاروتنو»: 4«گزينة 
  دهد. هاي متفاوت نور افزايش مي هاي متفاوت، كارايي گياه را در استفاده از طول موج رنگيزه

  ) 80و 79هاي ، صفحه3 شناسي زيست((از انرژي به ماده)   
----------------------------------------------  

 )هادي احمدي(  » 4«گزينة  - 28

و كاروتنوئيـد   b، كلروفيـل  aفتوسنتزي كلروفيـل  طبق شكل كتاب درسي هر سه نوع رنگيزه  
هـاي   نـانومتر دارنـد و در آنـتن    500تـا   400هاي  طول موج  حداكثر جذب خود را در محدودة

  ها: نوري هر سه نوع رنگيزه ذكر شده وجود دارد. بررسي ساير گزينه  ة گيرند
تـا   600و  500تـا   400هاي  در محدوده bو  aبيشترين جذب مربوط به كلروفيل »: 1«گزينة 

هاي زرد، نـارنجي و قرمـز ديـده     تنوئيدها به رنگوشوند. كار است و به رنگ سبز ديده مي 700
  شوند.   مي

ها در بعضي گياهـان   شدن نور، ساختار سبزديسه در پاييز با كاهش طول روز و كم»: «2«گزينة 
شـود و   ل هـا تجزيـه مـي   شوند. در اين هنگام كلروفي ـ كند و به رنگ ديسه تبديل مي تغيير مي

  »يابد. مقدار كاروتنوئيدها افزايش مي
است كه در  aها) شامل سبزينه  هاي تبديل انرژي (فتوسيستم مركز واكنش سامانه»: 3«گزينة 

  شود.   بستري پروتئيني قرار گرفته است پس كاروتنوئيدها را شامل نمي
  ) 80و 79هاي ، صفحه3 شناسي زيست((از انرژي به ماده)   

----------------------------------------------  

 )پژمان يعقوبي(  »  1«گزينة  -29

ــه ــنفس ياخت ــوازي  در ت ــل   2FADHو  NADHاي ه ــدار حام ــوعي تركيــب نوكلئوتي (ن
د. در شـو  توليد مي NADHقندكافت   شود. در تخمير لاكتيكي در مرحلة الكترون) توليد مي

  ها: شود. بررسي ساير گزينه نيز توليد مي 2COتنفس ياخته اي هوازي برخلاف فتوسنتز 
اي هـوازي) هماننـد تخميـر     انتقال الكتـرون (بخشـي از تـنفس ياختـه      در زنجيرة»: 2«گزينة 

  شود. ميگيرندة الكترون) توليد   (مولكول NADلاكتيكي؛ 
توليـد   2COاي هـوازي) در دو گـام    در چرخة كربس (بخشي از تـنفس ياختـه  »: 3«گزينة 

  شود.   توليد نمي 2COشود ولي در تخمير لاكتيكي  مي
  رنـدة اي هـوازي) گي  در زنجيرة انتقال الكترون ميتوكندري (بخشي از تنفس ياخته»: 4«گزينة 

معدني) ولي در تخمير لاكتيكي گيرندة نهايي الكتـرون پيـرووات     نهايي الكترون اكسيژن (مادة
    است (مادة آلي)

  )78و 74، 70، 69هاي  ، صفحه3 شناسي زيست() تركيبي(
----------------------------------------------  

 )ارسلان محلي(  » 3«گزينة  -30

  »قرار دارند. 2و  1هايي به نام فتوسيستم  ا انواع پروتئين در سامانههاي فتوسنتزي همراه ب رنگيزه«
هـاي برانگيختـه هسـتند     ها قادر بـه انتقـال انـرژي الكتـرون     هاي رنگيزه در بخش آنتن مولكول

  ها: بنابراين توان انتقال الكترون را ندارند. بررسي ساير گزينه
  »يك مركز واكنش (نه مراكز) است.هاي گيرنده و  هر فتوسيستم شامل آنتن»: «1«گزينة 
غلط است زيـرا بـراي آنـتن، مركـز تعريـف      » نوري  هاي گيرندة مركز آنتن«عبارت »: 2«گزينة 
  شود.   نمي

هاي نـوري، انـرژي (نـه     هاي مركز واكنش فتوسيستم از نور خورشيد و آنتن رنگيزه»: 4«گزينة 
  )81تا  79هاي  ، صفحه3 ناسيش زيست((از انرژي به ماده)   كنند. الكترون) دريافت مي

---------------------------------------------- 

 ي علايي)د(ها  » 3«گزينة  - 31

  نوار روشن واجد رشته هاي اكتين است كه از واحدهاي كروي كوچك تشكيل شده است.  
بخش روشن شامل صفحه روشـن وسـط سـاركومر و نـوار روشـن انتهـاي       »1«نادرستي گزينه 

  در تماس مستقيم است.    zود كه تنها نوار روشن با خطش ساركومر مي
  هاي اكتين و ميوزين است.   قسمت تيره داراي رشته » 2«نادرستي 
  هاي ميوزين است.   صفحه روشن وسط ساركومر فقط داراي دم پروتئين» 4«نادرستي 

  ) 48هاي ، صفحه 2 شناسي زيست((دستگاه حركتي)  
----------------------------------------------  

 (فواد عبداله پور)  » 3«گزينة  - 32

كند هر دو ميتوكندري، هسته و ميوگلوبين دارنـد امـا ميتوكنـدري و     واي تند  تارهاي ماهيچه
  ها: باشد. بررسي ساير گزينه ي كند نسبت به تند بيشتر مي  ميوگلوبين تارهاي ماهيچه

  ي تند و كند را دارند.  هاي بدن هر دو نوع تارها بيشتر ماهيچه» 1«رد گزينة 
  آورند.   هاي كند بيشتر انرژي خود را به روش هوازي به دست مي تارهاي ماهيچه» 2«رد گزينة 
هـوازي بـه دسـت     هاي تند بيشـتر انـرژي خـود را بـه روش بـي      تارهاي ماهيچه» 4«رد گزينة 

  ) 51و 50هاي ، صفحه2 شناسي زيست( (دستگاه حركتي)  آورند. مي
----------------------------------------------  

 نيا) (اميرحسين محبي  » 3«گزينة  -33

و  دعبارت سوال: طبق شكل كتاب درسي غده تيروئيد بالاي محل دو شاخه شدن ناي قـرار دار 
  ها: اين غده با غضروف قسمت پاييني حنجره در تماس است. بررسي گزينه 8طبق شكل 

توانـد   هاي تيروئيدي با مكانيسم باز خورد منفي مي در بيماري گواتر كاهش هورمون» 1«گزينة 
  باعث افزايش هورمون آزادكننده و هورمون محرك تيروئيدي شود.  

كند و اين ويتـامين بـا اثـر روي روده     را فعال مي Dهورمون پاراتيروئيدي ويتامين » 2«گزينة 
تخواني اثـر  هـاي اس ـ  باعث افزايش جذب كلسيم ميشود اما اين هورمـون مسـتقيم روي ياختـه   

  گذاشته و باعث آزادسازي كلسيم ميشود.  
هـاي   هورمـون كنـه نـه    ترشـح مـي   ار هاي جنسـي  هورمونبخش قشري فوق كليه » 3«گزينة 
   FSHو  LHغده جنسي. محرك يعني  محرك
توانـد   هـا مـي   به خاطر افزايش تجزيه پروتئين 2و چه نوع  1ديابت شيرين چه نوع » 4«گزينة 

ها را كاهش دهد. كورتيزول را هم كـه خـود    زا مثل ميكروب بر عوامل آسيبمقاومت بدن در برا
  )61و  60، 59، 58، 55هاي  ، صفحه2 شناسي زيست((تنظيم شيميايي)  كتاب گفته است.

----------------------------------------------  

 (آراد فلاح)  » 3«گزينة  - 34

و جزو بخـش محـوري اسـكلت محسـوب      شود استخوان جناغ، در نماي جلويي انسان ديده مي
شـود. نزديكتـرين    ترين استخوان تنه بدن نيز تلقـي مـي   شود. از طرفي اين استخوان جلويي مي

  ريز به استخوان جناغ، غده تيموس بوده كه بلافاصله در پشت جناغ قرار دارد.   غده درون
ورمـون تستوسـترون   باشـد و ه  ريز بدن يك مرد، بيضه مـي  ترين غده درون دقت كنيد كه پايين

ها اثر دارد  هاي استخواني، پياز مو و همينطور ماهيچه كند. اين هورمون بر روي ياخته ترشح مي
  ها:   نه بر روي يك نوع ياخته در بدن. بررسي ساير گزينه

  باشد.   ها، يك عدد مي تيموس برخلاف بيضه» 1«گزينة 
هـايش   آل براي فعاليـت آنـزيم   ماي ايدهريز بدن، د ها نسبت به ساير غدد درون بيضه» 2«گزينة 

آل فعاليـت خـود، شـكل     ها در دمـاي ايـده   تر است. دقت كنيد كه آنزيم حدود سه درجه پايين
  كنند.   طبيعي خود را حفظ مي

هـاي سـازنده انسـولين در جزايـر      در ديابت نـوع يـك، دسـتگاه ايمنـي بـه ياختـه      » 4«گزينة 
كننـد. بـديهي اسـت كـه غـده تيمـوس        را تخريب مـي لانگرهانس لوزالمعده حمله كرده و آنها 

  ها، نسبت به لوزالمعده در سطح بالاتري قرار دارند.   برخلاف بيضه
  )101و 61، 60،  55،  38هاي ، صفحه2 شناسي زيست( (تنظيم شيميايي)  

----------------------------------------------  

 (عليرضا خيرخواه معاني)  » 4«گزينة  - 35

مبتلا به سلياك به علت كاهش ميزان جذب كلسـيم، كلسـيم خـون كـاهش يافتـه و      در افراد 
  افزايش دهد.   يابد تا كلسيم خوناب را هورمون پاراتيروئيدي با بازخورد منفي افزايش مي

  ها: بررسي ساير گزينه
تيروئيـدي كـاهش     در افراد دچار گواتر، به علت كاهش يد ميزان سـاخت هورمـون  » 1«گزينة 

يابد. بنـابراين   و ميزان مصرف انرژي در بدن فرد كاهش و ميزان بافت چربي افزايش مي يابد مي
  يابد.   شاخص توده بدني اين افراد افزايش مي
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پركاري قشر غده فوق كليه، با افزايش ترشح آلدوسترون (افزايش بازجذب سـديم و  » 2«گزينة 
  شود.  تواند سبب بروز خيز  آب) مي
مـزه حجـم ادرار    رين حجم ادرار زياد   به همراه  گلوكز و در ديابت بيدر ديابت شي» 3«گزينة 

  زياد و فاقد قند است.  
  )75و 25،صفحه هاي  1 شناسي زيست )( 60تا 58هاي ، صفحه2 شناسي زيست((تركيبي)  

----------------------------------------------  

 (رامتين قيسوندي)  » 3«گزينة  - 36

  ر گزينه ها نادرست است.  برخلاف ساي» 3«گزينة 
  اي قرار دارد (نه همه!).   هاي ماهيچه اي در بسياري از سلول اين دو نوع تار ماهيچه

  ها:   بررسي ساير گزينه
اي كند اسـت و   اي تند سرعت آزاد شدن كلسيم بيشتر از تار ماهيچه در تار ماهيچه» 1«گزينة 

هوازي است كمتر اسـت و   گلوكز بي همچنين ميزان توليد كربن دي اكسيد چون بيشتر مصرف
  كنند.   البته همه تارهاي ماهيچه بخشي از انرژي خود را از طريق مصرف گلوكز تامين مي

شود، بـه دليـل    ميوگلوبين در تار ماهيچه كند بيشتر است و رنگ آن قرمز ديده مي» 2«گزينة 
انيـدراز در گويچـه    اينكه مصرف گلوكز بيشتر به صورت هوازي است ، فعاليت آنـزيم كربنيـك  

  هاي خوني اطراف اين تارها بيشتر از تار تند است.   قرمز در مويرگ
مدت، ميزان مصـرف اسـيد چـرب     اي كند به دليل انقباضات طولاني در تار ماهيچه» 4«گزينة 

اي تنفس هوازي و بـي هـوازي ديـده     بيشتر از تار تند است. همچنين در هر دو نوع تار ماهيچه
  هوازي بيشتر است.   تار كند هوازي بيشتر و در تار تند بي شود اما در مي

  ) 51و 50هاي ، صفحه2 شناسي زيست((دستگاه حركتي)  
----------------------------------------------  

 پور) (پرهام رياضي  » 2«گزينة  -37

د. هاي عصبي بـه جريـان خـون وارد شـون     توانند به وسيله ياخته هاي شيميايي دوربرد مي پيك
هـاي   هاي ضـدادراري و اكسـي توسـين بـه وسـيله انتهـاي عصـبي نـورون         براي مثال هورمون

  ها: شوند. بررسي ساير گزينه هيپوتالاموس در هيپوفيز پسين به خون وارد مي
هاي دوربـرد در سـطح    دقت كنيد با توجه به شكل كتاب، گيرنده پروتئيني برخي از پيك» 1«گزينة 

  د و هورمون به منظور اتصال به گيرنده خود بايد به سلول وارد شود.  اي قرار ندار غشاي ياخته
هاي دوربرد صـادق نيسـت. بـراي مثـال      دقت كنيد اين مورد در رابطه با همه پيك» 3«گزينة 

گـذارد بنـابراين    هاي غدد معده اثر مي شود و بر روي ياخته هورمون گاسترين از معده ترشح مي
زيـادي نداشـته    بسـيار  هاي ترشح كننده هورمون فاصـله  اختههاي هدف با ي ممكن است ياخته

  شود.   باشند؛ اما در هر صورت، هورمون به خون وارد مي
هاي شيميايي دوربرد و كوتاه برد بـه منظـور انتقـال پيـام بـه       دقت كنيد همه پيك» 4«گزينة 

  اي وارد شوند.   ياخته هدف، بايد به مايع بين ياخته
  )57تا 54هاي  ، صفحه 2 شناسي زيست( (تنظيم شيميايي)  

----------------------------------------------  

 (اميرحسين كياني)  » 2«گزينة  -38

  صحيح هستند.  » د«و » ب«و » الف«موارد 
هـاي   الف) پرولاكتين در تنظيم فرايندهاي دستگاه توليدمثل مرد نقش دارد همچنين هورمـون 

هـاي همـه    تـوان گفـت در همـه فعاليـت     دارد پس مي ها گيرنده تيروئيدي چون در همه سلول
  ها نقش دارد.   اندام

  كند.   ب) بخش قشري هورمون جنسي زنانه و مردانه را در هر دو جنس ترشح مي
هـاي بنيـادي) سـبب افـزايش تعـداد       ج) افزايش اريتروپويتين با اثر بـا مغـز اسـتخوان (سـلول    

شود ولي توجه كنيـد كـه در صـورت     يت ميهاي قرمز خون و در نتيجه افزايش هماتوكر گلبول
ريز كبد و كليـه بـه صـورت پراكنـده      هاي درون ريز) ولي ياخته هاي درون سوال گفته شده (غده

  شود.   ريز محسوب نمي هستند و كبد و كليه غده درون
شـوند،   ها به هيپـوفيز پسـين منتقـل مـي     هاي توليدي در هيپوتالاموس درون آسه د) ريزكيسه

بخش پيشين هيپوفيز در قسمت ساقه هيپوفيز بخش حلقه ماننـدي   58صفحه  7مطابق شكل 
  ) 59تا 56هاي ، صفحه2 شناسي زيست( (تنظيم شيميايي)  كند. ايجاد مي

----------------------------------------------  

 (عليرضا خيرخواه معاني)  » 3«گزينة  - 39

هـاي   سـط جسـم سـلولي نـورون    هاي ضـدادراري و اكسـي توسـين تو    هورمون –الف) درست 
روند و در آنجا ذخيـره   هاي آنها به هيپوفيز پسين مي شوند و با آكسون هيپوتالاموس ساخته مي

ها در محلي غير از محل ساخت خـود بـه خـون ترشـح      شوند؛ بنابراين اين هورمون و ترشح مي
  شوند.   مي

از: پرولاكتين، رشد، محرك قشر سازد كه عبارتند  عدد هورمون مي 6هيپوفيز پيشين  –ب) نادرست 
توان گفت همة  نمي (LH)، محرك لوتئالي (FSH)فوق كليه، محرك تيروئيدي، محرك فوليكولي 

  ها نقش مستقيم دارند. هورمون
، اين عبارت درست اسـت.  2شناسي  كتاب درسي زيست 56براساس شكل صفحه  –ج) درست 

  شود.   مي هاي مننژ نيز حفاظت دقت كنيد هيپوفيز توسط پرده
هم پرولاكتين و هـم ضـدادراري در تنظـيم آب نقـش دارنـد؛ امـا دقـت كنيـد          –د) نادرست 

شود و كلا هيپوفيز پسين توانايي سـاخت هورمـون را    ضدادراري در هيپوفيز پسين ساخته نمي
  ) 57و 56هاي ، صفحه2 شناسي زيست( (تنظيم شيميايي)  ندارد.

----------------------------------------------  

 (آراد فلاح)  » 2«گزينة  - 40

هـا   غدد درون ريز موجود در ناحيه شكمي زن، شامل غـدد فـوق كليـه، لوزالمعـده و تخمـدان     
توانـد تحـت تـاثير     شوند. رحم اندامي گلابي شكل در دستگاه توليدمثلي زن بـوده كـه مـي    مي

ده فـوق كليـه و   هـاي جنسـي مترشـحه از غ ـ    هورمون انسولين مترشحه از لوزالمعده، هورمـون 
  ها:   ها قرار بگيرد. بررسي ساير گزينه همچنين تخمدان

شـود.   ريز ناحيه گردن، شامل غده تيروئيد و همينطور غدد پاراتيروئيد مي غدد درون» 1«گزينة 
تواننـد بـه    هـاي پاراتيروئيـدي، هـر دو مـي     هورمون كلسي تونين مترشحه از تيروئيد و هورمون

  باشند.)   پردازند. (يون كلسيم، براي انعقاد خون ضروري ميتنظيم ميزان يون كلسيم ب
باشـد. دقـت كنيـد كـه      اي فرد مـي  ريز واقع در ناحيه سينه تيموس، تنها غده درون» 3«گزينة 

و در نتيجه دستگاه ايمنـي مـوثر    Tهاي  تيموس با ترشح هورمون تيموسين در بلوغ لنفوسيت
  قرار دارد.باشد. از طرفي، تيموس بالاتر از طحال  مي

هـاي تيروئيـدي مترشـحه از     غده تيروئيد، در جلوي مري واقع شده است. هورمـون » 4«گزينة 
باشـد. در   هاي بدن واجد گيرنده مي هاي زنده و در نتيجه همه اندام اين غده، بر روي همه ياخته

 ـ   توانند تحت تـأثير ايـن هورمـون    نتيجه تمامي غدد واقع در ناحيه سر، مي د نـه  هـا قـرار بگيرن
  )  61تا 55هاي ، صفحه2 شناسي زيست( (تنظيم شيميايي)  ها. گروهي از آن

----------------------------------------------  

 (حسن عليمرداني)  » 4«گزينة  - 41

هـاي جديـد اسـتخواني     هاي نزديك محل شكستگي، ياخته هاي شكسته، ياخته در استخوان
  ها:   كند. بررسي ساير گزينه پيدا ميسازند و پس از چند هفته آسيب بهبود  مي

هـاي گـازدار، سـبب كـاهش تـراكم       هاي الكلي همانند مصرف نوشـابه  نوشيدني»: 1«گزينة 
زيسـت يـازدهم، در پـوكي     3فصل  5شوند. با توجه به شكل  استخوان و پوكي استخوان مي

  شوند.  تر مي استخوان، حفرات بافت اسفنجي بزرگ
هم فعاليـت بـدني، سـبب افـزايش تـراكم و تـودة اسـتخوان         هم افزايش وزن و» 2«گزينة 

  شوند. پس اين دو اثرات مشابهي دارند.   مي
زيست يازدهم، در استخوان مبتلا به پوكي، تغييرات  3فصل  5با توجه به شكل » 3«گزينة 

  صورت گرفته در بافت اسفنجي نسبت به فشرده بيشتر است. 
  )41و  40هاي  ، صفحه2 شناسي زيست( )دستگاه حركتي(  

----------------------------------------------  

 )رامتين قيسيوندي(  » 3«گزينة  - 42

كند كه اين استخوان به  تر خود در مفصل آرنج شركت مي استخوان زند زيرين با سر ضخيم
  ها: بررسي ساير گزينه ازو.ماهيچه پشت بازو متصل است نه جلو ب

دهند.  حل اسكلت جانبي و محوري با هم مفصل تشكيل ميبه طور كلي در دو م» 1«گزينة 
يكي از آنها مفصل بين ترقوه و جناغ (بالاترين) است و ديگري بـين بخـش انتهـايي سـتون     

  هاست. كه مفصل بين جناغ و ترقوه بالاتر از مفصل دنده اول است.  فقرات و نيم لگن
ارد و با فـك پـايين مفصـل    گوش دروني در مجاورت استخوان گيجگاهي قرار د» 2«گزينة 

  متحرك تشكيل مي دهد. 
كنـد كـه در    با سر ضخيم خود در مفصل زانـو شـركت مـي     استخوان درشت ني» 4«گزينة 

  تشكيل قوزك داخلي نقش دارد.  
  )46و  42، 38هاي  ، صفحه2 شناسي زيست(( (دستگاه حركتي)  

----------------------------------------------  

 )مريم سپهي(  » 2«گزينة  - 43

  شود   در حركت دست انسان، هنگامي كه استخوان هاي ساعد به استخوان بازو نزديك مي
شـود و   ماهيچه دو سر بازو كه با زردپي به استخوان زند زبرين متصل شده اسـت منقـبض مـي   

باشـد در سـاركومر در هنگـام     ماهيچه متقابل آن (ماهيچه سه سر بازو) در حال اسـتراحت مـي  
هـاي اكتـين و    يابد ولي طـول رشـته   هاي اكتين و ميوزين افزايش مي مپوشاني رشتهانقباض ه
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كند در نتيجه در ماهيچه دو سر بازو همانند سه سر بـازو طـول    ميوزين ثابت است و تغيير نمي
  ها:   هاي اكتين و ميوزين ثابت و بدون تغيير است. بررسي ساير گزينه رشته

شود و به گيرنـده خـود در سـطح غشـا      س سيناپسي نميناقل عصبي وارد سلول پ» 1«گزينة 
  »)  1«شود (رد گزينة  متصل مي

در ماهيچه در هنگام انقباض، اتصال و جداشدن سرهاي ميوزين بـه رشـته اكتـين    » 3«گزينة 
  »)  3«شود نه در دقيقه (رد گزينة  صدها مرتبه در ثانيه تكرار مي

هـا را شـبكه    رار دارنـد كـه اطـراف تارچـه    هـا ق ـ  اي، تارچـه  درون تارهـاي ماهيچـه  » 4«گزينة 
  كند پس در تماس مستقيم با يكديگر نيستند.   آندوپلاسمي صاف احاطه مي

  ) 49تا 46هاي ، صفحه2 شناسي زيست(( (دستگاه حركتي)  
----------------------------------------------  

 نيا) (سپهر بزرگي  » 4«گزينة  - 44

فرد (يعني يك عدد از آن در بدن وجود دارد و مثل غـدد فـوق   تيروئيد، غده اي درون ريز و من
كليه، يك جفت نيست و يا مثل غدد پاراتيروئيد، چهار تا نيست!) است كه دقيقـاً زيـر حنجـره    

  واقع شده است.  
كتاب درسي، غدة تيروئيد واجد دو قوس در ساختار خود اسـت كـه    58صفحه  8مطابق شكل 

  تر است.   تر به حنجره!) از قوس پاييني بيش كطول قوس بالايي آن (قوس نزدي
  ها: بررسي ساير گزينه

كتاب درسـي، انـدازة غـدة تيروئيـد از غـدة فـوق كليـه         55صفحه  4مطابق شكل » 1«گزينة 
ريز در محوطة شـكمي هسـتند كـه بخـش مركـزي       تر است! غدد فوق كليه، غددي درون بيش
  يرعصبي دارد.  ها ساختار غ ها ساختار عصبي و بخش قشري آن آن

غدة تيروئيد تحت تأثير هورمون محرك تيروئيد كه از بخش پيشين غـدة هيپـوفيز   » 2«گزينة 
دهـد. پـس    هاي خـود افـزايش مـي    را از ياخته T4و  T3هاي  شود، ترشح هورمون ترشح مي

تـونين كـه آن هـم توسـط      كه ترشح هورمون كلسـي  اي كه در اينجا وجود دارد اين است نكته
گيرد.  شود، تحت اثر هورمون محرك تيروئيد قرار نمي هاي غدة تيروئيد سنتز و ترشح مي ياخته

نكتة بعدي آن است كه بخش پيشين غدة هيپوفيز، ساختاري از بافت پوششي دارد و از نـورون  
ن محـرك غـدة تيروئيـد، توسـط     بگـوييم هورمـو   تـوانيم  نمـي اسـت! در نتيجـه،    نشدهتشكيل 
  شود.   هاي عصبي ترشح مي ياخته

تـرين نـوع بافـت     هاي مترشحه از غدة تيروئيد، در استخوان (سـخت  تمامي هورمون» 3«گزينة 
تواند يك اندام باشد، مثـل اسـتخوان بـازو كـه از انـواعي از       پيوندي) گيرنده دارند. استخوان مي

استخوان!) تشكيل شـده اسـت؛ و همچنـين يكـي از انـواع      ها (عمدتاً بافت پيوندي از نوع  بافت
  ) 59و 55،58 هاي ، صفحه2 شناسي زيست((تنظيم شيميايي)  بافت پيوندي است.

----------------------------------------------  

 نيا) (اميرحسين محبي  » 4«گزينة  -45

  هاي نادرست: بررسي گزينه
اخته هدف باشد پيك وارد ياختـه هـدف ميشـه.    اگر گيرنده پيك شيميايي درون ي» 1«گزينة 

  هاي كوتاه برد هم در سطح ياخته (روي غشا) وجود داره نه درون ياخته.   گيرنده پيك
هـاي   هاي دفعي كـربن دي اكسـيد و يـون    هاي زنده بدن انسان مولكول تمام ياخته» 2«گزينة 

  .  دكنن خود را با خون مبادله مي
و يـه   دك به ياخته بايد گيرنده و پيك شكل مكمل داشته باشـن براي انتقال پيام پي» 3«گزينة 

  .  دنه اينكه مشابه باشن دنوجورايي توي هم فرو بر
  )54، صفحة 2 شناسي زيست( (تنظيم شيميايي)  

----------------------------------------------  

 (فواد عبداله پور)  » 3«گزينة  - 46

ها جاي گرفته است. در انسان سالم و بالغ، مفصـل   مغز درون جمجمه و نخاع درون ستون مهره
هـا از نـوع متحـرك اسـت. در      هاي جمجمـه از نـوع ثابـت و مفصـل بـين مهـره       بين استخوان

  ها:   ها قابليت حركت دارند. بررسي ساير گزينه هاي متحرك، استخوان مفصل
فرو رفته و محكم ها در هم  دار آن هاي دندانه هاي ثابت جمجمه، لبه در محل مفصل» 1«گزينة 
  ها متحرك است.   اند. مفصل بين مهره شده

هـا در محـل ايـن     ها قابليت حركت دارند. سر استخوان ها، استخوان در بيشتر مفصل» 2«گزينة 
هـاي جمجمـه ثابـت     ها توسط بافت غضروفي پوشيده شده است. مفصل بـين اسـتخوان   مفصل
  است.  
ها  ها و زردپي ) علاوه بر كپسول مفصلي، رباطهاي متحرك (نه ثابت در محل مفصل» 4«گزينة 

  كنند.   ها كمك مي هم به كنار يكديگر ماندن استخوان
  ) 43و 42هاي ، صفحه2 شناسي زيست((دستگاه حركتي)  

----------------------------------------------  

 (اميرحسين كياني)  » 4«گزينة  -47

لوكز به گليكـوژن (سـنتز آبـدهي و توليـد     مطابق كتاب درسي هورمون انسولين سبب تبديل گ
همان انسـولين   2شود پس هورمون  هاي كبد مي آب و كاهش فشار اسمزي و غلظت) در ياخته

باشد، همچنين گلوكاگون سبب تبديل گليكوژن به گلوكز (آبكافت و مصـرف آب و افـزايش    مي
ابق كتاب درسـي  باشد، مط همان گلوكاگون مي 1شود پس هورمون  فشار اسمزي و غلظت) مي

  شود.   گلوكاگون و كورتيزول سبب افزايش قندخون و انسولين سبب كاهش قندخون مي
  هاي اسكلتي گيرنده دارد نه برعكس.   انسولين برخلاف گلوكاگون در ماهيچه» 1«گزينة 
ايـن  .شـود  شود و يا به اندازه كافي ترشـح نمـي   ، انسولين ترشح نمي1در ديابت نوع » 2«گزينة 

    با تزريق انسولين تحت كنترل در خواهد آمد نه اينكه درمان شود.بيماري 
باشد مقدار انسـولين افـزايش    در فرد مبتلا به ديابت نوع دوم چون قند خون بالا مي» 3«گزينة 

و مقدار گلوكاگون احتمالا كاهش يابد يا شايد تغييري نكند ولي نميتـوان گفـت افـزايش مـي     
  پس اين گزينه هم نادرست است.   يابد (طبق اطلاعات كتاب درسي)

  ) 61تا 59هاي ، صفحه2 شناسي زيست( (تنظيم شيميايي)  
----------------------------------------------  

 (محمد زارعي شانديز)  » 2«گزينة  - 48

در انعكاس عقب كشيدن دست ماهيچه دو سر بازو منقبض و با كمي تغييـر در طـول ماهيچـه    
كشـد و ماهيچـه سـه سـر بـازو در حـال اسـتراحت         دي به سمت بالا مـي ساعد را به اندازه زيا

هاي زنـد زيـرين، بـازو و كتـف و ماهيچـه دو سـر بـا         باشد. ماهيچه سه سر بازو با استخوان مي
  هاي زند زبرين و كتف اتصال دارند.   استخوان

يـون   اي هم در زمان انقباض هم در زمـان اسـتراحت ميـزان    هاي ماهيچه در ياخته» 1«گزينة 
كلسيم در شبكه آندوپلاسمي از ماده زمينه سيتوپلاسم بيشتر است / پس ماهيچه دو سـر هـم   

باشد ميـزان كلسـيم شـبكه آندوپلاسـمي از مـاده زمينـه سيتوپلاسـم         كه در حال انقباض مي
  باشد و اين ماهيچه زردپي متصل به بازو ندارد.   تارهاي آن بيشتر مي

شـود /   پـروتئين ميـوزين بـه اكتـين مشـاهده مـي       يسرهادر حين انقباض اتصال » 2«گزينة 
ماهيچه دو سر با انقباض خود با كمي تغيير در طول ماهيچه ساعد را به اندازه زيادي به سـمت  

  كشد.   بالا مي
هاي اكتين و ميوزين هم در زمان انقباض هم در زمـان اسـتراحت    پوشاني رشته هم» 3«گزينة 

يابـد. / پـس    هـا افـزايش مـي    پوشاني اين رشـته  هيچه هممشاهده مي شود كه حين انقباض ما
هـاي اكتـين و ميـوزين در     پوشاني رشـته  باشد هم ماهيچه سه سر هم كه در حال استراحت مي

  شود كه اين ماهيچه زردپي متصل به زند زبرين ندارد.   تارهاي آن مشاهده مي
دلتايي هستند ولـي طـول    هر دو ماهيچه دو سر و سه سر بازو در تماس با ماهيچه» 4«گزينة 
  كند و ثابت است.   هاي پروتئيني آن تغيير نمي رشته

  ) 49تا 45هاي ، صفحه2 شناسي زيست((دستگاه حركتي)  
----------------------------------------------  

 (فواد عبداله پور)  » 4«گزينة  -49

  هر چهار مورد صحيح است.  
است و بخشـي از اسـكلت محـوري محسـوب      مورد اول: بخش خارجي حلزون گوش استخواني

شود. مورد دوم: استخوان نيم لگن در مفصل بـا ران، نـيم لگـن ديگـر و اسـتخوان انتهـايي        مي
  ني و كشكك متصل است.   ها شركت دارد. استخوان ران نيز به نيم لگن، درشت ستون مهره

در حفاظـت از بخشـي از   ها  كنند. دنده مورد سوم: كبد و كليه، هورمون اريتروپويتين ترشح مي
  اين دو اندام نقش دارند.  

  مورد چهارم: محل اتصال ترقوه به جناغ بالاتر از محل اتصال دنده اول به جناغ است.  
  ) 38هاي ، صفحه2 شناسي زيست( (دستگاه حركتي)  

----------------------------------------------  

 نيا) (سپهر بزرگي  » 3«گزينة  - 50

  هاي چهارگانه است.   دهندة برجستگي نشان 2ز و بخش ، اپي في1بخش 
حـداكثر  ) به كه ترشح آن در شب (نور كم محيطي كند اپي فيز، هورمون ملاتونين را ترشح مي

رسد. پس شـدت نـور محيطـي در تنظـيم      ميحداقل و در نزديكي ظهر (نور زياد محيطي!) به 
شـي از مغـز ميـاني هسـتند و هماننـد      هاي چهارگانه، بخ فعاليت اپي فيز مؤثر است. برجستگي

  هاي شنوايي، بينايي و حركت نقش دارند.   هاي مغز مياني، در فعاليت ساير بخش
  ها:   بررسي ساير گزينه

هـاي   همانطور كه در شكل هم قابل مشاهده است، اپي فيـز نسـبت بـه برجسـتگي    » 1«گزينة 
هاي بويايي، در محـدودة   ه لوبچهارگانه در سطح جلوتري قرار گرفته است و كافيست بدانيم ك

هـاي چهارگانـه بـه     فيز نسبت به برجسـتگي  زير لوب پيشاني قرار دارند تا نتيجه بگيريم كه اپي
  تر است.   هاي بويايي نزديك لوب
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شـوند،   هاي چهارگانه به دليل اين كه بخشي از مغز مياني محسـوب مـي   برجستگي» 2«گزينة 
اثر گذارند؛ در حالي كه در مورد هورمون مترشحه از  يكتحرشنوايي و هاي بينايي و  در فعاليت

هايي دارد! فقط به نظـر   دانيم كه دقيقاً چه نقش اپي فيز يا همان ملاتونين، حداقل تاكنون نمي
  روزي نقش دارد.   هاي شبانه رسد (و نه قطعاً!) كه در تنظيم ريتم مي

هـاي   ارد و در نتيجـه برجسـتگي  بطن چهارم مغزي، بين مخچه و ساقة مغز قـرار د » 4«گزينة 
  ترند.   اند، به بطن چهارم نزديك تر قرار گرفته چهارگانه كه نسبت به اپي فيز در سطحي پايين

  )61و 10هاي  ، صفحه2 شناسي زيست( (تنظيم شيميايي)  
----------------------------------------------  

 (مريم سپهي)  »  1«گزينة  -51

هاي مچ دست  كتاب درسي كه استخوان 39صفحه  2است. مطابق شكل عبارت مورد سوال نادرست 
هـاي كـف دسـت و بعضـي فقـط بـا        هاي مچ فقـط بـا اسـتخوان    دهد بعضي از استخوان را نشان مي

  به اين نكته اشاره شده است)  1403كنكور تيرماه  28هاي ساعد مفصل دارند. (در سؤال  استخوان
  كتاب درسي   43صفحه  7مطابق شكل –نادرست است » 1«گزينة 

  ها: بررسي ساير گزينه
هـاي   هاي استخواني تشكيل شـده اسـت و ياختـه    ها و صفحه بافت اسفنجي از ميله» 2«گزينة 

  باشند (درست)   استخواني داراي زوائد سيتوپلاسمي متعددي مي
در پوكي استخوان تعداد حفرات بافت استخواني كاهش و اندازة حفرات افزايش » 3«گزينة 

شود كه كلسيم را از  يابد هورمون پاراتيروئيدي در پاسخ به كاهش كلسيم خوناب ترشح مي مي
كند در پركاري غدد پاراتيروئيدي احتمال پوكي  استخوان جدا و آزاد مي اي مادة زمينه

  يابد.  استخوان افزايش مي
لگـن   ترين بخش از استخوان نيم پهن –كتاب درسي  38صفحه  – 1مطابق شكل » 4«گزينة 

  نسبت به محل مفصل استخوان ران با گودي نيم لگن موقعيت بالاتري دارد.  
  )59و  43، 41، 40، 39، 38هاي  ، صفحه2 شناسي زيست( (تنظيم شيميايي)  

----------------------------------------------  

 (نيما معصومي)  » 2«گزينة  -52

در نتيجه هنگامي كه فعاليت بـدن كـاهش    الف) مصرف الكل عامل كاهش دهندة فعاليت بدني است
  يابد.   ها كاهش مي آن ATPاي و استخواني و در نتيجه توليد  هاي ماهيچه يابد، فعاليت ياخته

ها از بافت نرمـي تشـكيل شـده و بـه تـدريج بـا افـزوده شـدن          ب) در دوران جنيني، استخوان
هـاي نـرم    يم بـه بافـت  هاي كلس شود، پس شروع افزوده شدن نمك هاي كلسيم سفت مي نمك

  دهد.   استخوان در دوران جنيني رخ مي
ترين قسمت استخوان جنـاغ   دهد، پايين ج) استخوان ترقوه با استخوان جناغ مفصل تشكيل مي

  ترين بخش آن نيز هستند كه آن قسمت در تشكيل مفصلي شركت ندارد.   نازك
كنـد   اي ترشح مي ني ماده زمينههاي استخوا د) طبق متن كتاب، تا چند سال پس از بلوغ ياخته

  افزايند.   اي استخوان مي و بر مقدار و تراكم ماده زمينه
  ) 41تا 38هاي ، صفحه2 شناسي زيست( (دستگاه حركتي)  

----------------------------------------------  

 (عليرضا خيرخواه معاني)  » 3«گزينة  - 53

  طرح شده است.   1401سوال مشابه كنكور دي 
شود؛ دقت كنيـد اپـي    فيز يافت مي ريز هيپوتالاموس، هيپوفيز و اپي هاي درون مجمه، غدهدر ج

 سـتقيمي كند و كاملا مشخص است كه در تنظيم سـاير غـدد  نقـش م    فيز ملاتونين ترشح مي
  ها: ندارد . بررسي ساير گزينه

ندو در هـم  هاي صـوتي و حنجـره هسـت    غدد تيروئيد و پاراتيروئيد در نزديكي پرده» 1«گزينة 
  ايستايي كلسيم با ترشح هورمون پاراتيروئيدي و كلسي تونين نقش دارند.  

كتاب درسي يازدهم، در محل دو شـاخه   72صفحه  10غده تيموس براساس شكل » 2«گزينة 
دانيـد   شود؛ همانطور كـه مـي   مي Tهاي  شدن ناي قرار دارد. اين هورمون سبب بلوغ لنفوسيت

  هسته گرد يا بيضي هستند. هايي با ها سلول لنفوسيت
هـا   شوند كه همانند ساير سلول هاي كمر، غدد فوق كليه  يافت مي در نزديكي مهره» 4«گزينة 
اي و سـپس خـون)    ريز ترشحات خود را وارد محيط داخلي (مايع بـين ياختـه   هاي درون و غده
  ) 72و 61تا 55هاي صفحه 2 شناسي زيست(تنظيم شيميايي)(  كنند. مي

----------------------------------------------  

 )محمدصادق روستا(  » 4«گزينة  -54

با توجه به شكل زردپي اتصال دهندة عضلة دو سر بـه اسـتخوان زنـد زبـرين (اسـتخوان دراز)      
  باشد.   هاي اتصال دهندة اين عضله به استخوان كتف (استخوان پهن) مي قطورتر از زردپي

  بررسي ساير موارد:  
  ها! دقت كنيد كه تارها نه تارچه» 1«گزينة 

هم در اطراف دسـته تـار و هـم در دور تـا دور ماهيچـه، غلافـي از بافـت پيونـدي         » 2«گزينة 
  شود.   مشاهده مي

توانند توسط يك ياختـة   ، چندين تار درون يك دسته تار ميكتاب با توجه به شكل» 3«گزينة 
  )48و  47، 46هاي  فحه، ص2 شناسي زيست( (دستگاه حركتي)  عصبي تحريك شوند.

----------------------------------------------  
 (فواد عبداله پور)  » 4«گزينة  -55

شـوند. تارهـاي تنـد سـريع      م مـي سكلتي به دو دسته كند و تنـد تقسـي  اي ا هاي ماهيچه ياخته
  آورند.   هوازي به دست مي شوند و بيشتر انرژي خود را به روش بي منقبض مي

) هر دو نوع تارهاي تند و كنـد، داراي تعـدادي راكيـزه    3و  1هاي  ها: گزينه گزينهبررسي ساير 
  توانند در حضور اكسيژن، گلوكز را به صورت كامل تجزيه كنند.   هستند و مي

تارهاي كند در حركات استقامتي نقـش اساسـي دارنـد. ايـن تارهـا مقـدار زيـادي        » 2«گزينة 
  توانند اكسيژن را ذخيره كنند.   ند كه ميدانه قرمز به نام ميوگلوبين دار رنگ

  ) 51و 50هاي  ، صفحه2 شناسي زيست( (دستگاه حركتي)  
----------------------------------------------  

 (محمد صادق روستا)  » 3«گزينة  -56

هايي كه در سـامانة هـاورس هسـتند بـراي گـذر       با توجه به شكل كتاب درسي، گروهي از تيغه
انـد و اطـراف    هايي منقطع شده ها در بخش هاي خوني درون سامانه باط بين رگخوني و ارت رگ

  :  ها گزينهاند. بررسي ساير  مجراي سامانه هاورس را به طور كامل فرا نگرفته
  .  استبا توجه به شكل صحيح » 1«گزينة 
  .كنند ها در سامانة هاورس شركت مي از اين تيغه بعضيفقط » 2«گزينة 
كنند در  هاي هاورس شركت نمي هايي كه در سامانه جه به شكل، بعضي از تيغهبا تو» 4«گزينة 

  باشند.   تماس مستقيم با بافت اسفنجي مي
  )40هاي  ، صفحه2 شناسي زيست( (دستگاه حركتي)  

----------------------------------------------  
 (يلدا ذريت الحسيني)  » 3«گزينة  -57

بـه درسـتي بيـان شـده      »ب«عبـارت   – مزه صادق نيست ابت بييدر رابطه با د» الف «عبارت 
عبـارت  هاي دور برد براي رسيدن به ياختة هدف بايد وارد خـون شـوند.    است، زيرا تمامي پيك

بازجـذب   ري باهاي تيروئيدي با افزايش متابوليسم و هورمون ضدادرا هورموندرست است. »ج«

درســت »د«عبــارت شــوند.  ادرار مــي pHادرار باعــث كــاهش  Hآب و افــزايش غلظــت 
هورمون كورتيزول با افزايش گلوكز خون باعـث افـزايش ورود آن بـه نفـرون و در نتيجـه      است.

  شود.   هاي پيچ خورده مي افزايش بازجذب آن در لوله
  )60تا 54هاي  ، صفحه 2 شناسي زيست((تنظيم شيميايي)  

----------------------------------------------  
 (اميرحسين كياني)  » 2«گزينة  - 58

باشـد كـه سـبب كـاهش      هورمون غيرتيروئيدي مترشحه از تيروئيد هورمون كلسي تونين مـي 
شود، اما هورمون پاراتيروئيدي سبب افـزايش برداشـت كلسـيم                  برداشت كلسيم از استخوان مي

باشد، توجه كنيد كـه مطـابق مـتن     راتيروئيدي ميشود پس منظور هورمون پا ها مي از استخوان
  شود.   اي استخوان مي كتاب درسي اين هورمون باعث آزادسازي كلسيم از ماده زمينه

شـود كـه باعـث     اين هورمون سبب افزايش بازجذب كلسيم از كليه و جذب كلسيم از روده مـي » 1«گزينة 
  گردد.  مي Dب تغيير شكل ويتامين شود، همچنين سب هاي كلسيمي مي تغيير شكل كانال و پمپ

  باشد.   هورمون پاراتيروئيدي در روده باريك فاقد گيرنده مي» 3«گزينة 
افزايش هورمون پاراتيروئيدي سبب كـاهش كلسـيم اسـتخوان و در نتيجـه پـوكي      » 4«گزينة 

شود همچنين كاهش اسـتروژن و پروژسـترون در زمـان يائسـگي عامـل مسـتعد        استخوان مي
  )59و 58هاي  ، صفحه2 شناسي زيست( (تنظيم شيميايي)  ي استخوان است.كننده پوك

----------------------------------------------  
 (حسن عليمرداني)  »  1«گزينة  -59

هاي كلسيم بدون صرف انرژي زيستي و با انتشار تسهيل شده وارد مـادة   در شروع انقباض، يون
هاي كلسيم بـا انتقـال فعـال وارد شـبكة      ن انقباض يونشوند و در پايا اي سيتوپلاسم مي زمينه

  ها: شوند. بررسي همة گزينه آندوپلاسمي مي
  يابد.   هاي اكتين و ميوزين كاهش مي ها، همپوشاني رشته در استراحت ماهيچه» 1«گزينة 
هاي اكتين و ميوزين ثابت است و از آنجا كه طول نـوار   با توجه به اينكه طول رشته» 2«گزينة 

هاي ميوزين برابـر اسـت، بنـابراين چـه در انقبـاض و چـه در        ره وسط ساركومر با طول رشتهتي
  ماند.   استراحت طول نوار تيرة ساركومر ثابت مي

  يابد.   در حين استراحت، طول نوارهاي روشن افزايش مي» 3«گزينة 
گر كـاهش  از يكـدي  zدر هنگام انقباض ماهيچة اسكلتي، در ساركومر فاصلة خطوط » 4«گزينة 

  )49و  48هاي  ، صفحه2 شناسي زيست((دستگاه حركتي)  يابد. مي
----------------------------------------------  
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 پور) (پرهام رياضي  » 2«گزينة  - 60

تيروئيد اسـت (دقـت كنيـد پاراتيروئيـد بـه      » در ناحيه گردن سپري شكل يك غده«منظور از 
هـاي تيروئيـدي بـه طـور كلـي در تنظـيم        هورمـون  تعداد بيشتر از يك عدد وجود قـرار دارد). 

هاي بدن نقش دارند. كم ترشحي اين غده موجب اخـتلال   سوخت و ساز و مصرف انرژي ياخته
  ها: شود. بررسي ساير گزينه دار مي هاي زنده و هسته در مصرف انرژي و تجزيه گلوكز در ياخته

هـاي   ل كـم ترشـحي هورمـون   هاي بخش پيشين هيپوفيز شام كم ترشحي هورمون» 1«گزينة 
است. كم ترشحي هورمـون   FSHو  LHرشد، پرولاكتين، محرك تيروئيد، محرك فوق كليه، 

هـاي   تر شدن طول سـامانه  هاي دراز و در نتيجه كوتاه تر ماندن طول استخوان رشد موجب كوتاه
سـته  ساله همـه صـفحات رشـد ب    28شود. اما دقت كنيد در فرد  هاورس موجود در تنه آنها مي

  ها اثر ندارد.   هستند و كم ترشحي هورمون رشد بر طول استخوان
غدد پاراتيروئيد اسـت. هورمـون پاراتيروئيـدي موجـب       منظور كم ترشحي هورمون» 3«گزينة 

 3شود. با توجـه بـه اطلاعـات موجـود در فصـل       اي استخوان مي برداشت كلسيم از ماده زمينه
هـا كـاهش    حفرات موجود در بافت اسفنجي اسـتخوان زيست يازدهم، در پوكي استخوان تعداد 

يابد. دقت كنيد كم ترشحي هورمـون پاراتيروئيـدي اثـري مخـالف بـا پـوكي اسـتخوان بـر          مي
  شود.   اي استخوان مي ها دارد و موجب برداشت كمتر كلسيم از ماده زمينه استخوان

بخـش پسـين    هاي بخش پسين غـده هيپـوفيز اسـت.    منظور كم ترشحي هورمون» 4«گزينة 
شـود. بـا    هـاي اكسـي توسـين و ضـدادراري از آن ترشـح مـي       سازد اما هورمـون  هورموني نمي

يابـد. بـا    ترشحي هورمون ضدادراري، حجم ادرار افزايش و در نتيجه حجم خون كاهش مـي  كم
  يابد.   كاهش حجم خون، فشار خون كاهش (نه افزايش) مي

  )  59تا 56، صفحه هاي 2 شناسي زيست((تنظيم شيميايي)  
----------------------------------------------  

   فيزيك
  
 )رضا كريم(    »4«گزينة  - 61

تنـدي   ،مـوج  ةج بستگي دارد. با افزايش بسامد چشمهاي محيط انتشار مو موج به ويژگيتندي 
vةماند و مطابق رابط انتشار موج ثابت مي f     با ثابـت مانـدنv  يش و افـزاf   طـول مـوج ،

  يابد.   كاهش مي

Fةبا افزايش نيروي كشش ريسمان مطابق رابط
v 


يابـد. امـا    ، تندي مـوج افـزايش مـي   

كند و مطـابق   انتشار موج تغيير نمي اند بنابراين بسامد چون تندي و بسامد انتشار از هم مستقل
vرابطة  f ش ، با افزايv  و ثابت ماندنf  ،يابد.   طول موج افزايش مي  

  )64تا  62 هاي ، صفحه3 فيزيك((نوسان و امواج)    
----------------------------------------------  

 )رضا كريم(  » 2«گزينة  - 62

3برابر با  Bتا  Aفاصلة افقي 
4
 كه موج در مدت  است. از آن جاT    بـه انـدازة   پيشـروي

  پيشروي كند برابر است با:   Bتا  Aكشد تا موج از  كند. بنابراين مدت زماني كه طول مي مي
1

3 3
4 4

TT ft t
f


     

  )65تا  62 هاي ، صفحه3فيزيك ((نوسان و امواج)   
----------------------------------------------  

 (رضا كريم)  » 2«گزينة  - 63

  اند.   موارد الف و ب و پ نادرست

1الف) تندي انتشار امواج الكترومغناطيسي در خلأ از رابطة 
0 0

C 
 

آيـد   به دسـت مـي   

  كه مطابق اين رابطه با جذر تراوايي مغناطيسي خلأ رابطة عكس دارد.  
  و بسامد رابطة مستقيم دارد.   يكي با مجذور دامنهموج سينوسي مكانب) توان متوسط يك 

  است.   AMبزرگتر از بسامد موج  FMموج  پ) بسامد
  )68تا  62 هاي ، صفحه3 فيزيك((نوسان و امواج)   

----------------------------------------------  

 )اميرحسين ارسلان(  » 3«گزينة  - 64

0/ت موج در مد ،ها در دو شكل با توجه به نقش موج 2ثانيه به اندازة  15
    پيشـروي كـرده

  توانيم دورة تناوب موج را به دست آوريم:   بنابراين مي ،است
T

/ s T / s0 15 0 32     

2دانيم وقتي موج به اندازة  مي از طرفي
 ات طناب مسافتي شود هر كد جا به جا ميام از ذر

  كنند.  را طي مي2Aبه اندازة 
A cm A cm2 10 5    

  يشينة تندي هر كدام از ذرات موج برابر است با:ببنابراين 

,
Tv Amax

A cm m,T / s

2 3
55 0 3100


 

 
  

  

m
v /max / s

2 30 05 10 3


    
  )65ا ت 62هاي ، صفحه3 فيزيك((نوسان و امواج)   

----------------------------------------------  

 )اميراحمد ميرسعيد(  »  1«گزينة  -65

در حـال نزديـك شـدن بـه      Bبا توجه به جهت حركت مـوج، ذرة  نادرست است.  »الف «گزاره
در حـال   Aباشد پس تندي و انرژي جنبشي آن در حال افـزايش اسـت و ذرة    مركز نوسان مي

  .ده استكندشون Aگشتي است پس نوع حركت ذرة نزديك شدن به نقاط باز
به اندازة يك طول موج از يكديگر فاصـله دارنـد و    Dو  Aزيرا ذرات  .است درست» ب«گزارة  

  در وضعيت نوساني يكساني قرار دارند و سرعت آنها در هر لحظه با هم برابر است.  
آنهـا قطعـاً مثبـت    منفـي اسـت و شـتاب     Cو  Bزيـرا مكـان ذرات    .نادرست است»پ«گزارة 

  باشد.   مي
كنند ولي هنگـامي كـه    زيرا ابتدا در خلاف جهت هم حركت مي .نيز نادرست است »ت«گزارة 

  كنند.   رسد براي مدتي دو ذره هم جهت نوسان مي به نقطه بازگشتي مي Cذرة 
  )65تا  62 هاي ، صفحه3 فيزيك((نوسان و امواج)   

----------------------------------------------  

 )دانيال الماسيان(  »  1«گزينة  - 66

1كه در مدت زمان بايد محاسبه كنيم در ابتدا 
شـود   به كدام نقطه منتقل مي Mثانيه ذرة  75

در ابتـدا بـه    Mشويم كه حركت ذره  است متوجه ميxاز آنجايي كه حركت موج به سمت 
1yاز مكـان   Mباشـد. يعنـي ذره    مـي  yيعني جهـت   سمت پايين cm     بـه سـمت

2y cm   كه همانA كند.   است حركت مي  

vبا استفاده از رابطه 
T


 دست آوريم: توانيم دوره تناوب را ب مي  

v T / s
T v

280 10 0 0810
  

      

1بايد محاسبه كنيم كه 
75 s  :چه كسري از دوره تناوب است  

1 1
175 3

8 8 6
100 4

t
t nT n n n

T
         

Tپس 
t 6 باشد. از بازه زماني حركت ذره  ميM بندي زير داريم:  طبق تقسيم  
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  14شماره صفحه:       دوازدهم تجربي              ماه  بهمن  12نامه تشريحي آزمون  پاسخ
 

6است و مدت  Aبه سمت  Mذره از آنجايي كه حركت 
T

t s كند نتيجه  حركت مي

2از مكان  Mگيريم كه ذره  مي
A

  بهA  شود و چون در مكان  منتقل ميA 

  خواهد بود. كندشوندهحركت ذره در اين مدت  رسد سرعت به صفر مي
  )64تا  62 هاي ، صفحه3 فيزيك((نوسان و امواج)   

----------------------------------------------  

 )علي اكبريان كياسري(  »  1«گزينة  -67

هاي كم عمق، هر چه عمق آب بيشتر باشد، تندي انتشار مـوج بيشـتر اسـت. از طرفـي      در آب

vطبق رابطة 

f
  ،مستقيم دارد. بنـابراين بـا افـزايش عمـق آب،      طول موج با تندي رابطة

يابد و با كاهش عمق آب، تندي و طول مـوج انتشـار    تندي و طول موج انتشار موج افزايش مي
يابد. همچنين فاصلة دو برآمدگي متوالي و يا دو فرورفتگي متـوالي برابـر طـول     موج كاهش مي

  باشد.   مي موج
1يابد:  ، تندي و طول موج افزايش ميBبه  Aهنگام عبور از  2/B A    
0يابد:  ، تندي و طول موج كاهش ميCبه  Bهنگام عبور از  6/C B    

BvA Av f , v fA A C C vC C B

10
2512

6 18
10


       

 
  

  ) 64، صفحة 3فيزيك ((نوسان و امواج)   
----------------------------------------------  

 )علي اكبريان كياسري(  » 2«گزينة  - 68

FLتندي انتشار موج عرضي در يك سيم از رابطة 
v

m
    آيـد و حـداكثر     بـه دسـت مـي

vتندي ذرات سيم برابر  Amax   باشد.   مي  
FL m V

v , f Hz
m / s /

20 10 2020 500 5 0 4


     


  

v A A( f )max
22 2 10 2 50 2           

vmax
v

2
20 10
 

   

  ) 65، صفحة 3 فيزيك((نوسان و امواج)   
----------------------------------------------  

 )علي اكبريان كياسري(  »  1«گزينة  -69

  هر سه عبارت داده شده نادرست است.  
  پاسخ تشريحي:  

كل، طبق قاعدة دسـت راسـت،   هاي الكتريكي و مغناطيسي از روي ش با توجه به جهت ميدان - 
  نادرست است.  » الف«باشد. بنابراين عبارت  مي xانتشار موج در جهت محور 

vطبق رابطة  - 
m

f

83 10 6065 10


   


شـود طـول مـوج بدسـت آمـده       مشـاهده مـي   

باشد. بنـابراين   دهد موج منتشر شده از نوع امواج راديويي مي متر بوده كه نشان مي 1بزرگتر از 
  نادرست است.  » ب«رت عبا
. بنـابراين  اسـت الكترومغناطيس تغييرات ميدان تابع ميدان هاي قبـل خـود   در امواج عرضي  - 

3شـروع شـده و پـس از     zدر جهت مثبـت محـور    Mنوسان ميدان مغناطيسي در نقطة 
4
T 

  مي رسد.   zثانيه به مقدار بيشينه در خلاف جهت محور 
3 3 3 71 5 1064 4 4 5 10
T

t / s
f

     
 

  

  نادرست است.» پ«بنابراين عبارت 
  )68 تا 66 هاي ، صفحه3 فيزيك((نوسان و امواج)   

----------------------------------------------  

 (اميرحسين برادران)  »  1«گزينة  -70

  آوريم:   را به دست مي Bبا توجه به رابطة تندي انتشار موج، تندي موج در سيم 

Dm
AF F FLv v v

m v,v AL A D

2
24




    
   

  

A B A B

B A A

v D F F F , /A B A B
cmv D FB A B A D / D , v
s

0 64
1 2 8

    
  

  
  

/
v /B

8 11 2 0 64   

/ cm
vBv / sB

8 1 2 16
0 8 3     

برسد را به  Bبه انتهاي سيم  Aكشد موج از ابتداي سيم  اكنون مدت زماني كه طول مي
  آوريم:  دست مي

A B
A B B

A B

A B A

L L cm
t , t , v

v v s
t t tA B cm

L cm , L cm , v
s

16
3

40 80 8

    
     

  
®¨  

40 80 5 15 20168
3

t s     ®¨  

   )64تا  62 هاي ، صفحه3 فيزيك(و امواج)  (نوسان  
----------------------------------------------  

 )پژمان بردبار(  » 4«گزينة  -71

  آوريم:   ابتدا طول موج را به دست مي
cm m

v / /s sv f / / m
f Hz

50 0 5 0 50 5 5 0 15 5
 

        


  

2فاصلة بين يك قله و يك دره متوالي برابر با 
  .است  

1 52 20m cm


  ه متواليفاصلة قله و در  

  )64تا  62 هاي ، صفحه3فيزيك((نوسان و امواج)   
----------------------------------------------  

 )پژمان بردبار(  »  1«گزينة  -72

  با توجه به رابطة تندي انتشار موج عرضي در يك طناب داريم:  
m

F F.L L m , F NLv v v
m g / kgm /

20 88 20
200 0 2 0 2

  
    

 

m
v

s
20 2  

  )64تا  62 هاي ، صفحه3 فيزيك((نوسان و امواج)   
----------------------------------------------  

 )مصطفي واثقي(  » 3«گزينة  -73

32 2 23 0 5 4A r ( / ) mm     

F /
v m / s

A

9 6 403 68000 104

  
  

   

3 150 100 12 cm cm m       

T s
v

1
40


   
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 موج
 موج

 موج

 موج

 موج

2yبراي دومين بار به  Mكشد ذره  زماني كه طول مي مدت cm  ،7برسد
4 T  :است  

t ( ) s
7 1 7
4 40 160    

  )68تا  62 هاي ، صفحه3 فيزيك((نوسان و امواج)   
----------------------------------------------  

 )ي پوراحمد مراد(  »  1«گزينة  -74

xگيريم و با استفاده از رابطة  در نظر مي Lطول سيم اوليه را  vt    ابتـدا نسـبت ،v  هـا را
  آوريم:   به دست مي

  كند، پس داريم:   دانيم كه با كشيدن سيم، حجم آن تغيير نمي مي
2 11 1 2 2 1 2

L A
A L A L

L A
     ´Ãw ´\e Íõ£¶ SeIv¶ ´Ãw −¼ö

2 2 1
1 2

1 2222 14
1 2

D DD
A L D D D

( )
D L D

   
  

oõ¤  

L
L L

L
2 22 4 42 11
     

1 1 2
L

x   S²Ie ·A ôw» IU ´ Ãwow ¦Ä pH ÂÄI]¾MI]  

2 42 2x L L    S²Ie ·A o« Äj ow IU ´ Ãwow ¦ÄpH ÂÄI]¾MI]  
v x t Lx t

x vt v
Lt v x t t

42 2 1 1 2411 1 2
2


         

 
  

FLدر نهايت با استفاده از رابطة 
v

m
 2، نسبت

1
F

F
  كنيم.  را پيدا مي 

v F L m F Lm m

v F L m F L
1 2 42 2 2 1 22

1 1 1 2 1


       

2 24 4 1
1 1

F F

F F
      

  )66و  65 هاي ، صفحه3 فيزيك((نوسان و امواج)   
----------------------------------------------  

 )زاده اميرمحمد محسن(  »  1«گزينة  -75

  شوند:   دانيم همه امواج الكترومغناطيسي با تندي نور در خلأ جا به جا مي مي

c f 8 123 10 600 10         
75 10 500m nm      

  امواج نور مرئي قرار دارند.  ةدر محدود 700nmتا  400nm ةدانيم محدود و مي
  )68و  67 هاي ، صفحه3 فيزيك((نوسان و امواج)   

----------------------------------------------  

 )عليرضا باقري(  » 4«گزينة  -76

vآوريم و از رابطـه   موج را به دست ميبه كمك نمودار، طول 
T


     دوره تنـاوب مـوج را بـه

  آوريم:   دست مي
2 60 30 0 3cm cm / m       

0 3 0 0310
/

T / s
v


    

دانيم كه  را بايد مشخص كنيم. مي Mانتشار موج عرضي، جهت حركت ذره با توجه به جهت 
كند.  به سمت بالا حركت مي Mكند يعني ذره  ود را تكرار ميهر ذره حركت ذره ما قبل خ

v)به نقطه تعادل  Mمدت زمان لازم براي رسيدن ذره  )max آوريم. زمان  را به دست مي

2لازم براي اينكه ذره نوسانگر از مكان 
A

x    12به نقطه تعادل برسد برابر
T  .است

  بنابراين داريم: 
0 03 1

12 12 400
T /

t s     
  )65تا  63 هاي ، صفحه3 فيزيك((نوسان و امواج)   

----------------------------------------------  

 )اميرمحمد محسن زاده(  » 2«گزينة  - 77

  روي شكل نمودار داريم:   زا
2 1 0 5/ m      
c f / f f H MHz8 83 10 0 5 6 10 600          

  توان نوشت:  هم چنين با استفاده از قانون دست راست مي
  سو  برون  E شت گان 4

  به سمت بالا  B كف دست 
  به سمت چپ (انتشار)   vانگشت شست 

  )67و  66 هاي ، صفحه3 فيزيك((نوسان و امواج)   
----------------------------------------------  

 )عليرضا باقري(  » 2«گزينة  -78

  كنيم:   ابتدا طول موج و بسامد موج را محاسبه مي

vT m nm8 15 73 10 2 10 6 10 600           

f Hz
T

1 1 145 10152 10
   


  

  پردازيم:  به بررسي موارد مي
است، اين   750nmتا  380nmالف) صحيح است: با توجه به اين كه طول موج نور مرئي بين 

موج در ناحيه مرئي قرار دارد. هم چنين اگر چهار انگشت باز شده دست راست را خود را در جهت 
ها را به طرف ميدان مغناطيسي خم كنيم، انگشت شست، جهت انتشار  الكتريكي بگيريم و آن ميدان

  است.  zبنابراين، جهت انتشار اين موج در خلاف جهت محور  .دهد موج را نشان مي

83غلط است: با توجه به تندي موج ب)  10 m
( )

s
 ثانيه طي  1، مسافتي كه موج در

83 كند برابر مي 10  .متر است  
هاي الكتريكي و مغناطيسي همگام با يكديگر تغيير  پ) صحيح است: با توجه به اين كه ميدان

  شوند.  كنند پس در يك لحظه هم زمان هر دو داراي بيشينه مقدار خود مي مي
است (در ناحيه مرئي قرار دارد)  600nmبرابر  ،ت) غلط است: چون طول موج موج موردنظر

و كمتر از طول موج پرتو فروسرخ است بنابراين بسامد اين موج بيشتر از بسامد پرتو فروسرخ 
  )68تا  66 هاي ، صفحه3فيزيك ((نوسان و امواج)   است.

----------------------------------------------  

 )اميرحسين برادران(  » 2«گزينة  -79

دهـد، در حركـت هماهنـگ سـاده      ز ذرات طناب حركت هماهنگ سـاده انجـام مـي   هر كدام ا
  آيد.   بيشينة شتاب ذرات از رابطة زير به دست مي

maxV A
a A a V (I)max max max

2         
  اكنون با توجه به رابطة تندي انتشار موج در طناب داريم: 

max
A

V A VTV
T V Amax

2
2

   
  


  

A
V V (II)max

2
 


  

aA maxI II a V Vmax A

2
2


   
  

»  

و مسافت طي شده توسط موج  4Aمسافت طي شده توسط هر كدام از ذرات طناب برابر با 
  است. بنابراين داريم:  برابر با 

max
m

, a
a Amax sv

radA f ,
s

212 62 4
4 2 120 3


 


 

     
  

m cm
v

s s

2 6 12 4 4012120 3 3 90 30 3


    
 

  

  )64 تا 62 هاي ، صفحه3 فيزيك((نوسان و امواج)   
 ----------------------------------------------  
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 زاده) (اميرمحمد محسن  » 2«گزينة  -80

  توان نوشت:   با توجه به نمودار مي
3 0 3 0 22 / / m

     

  دانيم:  از طرفي مي
m

v f /
s

0 2 50 10      

Fو طبق رابطه 
v 


10   ريم:دا  100 1

F
F N

/
    

  )65، صفحة 3(نوسان و امواج) (فيزيك   
----------------------------------------------  

 (احسان ايراني)  »  2«گزينة   - 81

ارتعاشات ذرات فنر در امتداد افق است ولي انتشار موج در امتـداد فنـر كـه    » 1«در فنر شمارة 
  شود. ، بنابراين موج ايجاد شده، عرضي ميشود امتداد قائم است انجام مي

شـود،   ارتعاشات ذرات فنر و انتشـار مـوج در امتـداد افـق (فنـر) انجـام مـي       » 2«در فنر شمارة 
  باشد. بنابراين موج ايجاد شده، طولي مي

در هر دو فنر، ارتعاشات با بسامدي برابر با بسامد عامل توليد مـوج كـه دياپـازون اسـت، انجـام      
  )69تا  62هاي  ، صفحه3سان و امواج) (فيزيك (نو  شود. مي

----------------------------------------------  

 (احسان مطلبي)  » 3«گزينة  - 82

xابتدا زمان رسيدن صدا از طريق ميله و هوا را به كمك رابطة 
t

v


  آوريـم و   دست مي به

  كنيم. ها را محاسبه مي سپس اختلاف آن
  رسيدن صدا از طريق هوا: زمان

   x m
v m/s

x
t t s

v 1
1000

1 13501

1000 20
350 7

  



      

  زمان رسيدن صدا از طريق ميله:

   x m
v m/s

x
t t s

v 2
1000

2 228002

1000 5
2800 14

  



     

  1 2
20 5 35 2 57 14 14t t t / s        

  )71و  70هاي  ، صفحه3(نوسان و امواج) (فيزيك   
----------------------------------------------  

 ي پور)(احمد مراد  »  1«گزينة  -83

xباشد. از رابطة  امواج اوليه، طولي و امواج ثانويه، عرضي مي v t  ، كنيم: استفاده مي  

  5 5Pt min
P P px v t x v

       

  S P

P

t t min
S S st min

x v t x v
3 8

5 8   
 

      

  85 8 5
p

p s
s

v
v v

v
   

ها كافي اسـت.   بت سرعتدقت داريم كه تنها يكسان بودن يكاي زمان براي به دست آوردن نس
    ها را بر حسب ثانيه جايگذاري كنيم، به جواب يكسان خواهيم رسيد. اگر زمان

  )72تا  70هاي  ، صفحه3(نوسان و امواج) (فيزيك   
----------------------------------------------  

 (ادريس محمدي)  » 3«گزينة  - 84

21شدت صوت برابر  W / cm ،را در   كه ابتدا مقدار آناستSI آوريم: دست مي به  

 
6 2

2 2 2 2 2
101 10

10
W W W

I
cm ( ) m m







     

حال از رابطة 
0

10 I
log

I
 كنيم ، تراز شدت صوت را محاسبه مي:  

  
2 2
12 20

10
100

10 I W/m

I W/m

I
log

I







    

  log log log dB
2 10
12

1010 10 10 100 10 100
10




      

  )73و  72هاي  ، صفحه3 (نوسان و امواج) (فيزيك  
----------------------------------------------  

 (اميد عبودي)  » 3«گزينة  - 85

2از رابطه 
1

10 I
log

I
  دست آوريم: كنيم تا تغييرات تراز شدت صوت را به استفاده مي 

  
1
210 3 5 10 3 5log log( )      

  1 1 1010 3 5 10 32 2 2(log log ) (log log )       

  3 0 5 2 0 31 110 3 10 22 2
log / , log /(log log log )        

  1 110 0 5 0 3 8 52 2( / / ) / dB       

8پس تراز شدت صوت    يابد. بل افزايش مي دسي /5
  )73و  72هاي  ، صفحه3(نوسان و امواج) (فيزيك   

----------------------------------------------  

 ن پناه)(پوريا يزدا  » 2«گزينة  - 86

ابتدا به كمك رابطة 
0

10 I
log

I
 كنيم و سپس با اسـتفاده از   ، شدت صوت را محاسبه مي

Eتعريف شدت صوت و رابطة 
I

tA
كنيم: ، انرژي رسيده به پردة گوش را محاسبه مي 

 
40

0 0
10 40 10dBI I

log log
I I

     

  
12 20 104 4

0
0 0

4 10 10 I W/mI I
log I I

I I

       

8 210I W / m  

  
8 2

6 2
10 120

50 10
E I W / m ,t s

I E ItA
tA A m




 

  
 

  

  8 6 1110 120 50 10 6 10E J         

  J
E J J

J

611 5106 10 6 101
 

        

  )73و  72هاي  ، صفحه3(نوسان و امواج) (فيزيك   
----------------------------------------------  

 (پويا ابراهيم زاده)  » 3«گزينة  -87

منه و مجذور بسامد منبع صوت نسبت مسـتقيم و بـا مجـذور فاصـلة     شدت صوت، با مجذور دا
  شنونده از منبع نسبت عكس دارد، داريم:

  2 1
2 1 2 1

22 2 22 2 2 1
4 81 1 1 2

d d , d d

f f , A A

I A f d
( ) ( ) ( )

I A f d
 

 
   

  2 2 22
1

18 4 322
I

( ) ( ) ( )
I

   

  
2
1

32
52

1
10 10 32 10 2 50 2

I

II
log log log log

I


       

   2 0 3 50 0 3 15log /
/ dB

     
  )73و  72هاي  ، صفحه3(نوسان و امواج) (فيزيك   

----------------------------------------------  
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 (رضا شكاري)  » 4«گزينة  -88

تـوان از هـم متمـايز سـاخت: ارتفـاع و بلنـدي آن. ارتفـاع و         با شنيدن هر تن، دو ويژگي را مي
شوند. ارتفاع بسامدي است كه گوش انسـان درك   بلندي هر دو به ادراك شنوايي ما مربوط مي

  كند. است كه گوش انسان از صوت درك ميكند اما بلندي، شدتي  مي
  )74، صفحة 3(نوسان و امواج) (فيزيك   

----------------------------------------------  

 (حسين عبدوي نژاد)  » 2«گزينة  - 89

شـود   موج واقعي منبع مـي  موج در جلو يا پشت برابر طول وقتي چشمة صوت ساكن است، طول
Aباشد، داريم  موج واقعي  در نتيجه اگر طول C    ،  صحيح » 2«بنابراين گزينة

  نيست.
  ها: بررسي ساير گزينه

كنـد، بسـامد دريـافتي توسـط      وقتي چشمه صوت به طـرف شـنونده حركـت مـي    »: 1«گزينة 
شـود،   مـي  دور باشد. وقتـي چشـمه صـوت از شـنونده     تر از بسامد منبع صوت مي شنونده بيش

در نظـر   fشود. اگر بسـامد واقعـي را    تر از بسامد واقعي مي بسامد دريافتي توسط شنونده، كم
Dfبگيريم، خواهيم داشت  fوBf f  ، در نتيجهB Df f .است  

ــانطو»: 3«گزينـــة  هـــاي قبـــل گفتـــه شـــد، روابـــط   كـــه در بررســـي گزينـــه ريهمـ

A B,       برقرار هستند، در نتيجهB A   .است  
تـر از   شود، بسامد دريـافتي بـيش   چون چشمه صوت به شنونده نزديك مي Bدر »: 4«گزينة 

Bf(شود  بسامد واقعي مي f  ( و چون در شكلC   شنونده در حال دور شدن از چشـمه
Cf (تر از بسامد واقعي است صوت است، بسامد دريافتي توسط شنونده كم f  ( و در نتيجه

C Bf f .است  
  )76و  75هاي  ، صفحه3(نوسان و امواج) (فيزيك   

----------------------------------------------  

 (اميرمحمد ابراهيمي)  » 2«گزينة  - 90

10 4 2I
g( ) x x

I


 


       

P
I

A
A r

r r
x log( ) x log( )

r r2
2 2

4
92 10 2 10

 

  
      

x log( ) x log x / x /42 10 3 2 40 3 2 40 0 48 9 6         
  را به دست آوريم:   ر محل ناظر توانيم تراز شدت صوت د مي xحال كه با داشتن مقدار 

I r r
log( ) log( ) log( )

I r r
2 2910 10 10 3

 
 

 
        

219 2 10 3 19 2 9 6/ log( ) / /         
/ dB / B28 8 2 88    

  )74تا  72هاي  ، صفحه3(نوسان و امواج) (فيزيك   
---------------------------------------------- 

 يان)(حامد جمشيد  » 3«گزينة  -91

كميت را نوشته و به جـاي هـر كميـت يكـاي      ةسازگاري يكاها كافي است فرمول محاسببراي 
  مربوط به آن را در رابطه جاگذاري كنيم.  

qشود كه داريم:  يكاي فاراد براي محاسبه ظرفيت خازن استفاده مي
C

V





  

  براي محاسبه بار الكتريكي داريم: 
q I t C As      

  براي محاسبه اختلاف پتانسيل داريم: 

kgm

U J kgmsV V
q C As As

2
22

3


       

  پس براي فاراد خواهيم داشت: 

q C As A s
C F F

V V kgm kgm
( )

As

2 4
2 2

3


     


  

  )29، صفحة 2(الكتريسيتة ساكن) (فيزيك   
----------------------------------------------  

 )پويا ابراهيم زاده(  » 2«گزينة  -92

  ظرفيت دو خازن برابر است، بنابراين داريم:  
A AA BC CA B A Bd dA B0 0       

A B

A B

A AA A B B
A B dBd d dB

22
1 1
2 2


    


  

B
A B A

1 18 8 24 4
 

        ¸ÃÎHnIQI§Ã¶  

  با پارافين پر شده است.  Aپس فاصلة بين صفحات خازن 
  )37تا  35 هاي ، صفحه2 فيزيك((الكتريسيتة ساكن)   

----------------------------------------------  

 )پويا ابراهيم زاده(  » 2«گزينة  - 93

كنـيم. بـار الكتريكـي آن ثابـت      خازن را پس از پر شدن از باتري جدا ميچون  –الف) نادرست 
ماند. بنابراين با دو برابر كردن فاصله بين صفحات خازن و وارد كردن دي الكتريك بـا ثابـت    مي

Aبين صفحات آن، بنابر رابطة  5/1
C

d
0

 3، ظرفيت خازن
  شود. زيرا:   برابر مي 4

C d C / d, d d
C C

/C d C d

1 5 31 2
1 5 1 2 4

           
  

  
  كه در واقع اگر حالت اوليه را يك در نظر بگيريم آن موقع داريم:  

1C   
3 0 754C /    

0يعني    يابد.  ظرفيت خازن كاهش مي،  25%يا در واقع  /25

4انرژي خازن  –ست رب) د
  شود زيرا:  برابر مي 3

2 4
32 3
4

Q U C CQ
U U U

C U C C


     


SMIY  

4اختلاف پتانسيل دو سر خازن  –پ) درست 
  شود زيرا:  برابر مي 3

33
444
3

CC CQ C V VQ
C V V

V C V C V


      

 
SMIY  

كنيم پس  طبق قسمت (الف) چون خازن را پس از پر شدن از باتري جدا مي –ت) نادرست 
  ماند.  آن ثابت مي (Q)بار الكتريكي 
  هستند.  نادرستهاي (الف) و (ت)  گزاره »2«جواب گزينة 

  )38تا  28 هاي ، صفحه2 فيزيك((الكتريسيتة ساكن)   
----------------------------------------------  

 )نسب ينيمعبدالرضا ا(  » 3«گزينة  -94

مانـد و طبـق رابطـة     هنگامي خـازن بـه مولـد متصـل باشـد، ولتـاژ دو سـر خـازن ثابـت مـي          
1 2
2U CV     رفـي طبـق رابطـة    انرژي خازن با ظرفيـت خـازن رابطـة مسـتقيم دارد. از ط

A
C

d0    :داريم  U C d A

U C d A

   
   


  

50 31 5100 2
U

U U U / U
U


       

3 10 3 912 5 4 12
d d

d d
      

   
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دهيم و دي الكتريك را با دي الكتريكي با  افزايش مي 3mmيعني فاصله بين صفحات را 
  جايگزين كنيم.  10ثابت 

12
9

d mm

d mm

 
  

  

  )34تا  30 هاي ، صفحه2 فيزيك((الكتريسيتة ساكن)   
----------------------------------------------  

 )اميرحسين برادران(  » 3«گزينة  -95

وجـه بـه   چون خازن از مولدّ جدا شده است، بنابراين بار ذخيره شده در خازن ثابت اسـت. بـا ت  
  رابطة انرژي ذخيره شده در خازن داريم:  

A
CU C U dq q dU

C U C U d

02 2 1 2 2
2 1 2 1 1


    

SMIY  

2
1

3 41 5 2 1 22 4 31
Ud / mm

U U
d mm U


   


  

  آوريم:  اكنون انرژي ذخيره شده در خازن را در حالت نهايي به دست مي

1 2
4

238 8 241 2 23
U U U

U U J U J


         
  )34تا  30 هاي ، صفحه2 فيزيك((الكتريسيتة ساكن)   

----------------------------------------------  

  )99 -(سراسري تجربي                                                             »2«گزينة  -96
  پردازيم. به بررسي تك تك موارد مي

الف) طبق رابطة
V

E
d

 خازن به باتري ماند   چون اختلاف پتانسيل دو سر خازن ثابت مي)
ماند) با دو برابر شدن فاصلة بين صفحات  صل است پس اختلاف پتانسيل دو سر آن ثابت ميو

  شود. (درست) ميدان بين صفحات خازن نصف مي
  ب) چون خازن به باتري متصل است لذا اختلاف پتانسيل دو سر آن ثابت است. (نادرست)

0پ) طبق رابطة 
A

C k
d

  اصلة بين صفحات رابطة عكس دارد چون ظرفيت خازن با ف
  شود. (نادرست) لذا با دو برابر شدن فاصلة بين صفحات ظرفيت آن نصف مي

Qت) طبق رابطة  CV شود و اختلاف پتانسيل ثابت  چون ظرفيت خازن نصف مي
  شود. (درست) ماند لذا بار ذخيره شده روي صفحات خازن نيز نصف مي مي

  ورد (الف) و (ت) صحيح است.پس فقط م
  

  )36تا  28هاي  هصفح، 2 فيزيك((الكتريسيتة ساكن) 
 ----------------------------------------------  

 )مجتبي نكوئيان(  » 4«گزينة  -97

شود كه به ازاي ولتاژ يكسان، انـرژي پتانسـيل الكتريكـي ذخيـره      با توجه به شكل، ملاحظه مي

Uاست، پس طبق رابطة  بيشتر) 2() از خازن 1شده در خازن ( CV
1 2
2 تـوان گفـت    مي

1بيشتر است.  2Cاز ظرفيت خازن  1Cكه ظرفيت خازن  2(C C )   :بنابراين داريم  
U C V VU U J

( ) ( )
CU C V VV V;V V ;
C

1 2
11 2
2

1 302402 22 2 2 1 41 1 1 30 4
  

    
   

  

V
V (V)

V

302 30
     

  توان نوشت:  مي 2Cبراي خازن 
U J

U C V
V V (V)

2
2

1 24022 2 2 30 602
 

 
  

  

1 2240 60 602 22 15C ( )( ) C F     

C F
Q C V Q ( )( ) C

V (V)

2

2

2
2 1015 252 2 2 225 15 3

 
    

 
  

  )34تا  28 هاي ، صفحه2فيزيك ((الكتريسيتة ساكن)   
----------------------------------------------  

 )امير نادريمحمد(  »  1«گزينة  - 98

شود و مقدار آن از رابطة زير محاسـبه   كرة مشابه بعد از تماس با يكديگر برابر مي 2دانيم بار  مي
  شود.   مي

q q
q q C

25 151 2 51 2 2 2
        

منتقل شده است.  2qبه  1qبار از  1ms ،C20كنيد در مدت  همانطور كه ملاحظه مي
  پس داريم:

q C
I A / A

t s

620 10 320 10 0 02310

      


  

  )41، صفحة 2 فيزيك((جريان الكتريكي و مدارهاي جريان مستقيم)   
----------------------------------------------  

 )مجتبي نكوئيان(  » 4«گزينة  -99

  آوريم:   ، جريان عبوري از مقاومت را بدست ميابتدا با استفاده از قانون اهم
33600 10 21 8

V
I A

R /


    

  كنيم:  دقيقه محاسبه مي –پس بار الكتريكي ذخيره شده در باتري را برحسب آمپر 
4 4 69 6 10 9 6 10 10 60 5 76q / A.h ( / )( A)( min) / A.min      و در

  نهايت داريم:
5 762 2 88q /

I t / min
t t


     
 

  
  )43تا  41 هاي ، صفحه2 فيزيك(م) (جريان الكتريكي و مدارهاي جريان مستقي  

----------------------------------------------  

 )پويا ابراهيم زاده(  »  1«گزينة  - 100

  توان نوشت: با استفاده از قانون اهُم، مي

A
V R I V RA A A A 5    

10 5 50V R I V VB B B B      
  توان مشاهده كرد:  از روي نمودار مي

V V RB A A15 50 5 15      
RA5 35  

RA
35 75    

  )45تا  43 هاي ، صفحه2 فيزيك((جريان الكتريكي و مدارهاي جريان مستقيم)   
----------------------------------------------  

 )مجيد ميرزائي(  » 3«گزينة  -101

  گيرند. پس اين عبارت درست است.   اي را اندازه مي ها فشار پيمانه الف) فشارسنج
چسـبي   كـه نيـروي هـم    اين عبارت نادرست است.در متن گفته شده دگرچسبي، در حـالي ب) 

  است.
هـاي   پ) نيروي دگرچسبي آب و شيشه دوداندود (يا چرب شده) كمتر از هم چسـبي مولكـول  

  كند.   آب است پس سطح شيشه را تر نمي
  اين عبارت نادرست است.  

  كاملا درست است. ت) اين عبارت
  )31تا  28 هاي ، صفحه1 فيزيك() هاي فيزيكي مواد (ويژگي  

----------------------------------------------  

 )حسين طرفي(  » 3«گزينة  - 102

  است.   PBبرابر  10hو فشار در ارتفاع  PAبرابر  hفشار در ارتفاع 
0 2P / PA B  

5 10 50 0P P P g( h) (P gh)B A         
54 4 1004 5 80 35 5 10 10

P
P gh h m

g


     

  
  

10 9 9 8 72h h h h h mB A        
  )35تا  32 هاي ، صفحه1 فيزيك(هاي فيزيكي مواد)  (ويژگي  

----------------------------------------------  
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 )حسين طرفي(  » 3«گزينة - 103

0P P (P ) t¼Ld¶pI¬  

h h   ½¼Ã] ½¼Ã] ÍÄI¶ ÍÄI¶  

/ h / h cmHg13 6 3 4 160 40    ½¼Ã] ½¼Ã]  

P ( cmHg) ( cmHg) cmHg74 40 34   t¼Ld¶pI¬  
  )37، صفحة1 فيزيك(هاي فيزيكي مواد)  (ويژگي  

----------------------------------------------  

 )حسين طرفي(  » 2«گزينة  - 104

اي منفـي   ستون مايع از فشار هوا كمتر است پس فشار پيمانه 40cmفشار   فشار گاز به اندازه
  كنيم.   سازي مي است. اين فشار را با فشار جيوه معادل

0 85 40 2 513 6
/

h h h / cm
/


     ÍÄI¶ ÍÄI¶ ½¼Ã] ½¼Ã] ½¼Ã]  

2اي گاز  پس فشار پيمانه 5/ cmHg  .است  
  )39و  38 هاي ، صفحه1 فيزيك(هاي فيزيكي مواد)  (ويژگي  

----------------------------------------------  

 )مجيد ميرزائي(  »  1«گزينة  -105

  از برابري فشار در نقاط همتراز يك شاره داريم:  

0 0P gh P gH P P P gH ghg              pI¬ pI¬  

g

, H cm
P Pa , h cm

2 5 16
3000 10

  


 
  

/ / / /
23000 10 0 16 10 0 1 1 6 0 45


           

22500 10003 35
kg kg

,
m m

      

  شكل خواهيم داشت.  Uشود يك لوله وقتي مخزن سوراخ 
1000 10 2500 4h H H H cm              

� H
cm10

′ ′

  
  )40تا  38 هاي ، صفحه1 فيزيك(هاي فيزيكي مواد)  (ويژگي  

----------------------------------------------  

 )غلامرضا محبي(  » 4«گزينة  - 106

1طبق معادله پيوستگي  1 2 2A v A v2طع ، تندي شاره با سطح مق(A r )    نسـبت
  عكس دارد، بنابراين داريم:  

2 922 1 1 1 5 41 2 2
v A r

( / )
v A r

 
     

 
  

از  فشار در بخش قطورتر بيشتر اًت الزامتوان گف اما در مورد فشار شاره طبق اصل برنولي مي

2بخش باريك تر است  1(P P )  ً9اما لزوما
  نيست.  4

  )47تا  43 هاي ، صفحه1 فيزيك(هاي فيزيكي مواد)  (ويژگي  
----------------------------------------------  

 )غلامرضا محبي(  » 3«گزينة  -107

خواهيم جهت انحـراف   ن هواي تندي در سمت چپ بادكنك برقرار است. ميريامطابق شكل ج
رنولي بـراي يـك شـاره، تنـدي بيشـتر، فشـار       بادكنك را تعيين كنيم. به طور كلي طبق اصل ب

كمتر را در بر دارد در اينجا تندي بيشتر جريان هوا در سمت چـپ باعـث كمتـر شـدن فشـار      
نسبت به سمت راست بادكنك شده و اين اختلاف فشار باعث اعمال نيرويي از راست بـه چـپ   

  كند.   شده و بادكنك را به سمت چپ منحرف مي
تندي بيشتر جريـان شـاره، فشـار كمتـر را ايجـاد       .ه اهميت ندارددقت كنيد جهت جريان شار

  برون سو.   ه پايين، خواه درون سو باشد، خواهكند خواه جريان هوا به سمت بالا باشد خوا مي

  اند.   هاي (ب) و (پ) و (ت) درست بيان شده لذا گزاره
  
  
  

  
  )47و  46 هاي ، صفحه1فيزيك (هاي فيزيكي مواد)  (ويژگي  

----------------------------------------------  
 )غلامرضا محبي(  » 3«گزينة  - 108

  و چگالي اجسام را با شماره خودشان مشخص كنيم خواهيم داشت:   0اگر چگالي مايع را 
1) شناور است پس 1جسم ( 0    
2) غوطه ور است پس 2جسم ( 0    

2رود پس  به طرف بالا مي )3(جسم 03 0 3 2
 

       

2رود پس  به طرف بالا مي )4(جسم 04 0 4 2
 

       
3اما الزامي براي  4   .وجود ندارد  

  )42تا  40 هاي ، صفحه1 فيزيك(هاي فيزيكي مواد)  (ويژگي  
----------------------------------------------  

  )81 -(سراسري رياضي  »3«گزينة  -109

Fبا توجه به تعريف فشار 
P

A
 نيروي عمودي ناشي از فشار هوا بر سطح مقطع دلخواه ،A 

  برابر است با:
P Pa

A cm m
F PA F N




 
    

5

2 4 2
10 5 4

1 10
10 10 10

  
  )40تا  32 صفحة، 1 فيزيك(هاي فيزيكي مواد)  (ويژگي

----------------------------------------------  

  )98 –(سراسري خارج از كشور تجربي   »1«گزينة  -110

  

  

  
  بررسي كنيم:  Bو  Aهاي خواهيم تندي حركت شاره و فشار آن را در ناحيه مطابق شكل مي

تر و طبق اصـل   تر باشد تندي شاره بيش در جريان پاياي يك شاره، هر چه سطح مقطع كوچك
تر خواهد بود. بنابراين با كاهش مقطع لوله،  تندي افزايش و فشار كـاهش   شاره كمبرنولي فشار 

  يابد، يعني: مي

  A B A BP P , v v   
  )45تا  43 هاي ه، صفح1(فيزيك هاي فيزيكي مواد)  (ويژگي

----------------------------------------------  

  شيمي      
  

 يا)(اميررضا حكمت ن  » 3«گزينة  -111

  )4و  2هاي  كند. (رد گزينه گيري مي در ميدان الكتريكي جهت 3SOبرخلاف  3NHمولكول 
 نافلزيمنفي روي اتمي بيشتر است كه خاصيت  جزئي ، تراكم بار الكتريكي3SOدر مولكول 

اكسـيژن از گـوگرد بيشـتر اسـت،      نافلزيدانيد، خاصيت  طور كه ميبيشتري داشته باشد؛ همان
  منفي روي اكسيژن بيشتر است.   جزئي پس تراكم بار الكتريكي

  خواسته است:   2SOتوجه كنيد سوال نسبت درصد جرمي اكسيژن به گوگرد را در 



·sÃv¨H ®¨  ³o]
­¼§²¼¶ ³o]

½k{ ¾TwH¼i SLv º jo¬¼¬®¨³o]
­¼§²¼¶ ³o]

2 16 132


   

  )77تا  75هاي  ، صفحه3(شيمي ) يبايي و ماندگارياي از هنر،ز شيمي جلوه(  
----------------------------------------------  

A B× ×
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 (اميررضا حكمت نيا)  »  1«گزينة  -112

5هاي ظرفيت تمام عناصر اين يون  از آن جايي كه مجموع الكترون 6 30( )  است و با توجه
هـاي ناپيونـدي    تايي شوند، پس با قرار دادن الكترون هشت ها بايد تايي، همة اتم به قاعدة هشت

  :  كنيم ها، ساختار را تكميل مي روي اتم

:O:

:O:

q

|
: O S S :

|

 
 
  
 
 
 





 
 

  

  برابر است با:  qخواهيد رسيد. پس  32ها را بشماريد، به عدد  حال اگر مجموع تعداد الكترون
q  oÅI¹ø ÂTÃÎoË ÁIÀ·»oT§²H Ì¼μ\¶ ®§{ ÁIÀ·»oT§²H jHk÷UÌ¼μ\¶

30 32 2     
  براي قسمت دوم سوال، داريم: 

24 64  
Ák º ¼ ÃQIº ÂIÀ ·»oT§²H jHk÷U
Ák º ¼ ÃQ ·»oT§²H SÎ ] jHk÷U  

در يك گروه قرار دارند و  Oو  Sشويد كه  ها: اگر كمي دقت كنيد، متوجه مي نكته براي خفن

24SOاگر اين ساختار را مشابه يون سولفات يعني   آيد و  در نظر بگيريد، مشكلي پيش نمي
  )77تا  75هاي  ، صفحه3(شيمي ) اي از هنر،زيبايي و ماندگاري شيمي جلوه(  شود. مي - 2بار آن 

----------------------------------------------  

 (اميررضا حكمت نيا)  » 3«گزينة  -113

  اند.   هاي (الف) و (ب) نادرست عبارت
  هاي نادرست:   بررسي عبارت

خالص بيشتر باشد، نيروهاي جاذبه ميـان   الف) هر چه تفاوت بين نقطه ذوب و جوش يك مادة
  است.   تر  قويهاي سازندة آن  ذره
  جامدهاي كووالانسي هستند نه مولكولي! Siو  SiCب) 

  ) 78و70،72هاي  ، صفحه3(شيمي ) اي از هنر،زيبايي و ماندگاري شيمي جلوه(  
----------------------------------------------  

 (مجيد جليل ناغوني)  » 3«گزينة  -114

  فقط مورد آ نادرست است.  
  بررسي موارد:  

SiO)2آ) بيشترين درصد جرمي خـاك رس مربـوط بـه سـيليس      اسـت كـه يـك جامـد      (
  كووالانسي (نه مولكولي) است.  

2ب) در ساختار خاك رس تركيباتي مثل  3Fe O  ،(اكسيد فلزي)2H O   (اكسيد نـافلزي)
  شود.   (اكسيد شبه فلزي) يافت مي 2SiOو 

2پ) عامل ايجاد رنگ سرخ خاك رس  3Fe O    است كه يك تركيب يوني (نه مولكـولي) بـه
  آيد.   شمار مي

H)2جرم مربوط به آب  ت) بيشترين كاهش O)   .است كه هر دو عنصر سازنده آن نافلزاند  
  )74و  69هاي  ، صفحه3(شيمي ) اي از هنر،زيبايي و ماندگاري شيمي جلوه(  

----------------------------------------------  

 (عليرضا رضايي سراب )  » 4«گزينة  -115

Siاما آنتالپي پيوند  مشابه الماس است Siساختار  Si  ازC C   .كمتر است  
  نادرست است.  » آ«مورد 

يكسان  است زيرا خاصيت نـافلزي اتـم    2COو  2OFهاي مركزي در  علامت بار جزئي اتم
  نادرست است.  » ب«متر است و علامت بار جزئي مثبت دارند. مورد مركزي در هر دو مورد ك

جامد كووالانسي است اما درجه سختي كمتري از  2SiOدرست هستند. » ت«و » پ«موارد 
ضلعي وجود دارد كه هر كربن ميان سه حلقه مشـترك   هاي شش  الماس دارد . در گرافن حلقه

  است.  
  )77تا  70هاي  ، صفحه3(شيمي ) اي از هنر،زيبايي و ماندگاري شيمي جلوه(  

----------------------------------------------  

 (آرمان اكبري)  » 3«گزينة  -116

  هاي نادرست: بررسي گزينه
جامدهاي كووالانسي واحدهاي مجزا ندارند! واحدهاي مجزا در جامدهاي مولكـولي  » 1«گزينة 

  شود.   ديده مي
هايي هستند كه حاوي كربن و سيليسيم هسـتند.   كربنات و سيليكات از جمله يون» 2«گزينة 

هـاي چنـد    عنصر در طبيعت شناخته نشده اسـت. يـون   2دقت كنيد كه يون تك اتمي از اين 
  اتمي موجود است.  

سيليسيم در طبيعـت بـه حالـت    «خوانيم  كتاب مي 72در خود را بيازماييد صفحه » 4«گزينة 
  »شود ده و به طور عمده به شكل سيليس يافت ميخالص يافت نش

  )73و  72، 71هاي  ، صفحه3(شيمي ) اي از هنر،زيبايي و ماندگاري شيمي جلوه(  
----------------------------------------------  

 (مسعود جعفري)  » 3«گزينة  - 117

  آوريم:   ابتدا درصد جرمي سيليسيم را در خاك رس به دست مي
2836 16 860 2

gSi
/

gSiO
  %  

درصد  15درصد كاهش يافته و به  8/1در خاك رس  Siبا جذب رطوبت درصد جرمي 
  كنيم:  رسد. مقدار رطوبت جذب شده را حساب مي مي

16 8 100 15 12100
/

   


½k{ Jm] SM¼ön½k{ Jm] SM¼ön  

  آوريم: بدست ميرا درصد جرمي آب در خاك رس جديد 
27 2 12 100 35100 12

/ 
 


%  

  ه صورت مقابل است: معادلة موازنه شده واكنش ب

2 22SiO (s) C(s) Si(l) CO(g)
    

درصد خالص را به دست  66گرم سيلسيم 70مورد نياز براي استخراج  2SiOمقدار 
  آوريم:  مي

66 1702 100 28
gSi molSi

gSiO؟ gSi
g gSi

  }²IiIº ¾º ¼μº  

1 602 2 991 1 2
molSiO gSiO

g
molSi molSiO

    

وجود دارد، مقدار خاك رس مورد  2SiOگرم  36گرم خاك رس ايجاد شده،  112در هر 
  كنيم:  را حساب مي 2SiOگرم  99نياز براي وجود 

11299 3082 36 2
g

gSiO g
gSiO

 
tn ¥Ii tn ¥Ii  

  )69  ، صفحه3(شيمي ) اي از هنر،زيبايي و ماندگاري شيمي جلوه(  
----------------------------------------------  

 (حسين ناصري ثاني)  »  1«گزينة  -118

2هاي اتين  مولكول 2(C H فقط در داشتن ساختار خطي بـا   (SCO)و كربونيل سولفيد  (
  با هم تفاوت دارند.  هاي ذكر شده  هم مشابه هستند و در ساير ويژگي

هـاي داده   با توجه به ساختار لوويس و نقشة پتانسيل الكتروستاتيكي ايـن دو مولكـول، ويژگـي   
  كنيم: شده را مقايسه مي

2 مولكول 2(C H )  SCO 

H  ساختار لوويس C C H    S C O  
 

  
نقشة پتانسيل 
  الكتروستاتيكي

    
شمار پيوندهاي اشتراكي: مولكول اتين داراي پنج پيوند اشتراكي (كووالانسي) است در صـورتي  

  كه در ساختار كربونيل سولفيد، چهار پيوند اشتراكي وجود دارد.  
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ه و نـاقطبي  نقشة پتانسيل الكتروستاتيكي: مولكول اتين داراي گشتاور دو قطبي تقريباً صفر بود
بوده و توزيع بار الكتريكي در آن يكنواخت و متقارن اسـت، در صـورتي كـه مولكـول كربونيـل      

  سولفيد، قطبي و توزيع بار الكتريكي در آن يكنواخت و متقارن نيست.  
هـا روي خـط    : هر دو مولكول ساختار خطي دارنـد و در هـر دو اتـم   بوده داشتن ساختار خطي

  گيرند.   راست قرار مي
هاي ناپيوندي: مولكول اتين فاقد جفت الكترون ناپيوندي است اما مولكـول   مار جفت الكترونش

  كربونيل سولفيد داراي چهار جفت الكترون ناپيوندي است.  
  )77تا  75هاي  ، صفحه3(شيمي ) اي از هنر،زيبايي و ماندگاري شيمي جلوه(  

----------------------------------------------  

 (علي اميني)  » 4«ة گزين -119

الف)  ×
Η

Η
Η

Η

N
S

Η

:

:

:

δ
δ

δ
δ

-
-

+
++

+

+

δ
δ

δ  
  باشد.   مي منفيدر هر دو مولكول اتم مركزي داراي بار جزئي 

 (ب  

  
  پ)  ×

Nاند ولي تفاوت انرژي پيونـد   هر دو مولكول داراي ساختار خطي O , N N    انـدك
  نيست!
نسـبت تعـداد   » ب«به ساختارهاي رسم شده از اكسيدهاي گوگرد در مورد  ت) با توجه

هـاي   باشد كـه بـا تعـداد اتـم     مي 2هاي ناپيوندي به پيوندي در هر دو مولكول برابر  الكترون
  باشد.  نمي 3SOبرابر بوده ولي در  2SOفرعي 

6 22 3
8 23 4

SO

SO


 


  

 

  )77تا75هاي  ، صفحه3(شيمي ) اي از هنر،زيبايي و ماندگاري شيمي جلوه(  
----------------------------------------------  

 (حسن رحمتي كوكنده)  » 4«گزينة  - 120

مقايســـه ميـــزان گســـترة دمـــايي بـــه حالـــت مـــايع بـــودن بـــه صـــورت   » 1«گزينـــة 
2 2Cu H O O    .درست است  

در فناوري پيشرفته بـراي توليـد انـرژي الكتريكـي از پرتوهـاي خورشـيدي شـاره        » 2«ة گزين
  آورد.   مولكولي (بخار آب) توربين را به حركت در مي

كـه انـرژي    تجديدپـذير ترين منبع انرژي براي زمين اسـت. منبعـي    خورشيد بزرگ» 3«گزينة 
  .  دارد خود را با پرتوهاي الكترومغناطيسي به سوي ما گسيل مي

:)انـد ماننـد    مولكولهاي سه اتمي خطي كه ناقطبي» 4«گزينة  O C O :)     در ميـدان
ــت ــري نمــي الكتريكــي جه ــول  گي ــا مولك ــد، ام ــد    كنن ــي مانن ــاي ســه اتمــي خطــي قطب ه

(H C N :)  كنند.   گيري مي در ميدان الكتريكي جهت  
  )79تا  76هاي  ، صفحه3(شيمي ) ندگارياي از هنر،زيبايي و ما شيمي جلوه(  

----------------------------------------------  

 (اميررضا حكمت نيا)  » 3«گزينة  -121

  ها:   براي همة عبارت
  الف) نادرست است. كوارتز نمونه خالص سيليس است.  

ايـد  ب) نادرست است. توجه كنيد كه اكسيژن و گوگرد بايد داراي بـار جزئـي منفـي و كـربن ب    
  داراي بار جزئي مثبت باشد.

  
  

  
هاي آن كـم اسـت    پ) درست است. كربن دي اكسيد ماده مولكولي است و جاذبه بين مولكول

2SiOدر حالي كه  (s) هاست كـه بـا هـم پيونـد      اي از اتم ماده كووالانسي است. (يا مجموعه
  اشتراكي دارند.)

  دهد.   يت را نشان ميت) نادرست است. شكل سوال، گراف
  )76و  72تا  70هاي  ، صفحه3(شيمي ) اي از هنر،زيبايي و ماندگاري شيمي جلوه(  

----------------------------------------------  

 (اميررضا حكمت نيا)  » 4«گزينة  -122

مانـد كـه اخـتلاف بـين نقطـه ذوب و       اي در گسترة دمايي بيشتري به حالت مايع باقي مي ماده
  آن بيشتر باشد:  جوش 

1435 734 701KBr T C       
280 44 2364P T C       

1413 801 612NaCl T C       
  شود. (پاسخ پرسش الف)  ديده مي KBrپس بيشترين اختلاف در 

P)4اي كه كمترين اختلاف نقطه ذوب و جوش را دارد  ماده براي استفاده در فناوري توليد ، (
  انرژي الكتريكي از پرتوهاي خورشيدي مناسب نيست. (پاسخ پرسش ب) 

هر چه تفاوت بين نقطه ذوب و جوش يك مادة خالص بيشتر باشد، نيروهاي جاذبه ميان 
ارد. (پاسخ وجود د KBrترين نيروي جاذبه در  تر است. پس قوي هاي سازنده آن قوي ذره

  پرسش پ)
  )79و  78هاي  ، صفحه3(شيمي ) اي از هنر،زيبايي و ماندگاري شيمي جلوه(  

----------------------------------------------  

 (اميررضا حكمت نيا)  » 4«گزينة  - 123

  شوند.   جامدها به چهار دسته كووالانسي، يوني، مولكولي و فلزي تقسيم مي
2SiO»: 1«گزينة  (s)   .همانند گرافن، جامد كووالانسي است  
SiO»: 2«گزينة  (s)2 .يك جامد كووالانسي است  
2COيخ خشك »: 3«گزينة  (s)  2برخلافSiO (s)   .يك جامد مولكولي است  
2Na»: 4«گزينة  O جامد يوني است.   يك  

  )73تا  69هاي  ، صفحه3(شيمي ) اي از هنر،زيبايي و ماندگاري شيمي جلوه(  
----------------------------------------------  

 (صادق دارابي)  » 3«گزينة  -124

  بررسي موارد:  
الف) خاك رس در ساختار خود اكسيد فلزي دارد و پس از حل شـدن در آب محلـول حاصـل    

  دارد.   خاصيت بازي
ب) طلا به صورت عنصري (نـه تركيـب) تنهـا عنصـر جامـدات فلـزي در خـاك رس حسـاب         

  شود.   مي
46پ) درصد جرمي سيليس در خاك رس،  2/ است كه پس از خشك شدن كامل آب بـه   %

   رسد: مي 53%
/ %

%
/ %

46 3 5386 87   

  جامدات كووالانسي <يوني  <فلزي  <وب: مولكولي ت) ترتيب نقطه ذ
  كووالانسي <يوني <مولكولي <ترتيب درصد فراواني: فلزي 

  )70تا  68هاي  ، صفحه3(شيمي ) اي از هنر،زيبايي و ماندگاري شيمي جلوه(  
----------------------------------------------  

 (علي اميني)  »  1«گزينة  -125

  باشد.   يفقط عبارت آخر درست م
  ها و ترتيب:   بررسي عبارت

عبارت اول: سيليس خالص كه همان كوارتز اسـت، شـفاف بـوده و داراي خـواص نـوري ويـژه       
  باشد. (نه سيليسيم!)   مي

تراكي اتم اكسيژن پيوند اش ـ 4با  Siهر اتم  2SiOعبارت دوم: در ساختار جامد كووالانسي 
  دارد. (استفاده از لفظ فرمول مولكولي نادرست است!)  

اي شفاف به ضخامت يك اتـم كـربن (در حـد نـانومتر) از گرافيـت       لايه تك  عبارت سوم: گرافن
  شود.   است كه دو بعدي محسوب مي
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نسـبت   Cتر اتم  عبارت چهارم: با وجود ناقطبي بودن هر دو پيوند، به دليل شعاع اتمي كوچك
Cآنتالپي پيوند  ؛Siبه  C  نسبت به پيوندSi Si    بزرگتر بوده و در نتيجـه نقطـه ذوب

  باشد.   الماس نسبت به سيليسيم، بالاتر مي
  )73تا  70هاي  ، صفحه3(شيمي ) اي از هنر،زيبايي و ماندگاري شيمي جلوه(  

----------------------------------------------  

 (محبوبه صالح)  »  1«گزينة  -126

  بررسي موارد اشتباه:  
  : سيليس يك جامد كووالانسي است، نه مولكولي.  1مورد  - 
هـاي آن بـا    : كربن دي اكسيد در شرايط استاندارد گاز است و در حالت جامد مولكول3مورد  -

  دو قطبي.   –قطبي شوند، نه نيروهاي دو  نيروهاي واندروالسي ضعيف به هم متصل مي
  : سيليس يك جامد كووالانسي است و كربن دي اكسيد يك جامد مولكولي است.  4مورد  - 

  )76و72تا70هاي  ، صفحه3(شيمي ) اي از هنر،زيبايي و ماندگاري شيمي جلوه(  
----------------------------------------------  

 (سپهر كاظمي)  » 2«گزينة  -127

  گرم از اين نمونه خاك رس در اختيار داريم بنابراين:   100كه گيريم  ابتدا در نظر مي
46 20 46 202 2100 13 32 13 322 2

40 48 40 48
100

SiO : / g SiO : /
g x

H O : / g H O : / x

: / g : / g

: x

 
 

  
 
 



JA ³o¬
tn ¥Ii j¼{ oÃhLUjH¼¶Â£MI¶ jH¼¶Â£MI¶

Ì¼μ\¶

  

  حال با توجه به رابطة درصد جرمي داريم:
46 20100 50 100100

/

x
    


oÊº jn¼¶ ½à jI¶ ³o]Â¶o]kÅnj ¾º ¼μº ³o]  

1 46 20 100 92 42 100
/

x /
x

    


  

7 6x / g   
  توانيم درصد آب تبخير شده را محاسبه كنيم:  ر شده است. حال ميگرم آب تبخي 6/7بنابراين 

/

/

7 6 100 5713 32     درصد آب تبخير شده%
  )70تا  67هاي ، صفحه3(شيمي ) اي از هنر،زيبايي و ماندگاري شيمي جلوه(  

----------------------------------------------  

 (رضا سلاجقه مدروان)  » 4«گزينة  - 128

  درست است؛ بار جزئي كربن و گوگرد در هر دو مثبت است.  الف) 
ها روي اتم مركزي جفت الكترون ناپيوندي وجود دارد كـه   ب) درست است؛ زيرا در ساختار آن

  شود.   باعث نامتقارن بودن و در نتيجه قطبي بودن مي
  شود.   و رنگ متفاوت ديده ميكه ناقطبي است د 2COپ) نادرست است؛ زيرا در مولكول 

است و گشـتاور دو   4CClها  كلر است كه تركيب آن Yكربن و اتم  Xت) درست است؛ اتم 
  گيري ندارد.   قطبي آن صفر و در ميدان جهت

  )77تا  75هاي  ، صفحه3(شيمي ) اي از هنر،زيبايي و ماندگاري شيمي جلوه(  
----------------------------------------------  

 (مجيد جليل ناغوني)  »  1«گزينة  -129

  گزينه اول درست است.  
  بررسي موارد:

از آنجايي كه چگالي الماس از گرافيت بيشتر است، پس در حجم برابر جرم المـاس  »: 1«گزينة 
  هاي آن بيشتر خواهد بود.   و در نتيجه شمار اتم

يك تركيب مولكولي بـه طـور عمـده بـه جفـت       شيمياييدقت شود كه رفتارهاي »: 2«گزينة 
  هاي ناپيوندي موجود در مولكول وابسته است.   هاي پيوندي و جفت الكترون الكترون
4به جز »: 3«گزينة  3NH NO (s)   كه تركيب يوني با نام آمونيوم نيترات است، ساير مـوارد

  آيند.   جزو تركيبات مولكولي به شمار مي
: هر اتم اكسيژن در ساختار يخ فقط با دو اتم هيدروژن مولكول آب مختص به خـود  »4«گزينة 

  تواند دو (نه چهار) پيوند اشتراكي تشكيل دهد.   مي
  )74تا  71هاي  ، صفحه3(شيمي ) اي از هنر،زيبايي و ماندگاري شيمي جلوه(  

----------------------------------------------  

 راهيم نتاج)(اكبر اب  » 4«گزينة - 130

 aدو قطبـي   رپس ممكن است گشـتاو   هر دو قطبي هستند، bو  aعبارت اول نادرست است، 
  بزرگتر باشد.  

  خميده است.   aبرخلاف  bعبارت دوم درست است، چون مولكول 
2Hعبارت سـوم نادرسـت اسـت، چـون اگـر       O         باشـد، اتـم مركـزي قرمـز اسـت ولـي اگـر

2OF.باشد اتم مركزي آبي است  
قطبي است پس ممكن اسـت   bخطي است ولي مانند  aچهارم نادرست است، مولكول  عبارت

  گشتاور دو قطبي بزرگتري داشته باشد و دماي جوش بالاتري داشته باشد.  
  )78و  77، 76، 75هاي  ، صفحه3(شيمي ) اي از هنر،زيبايي و ماندگاري شيمي جلوه(  

----------------------------------------------  

 (امير حاتميان)  » 3«گزينة  -131

تـر از   ها در مواد كووالانسي همان پيوند اشـتراكي اسـت كـه بسـيار قـوي      نيروي جاذبه بين اتم
  ها در مواد مولكولي است. نيروي جاذبه واندروالسي بين مولكول

  ها: بررسي ساير گزينه
تـوان از واژه مولكـول بـراي توصـيف آن      يد يك تركيب يوني است و نمي): سديم كلر1گزينة (

  استفاده كرد.
  ): مواد مولكولي مانند يد، يخ، يخ خشك و ... شبكه بلور ويژة خود را دارند.2گزينة (
ها رابطة عكـس   ): آنتالپي فروپاشي شبكه با چگالي بار رابطه مستقيم ولي با شعاع يون4گزينة (

  )83تا79هاي  ، صفحه3(شيمي ) اي از هنر،زيبايي و ماندگاري وهشيمي جل(  دارد.
----------------------------------------------  

 (روزبه رضواني)  » 2«گزينة  - 132

 Bكنـيم. از آنجـا كـه انـرژي شـبكه      در مقايسه انرژي شبكه ابتدا بارها را با هـم مقايسـه مـي   

2Oو Naشده و كمتر از انرژي شبكه 704برابر  Naو    اسـت پـس    2481كه برابـر

2Oآنيوني با بار كمتر از Bتوان نتيجه گرفت مي    ً3است بنـابراين قطعـاN   توانـد   نمـي
  )4و  3هاي  باشد (رد گزينه

2Mgاز آنجا كه  2وO    2هسـتند پـس   3791داراي انرژي شـبكهMg وI   بايـد

2Oنسبت به Iانرژي شبكه كمتري داشته باشند چون      1بـار كمتـري دارد (رد گزينـة (

2Mgپس انرژي شبكه حاصل از  وB  2است (تأييد گزينة  2318برابر(  
  )83و82هاي  ، صفحه3(شيمي ) اي از هنر،زيبايي و ماندگاري شيمي جلوه(  

----------------------------------------------  
 (حسن رحمتي)  » 2«گزينة  - 133

19K 11كه  به دليل داشتن لايه الكتروني بيشتر، شعاع بزرگتري دارد، در حاليNa   بـه
  دليل داشتن عدد اتمي كمتر نسبت به منيزيم، شعاع بزرگتري دارد.

219  پس: 11 12K Na Mg      
  ها: بررسي ساير گزينه

315P): 1گزينة (  216وS  315هر دو تعداد الكترون برابري دارند، پسP  خـاطر   به

216Sداشتن پروتـون كمتـر در هسـته شـعاع بزرگتـري دارد. همچنـين بـين          وNa ،

216Sيون 18به آرايش گاز نجيب Ar     رسيده و شمار لايـه الكترونـي بيشـتري دارد (سـه  

  روني دارد.لايه الكت 2رسيده و  10Neبه آرايش 11Naلايه) در حاليكه 

28O): 3گزينة (  9وF .28تعداد الكترون برابري دارندO      با داشـتن پروتـون كمتـر

كه لايه الكتروني كمتـري دارد، شـعاع كمتـري نيـز      3Liشعاع بزرگتري دارد و همچنين 
  رد.دا

216S):4گزينة (  17وCl 220وCa      تعداد الكترون برابري دارند و بـه آرايـش گـاز

216Sاند پس نجيب آرگون رسيده  .با كمترين عدد اتمي بيشترين شعاع را دارد  
  ) 81و80هاي  ، صفحه3(شيمي ) زيبايي و ماندگارياي از هنر، شيمي جلوه(  

----------------------------------------------  
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 (ترمه فراهاني)  » 4«گزينة  - 134

  هر چهار عبارت صحيح هستند.  
  : بررسي عبارت

2عبارت اول: از لحاظ چگالي بار 211 8 12Na O Mg    زيراNa ار ترين ب كم

212Mgرا دارد و  28تر نسبت به نيز به دليل شعاع كمO  تري دارد. چگالي بار بيش  

p315عبارت دوم: سه يون  17وCl 19وK   18به آرايش گـاز نجيـبAr   رسـيده

p315است و تري دارد. تر شعاع بزرگ به دليل پروتون (عدد اتمي) كم  
KBrصـورت  عبارت سوم: ترتيب آنتالپي فروپاشي شبكه بـه  NaF CaO     اسـت زيـرا

42مجموع بارها برابر  CaOدر 2(Ca ,O )  همچنين در .استNaF وKBr   كـه

است. پس آنتـالپي فروپاشـي شـبكة آن     Brتر از كم Fاست، شعاع 2مجموع بارها برابر 
  تر است. بيش

ه و نقطة ذوب عبارت چهارم: ترتيب آنتالپي فروپاشي شبك
2صورت به 2 3K O CaO Al O  2است زيرا مجموع بارها در 3Al O از بقيه

3تر بيش 2(Al ,O )  2و درK O2تر از همه كم(K ,O )  .است  
  )83تا79هاي  ، صفحه3(شيمي  )اي از هنر،زيبايي و ماندگاري شيمي جلوه(  

----------------------------------------------  

 (محمد عظيميان زواره)  »  1«گزينة  -135

  هاي نادرست: بررسي عبارت
  صورت زير است: ترتيب آنتالپي فروپاشي هر چهار نمك به»: 1«گزينة 

  CaMgCl Cl Na KClCl

71578722882519

22   


  

  ت.كلريد اس مربوط به پتاسيم 715پس عدد 
  ترتيب آنتالپي فروپاشي شبكة هر سه نمك به صورت زير است:»2«گزينه

  
kJ/mol kJ/mol

NaCl KCI KBr

787 689

 
 

  

اخـتلاف آنتـالپي    X، با افزايش عدد اتمـي آنيـون  (NaX)در هاليدهاي سديم»: 3«گزينة 
تر شده و اخـتلاف نقطـة ذوب    هم نزديك بات بهفروپاشي شبكه كاهش يافته و نقطة ذوب تركي

  يابد. نيز كاهش مي
، اختلاف آنتـالپي  (M)، با كاهش چگالي باركاتيون فلز قلياييMFدر تركيبات»: 4«گزينة 

  يابد. كاهش مي MFهاي فروپاشي تركيب
  ) 83تا80هاي  ، صفحه3(شيمي ) اي از هنر،زيبايي و ماندگاري هشيمي جلو(  

----------------------------------------------  

 (رسول عابديني زواره)  »  1«گزينة  - 136

  ها: بررسي ساير گزينه
  ): رسانايي الكتريكي از جمله رفتار فيزيكي فلزات است.  2گزينة (
جيه برخي رفتارهاي فيزيكي فلزات ارائه شده است نه ): مدل درياي الكتريكي براي تو3گزينة (

  رفتار شيميايي!
  ): فلزات رفتارهاي فيزيكي و شيميايي متنوعي دارند.4گزينة (

  )84و83هاي  ، صفحه3(شيمي ) اي از هنر،زيبايي و ماندگاري شيمي جلوه(  
----------------------------------------------  

 چايي)(بهنام قازان  » 3«گزينة  -137

  ها: بررسي ساير گزينه هاي آ و ب صحيح هستند. عبارت
  مورد پ: فولاد مانند تيتانيم در برابر سايش مقاومت بالايي دارد.

كـه در   هـاي موجـود در آب دريـا متوسـط اسـت در حـالي       پذيري فولاد با ذره مورد ت: واكنش
  )87هاي  ، صفحه3يمي (ش) اي از هنر،زيبايي و ماندگاري شيمي جلوه(  تيتانيم ناچيز است.

----------------------------------------------  

 (امين نوروزي)  » 4«گزينة  - 138

  ها: برسي ساير گزينه
اـي الكترونـي قابـل توجيـه      1گزينة ( ): تنوع اعداد اكسايش يك ويژگي شيميايي است و توسـط دري
  نيست.

  هاي ظرفيتي شركت دارند. ): تنها الكترون2گزينة (
 .باشد ها مي ها و الكترون ): دليل پايدار بودن برابري بار كاتيون3گزينة (

  )84هاي  ، صفحه3(شيمي ) اي از هنر،زيبايي و ماندگاري شيمي جلوه(  
----------------------------------------------  

 (ايمان حسين نژاد)  » 4«گزينة  -139

  تنها عبارت (ث) درست است.
دانة  اكسيدي از تيتانيم است كه به عنوان رنگ 2TiOنيم است.نيتينول آلياژي از نيكل و تيتا

  هاي نادرست: بررسي عبارت سفيد كاربرد دارد.
2آ) 3Fe O  2وTiOهاي معدني هستند كـه رنـگ قرمـز و سـفيد ايجـاد       دانه ترتيب رنگ به

  كنند. مي
  سبز رنگ است. (III)واناديم ب) محلول

  ترين دليل استفاده از تيتانيم در ساخت موتورجت دماي ذوب بالاي آن است. پ) مهم

3Vت) در محلول سبز رنگ واناديم، كاتيون   وجود دارد و آرايش آن

2صورت به 2 6 2 6 21 2 2 3 3 3s / s p / s p d 2است كهe2با(d)l   الكترون  12دارد و
l(p)1با  .دارد   

  )88تا85هاي  ، صفحه3(شيمي ) اي از هنر،زيبايي و ماندگاري شيمي جلوه(  
----------------------------------------------  

 (محمد صادقي مقدم)  » 4«گزينة  - 140

  ها: ينهبررسي گز
) تركيبات يوني در حالت جامد نارسانا اما ضمن انحلال در آب به يون تفكيك شده و جريـان  1

  دهند. برق را از خود عبور مي
مانند و جريان  مي  صورت مولكول باقي چنان به اغلب تركيبات مولكولي ضمن انحلال در آب هم

شـوند) يـا (يـونش     انحلال (يونيده ميضمن كه ها  دهند اما برخي از آن برق را از خود عبور نمي
  يابند) رساناي جريان برق هستند. مي

رسم شده اسـت در حـالي كـه شـروع      17Clبالاتر از 11Na) در نمودار مذكور شعاع2

)11نمودار Na ) 17تر از انتهاي نمودار بايد پايين( Cl ) .باشد  
ترتيـب   اتمـي پايـدار دورة دوم بـه    هـاي تـك   بـا آنيـون   12X) آنتالپي فروپاشي شبكة بلـور 3

2آنتالپي 3 2XF XO X N  شود پس آنتالپي فروپاشـي شـبكه از راسـت بـه چـپ       مي
  يابد.(نه از چپ به راست) افزايش مي

5V) ضمن واكنش4       4(زرد رنگ) بـا فلـز روي در سـه مرحلـه بـهV   3(آبـي) وV  

2V(سبز) و   تـرين و   ترتيـب كـم   جـا بـنفش و زرد بـه    شود كـه در ايـن   (بنفش) تبديل مي
تـر از سـبز اسـت بنـابراين نمـودار       طول موج آبي كـم  ترين طول موج را دارند و همچنين بيش

  صورت زير است: هاي آن به تقريبي طول موج

  
  )86و83تا80هاي  ، صفحه3(شيمي ) اي از هنر،زيبايي و ماندگاري شيمي جلوه(  

----------------------------------------------  

 (آرش رمضانيان)    »3«گزينة  -141

  عبارت الف و ت نادرست است.  
  بررسي عبارات نادرست:  

  پذير است.   الف) بازيافت فلزها قبل از خوردگي و فرسايش آنها امكان
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هـا، قـدرت نيـروي بـين مولكـولي، نقطـه جـوش،         هاي كربن در آلكـان  ت) با افزايش شمار اتم
هاي  يابد اما فراريت و نسبت اتم روي، چسبندگي، درصد جرمي كربن و چگالي افزايش مي گران

  يابد.   به كربن كاهش مي هيدروژن
  )37تا26هاي  ، صفحه2( شيمي) قدر هداياي زمين را بدانيم(  

----------------------------------------------  
 (ميلاد شيخ اسلامي خياوي)  » 4«گزينة  -142

% آن بـراي توليـد مـواد    10% نفت خام صرف تـامين انـرژي و كمتـر از    90بيش از » 1«گزينه 
  شود.   مختلف استفاده مي

هر چه به سمت بالاي برج تقطير حركت كنيم، نقطة جوش تركيب توليدي كمتـر  » 2«گزينة 
دانيم تركيبات با جرم مولي كمتر، نقطة جوش كمتري داشته و بـه دليـل    شود. از طرفي مي مي

  جرم كمتر، ارزش اقتصادي بيشتري دارند.  
  شود.   لي حلقوي استفاده مياز پيشوند سيكلو در نامگذاري برخي تركيبات آ» 3«گزينة 
هاست. همچنين گاز مورد اسـتفاده   باشد كه از خانوادة آلكين استيلن همان اتين مي» 4«گزينة 

  پذيري بيشتري دارند.   ها واكنش ها نسبت به آلكن دانيم آلكين باشد. مي در توليد اتانول، اتن مي
  )45تا42هاي  ، صفحه2(شيمي) قدر هداياي زمين را بدانيم(  

----------------------------------------------  
 (مژگان ياري)  » 2«گزينة  - 143

  الف) درست.
  

  
  
 
  
  

  تترا متيل هپتان - 5، 3، 2، 2ب) نادرست. 
  

  
  
  
  

  پ) درست.
  

  
  
  
  
  
  

  دي متيل اوكتان - 4،  3 –اتيل  - 6ت) 
  

  
  
  
  
  

  )39و  38،  37هاي  ، صفحه2(شيمي) قدر هداياي زمين را بدانيم(  
----------------------------------------------  

 الاسلامي خياوي) (ميلاد شيخ  » 2«گزينة  -144

  ها:   بررسي عبارت
2الف) درست هر آلكان  2n   پيوندC H  1وn   پيوندC C لاف دارد. پس اخت
2ها برابر  اين دو پيوند در آلكان 2 1 3n (n ) n      است. به عبارتي آلكان موردنظر

3اتم كربن است زيـرا:   9صورت سوال، داراي  12 9n n    9دانـيم   . مـي 20C H 
6نسبت به  14C H ه گرانروي بيشتري دارد.  جرم مولي بيشتر و در نتيج  

  ب) نادرست. ساختار تركيب اوليه و تركيب جديد به همراه نام آن بصورت زير است.  

  متيل پنتان:  - 2

CH
|

CH CH CH CH CH

3

3 2 2 3     

  اتيل هپتان:  - 3

C H
|

C H CH CH CH C H

2 5

2 5 2 2 2 5      
اتم كربن  4يا  3دار حداقل يك اتم كربن وجود دارد كه به  هاي شاخه پ) نادرست. در آلكان

  ديگر متصل است. 
اتم كربن ديگر متصل باشد مانند ساختار  1اما ممكن است كربني وجود داشته باشد كه به 

  مقابل. 
3 3

3

3 3

CH CH

CH

| |
CH C CH CH

|
    

  ت) درست. نامگذاري صحيح براي اين ساختار بصورت زير است. 
  متيل هپتان: – 6 –كلرو  - 2

1 2 3 4 5 6 7

Cl C
| |

C C C C C C C       

) نادرست. اگر ساختار مقابل را در نظر بگيريم، اتم كربن مشخص شده به هيچ اتم ث
  هيدروژني متصل نيست. 

3

3

3 3

CH

CH

|
CH C CH

|
   

  )40تا37و35هاي  ، صفحه2(شيمي) قدر هداياي زمين را بدانيم(  
----------------------------------------------  

 (علي زيبايي)  » 2«گزينة  -145

هـاي كـربن    ها اتـم  باشد اما در آلكن اتم ديگر متصل مي 4 به در آلكان هر اتم كربن» 1« گزينة
  باشد.   نادرست مي» 1«باشند بنابراين گزينه  اتم ديگر متصل مي 3داراي پيوند دو گانه به 

باشـد   كتاب درسي اولين آلكان مايع پنتان مـي  36مطابق نمودار موجود در صفحه » 2«گزينة 
  اتم كربن است.   5كه داراي 

باشد ولـي در كـربن دي اكسـيد تعـداد كـل       مي 5تعداد كل پيوندها در اتين برابر » 3«گزينة 
  نادرست است.  » 3«باشد. بنابراين گزينه  مي 4پيوند برابر 

باشـد كـه    تأثير يك محصول بر روي محيط زيست، همان ارزيابي چرخه عمـر مـي  » 4«گزينة 
  باشد.   نادرست مي» 4«ن گزينه شامل چهار مرحله است. بنابراي

  )42و  40،  36، 32، 28هاي  ، صفحه2(شيمي) قدر هداياي زمين را بدانيم(  
----------------------------------------------  

 (سيد مهدي غفوري )  » 2«گزينة  -146

  آ) درست  
4دار، متيل پروپان با فرمول  ترين آلكان شاخه ساده –ب) نادرست  10C H باشد:   مي  

12 4 100 82 812 4 10
( )

C /
( )

  


Â¶o]kÅnj %  

Cپيوند  3و در ساختار بنزن  6در ساختار نفتالن  –پ) نادرست  C  وجود دارد، در حالي
Cكه شمار پيوندهاي  H  است.  4(متان) برابر  %25در آلكان با درصد جرمي هيدروژن  

  ت) درست 
  )46و  44، 43، 35هاي  ، صفحه2(شيمي) قدر هداياي زمين را بدانيم(  

----------------------------------------------  
 (محمد صالحي)  » 3«گزينة  -147

  نادرست هستند.   3ها بجز عبارت  همه گزينه
ر برم در مدت زمان كوتاهي رنگ شدن ظرف حاوي بخا طبق شكل كتاب درسي بي» 1«گزينة 

  شود.   انجام مي
  شود.   براي تامين دماي جوشكاري و برش فلزات از سوزاندن گاز اتين استفاده مي» 2«گزينة 
تر كمتـر   هاي پايين هاي بالاتر برج از قسمت اين عبارت صحيح است و دماي قسمت» 3«گزينة 
  است.  
  كند.   بيشتر و انرژي كمتري توليد ميهاي  زغال سنگ نسبت به بنزين آلاينده» 4«گزينة 

  )46و  45، 42هاي  ، صفحه2(شيمي) قدر هداياي زمين را بدانيم(  
----------------------------------------------  
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 (علي زيبايي)  » 3«گزينة  - 148

  باشد.   گرم بر مول مي 188دي برمو اتان برابر با  - 2، 1جرم مولي 
mol ،

gr؟ gr ،
gr ،

1 2 1282 2 1 188 2 1 
·IUH¼¶oM Áj¸UH ·IUH ¼¶oM Áj - ·IUH¼¶oM Áj  

1 28100 100 1121 2 1 62 5 60 1
mol g

mol ، / mol
    

¸UH ¸UH
·IUH¼¶oM Áj ¸UH  

باشد كه  گرم گاز اتان مي 224گرم گاز اتن و  112با توجه به محاسبات بالا مخلوط متشكل از 
  باشد.  مي 2نسبت اين دو گاز به يك ديگر برابر با 

  )42تا40هاي ، صفحه2(شيمي) قدر هداياي زمين را بدانيم(  
----------------------------------------------  

 (عباسعلي عبداللهي)  » 2«گزينة  -149

7اتم كربن و فرمول مولكولي  7عبارت اول: در آلكاني با  16C H   6، اگر زنجيره اصـلي شـامل 
هاي جديد ساخت. بـا   توان جابه جا كرد و ساختار اتم كربن باشد (هگزان) يك گروه متيل را مي

توان ساخت. اما اگر زنجيره اصـلي (پنتـان)    ول جديد ميمولك 2جايي يك گروه متيل تنها  جابه
گروه متيل و يا يك گروه اتيل در نظر گرفت كه بـا فـرض    2توان  كربن باقيمانده را مي 2باشد، 

تـوان بـراي ايـن     حالـت مختلـف مـي    1گروه اتيـل   1حالت مختلف و با فرض  4گروه متيل  2
يره اصلي هگزان و يا پنتان در اين مولكـول  ايزومر با زنج 7مولكول متصور شد. پس در مجموع 

  توان يافت.   مي
هايي وجود دارد كه به صفر يا يـك يـا دو    ترين آلكاني كه در ساختار آن كربن عبارت دوم: ساده

  اتم هيدروژن متصل هستند به صورت زير است:  
  
  
  
  

8 12 5 3318 1
( )

/
( )

  
¸Mo¨  ³o]

·r»nkÃÀ³o]  

گويند كه با  اده در برابر جاري شدن ميعبارت سوم: گران روي به مقاومت يك مولكول س
روي نيز  ها (مواد مولكولي) و افزايش جرم مولكول گران هاي كربن در آلكان افزايش تعداد اتم
روي است! پس با افزايش تعداد  كند. اما تمايل به جاري شدن بر عكس گران افزايش پيدا مي

   يابد. هاي كربن تمايل مولكول به جاري شدن كاهش مي اتم
2 8 18
3 2 7 16

C H

, C H

 
 

·ITPÀ ®ÃT¶
·IT¹Q ®ÃT¶ Áj  

7 16 8 18C H C H .SwH pH oTμ¨ ·k{ÁnI] ¾M ®ÄIμU  

g.mol برابرSO2عبارت چهارم: جرم مولي  164   است. توجه كنيد كه در گازها نسبت
  چگالي گاز با نسبت جرم مولي آن نسبت مستقيم دارد. پس: 

14 22 9642 2
n

n
SO SO


    

·I§²AÂ²I«a ·I§²A Â²¼¶ ³o]
Â²I«a Â²¼¶ ³o]  

9 20C H Â²¼§²¼¶ ¾TvM −¼¶oÎ  
Cپيوند  20توان دريافت كه  ها در مولكول مورد نظر مي Hپس با توجه به تعداد  H  در

  ساختار آن قابل مشاهده است. 
  )40تا33هاي ، صفحه2(شيمي) قدر هداياي زمين را بدانيم(  

----------------------------------------------  

 (مسعود جعفري)  » 2«گزينة  -150

3ها، پروپين  دومين عضو خانوادة آلكين 4(C H است. هنگامي كه در شرايط يكسان حجـم   (
كنيم كـه   دو گاز برابر باشد، به اين معناست كه مقدار مول آنها نيز برابر است، بنابراين فرض مي

x  3مول 4C H  وx  2مولH   .در اختيار داريم  
معادلة موازنه شدة سيرشدن پروپين به صورت مقابل است: 

23 4 2 3 8C H (g) H (g) C H (g)   

2H ،2مول گاز  xمطابق واكنش با مصرف شدن 
x  3مول گاز 8C H  2و توليد

x   مـول از

3گاز  4C H  2مصرف شده و
x 2ماند، بنابراين در مخلوط ايجاد شـده   مول از آن باقي مي

x 

3مول  8C H  2و
x  3مول 4C H   .خواهيم داشت  

  معادلة موازنه شدة سوختن پروپين و پروپان به صورت زير است:  
4 3 23 4 2 2 2I)C H (g) O (g) CO (g) H O(g)    

II)C H (g) O (g) CO (g) H O(g)5 3 43 8 2 2 2    
  كنيم:  ها را محاسبه مي مقدار اكسيژن مصرف شده در هريك از واكنش

4 322 22 643 42 1 13 4 2
molO gOx

I)?gO molC H xg
molC H molO

     

molO gOx
II)?gO molC H xg

molC H molO

5 322 2 802 3 82 1 13 8 2
     

آوريم:  را بدست مي xمصرف شده است. حال مقدار  2Oگرم  144xبنابراين در مجموع 
144 72 0 5x x / mol    

3مول  5/0از اين رو در مخلوط اوليه  4C H 2مول  5/0وH  وجود داشته كه در مجموع
  گرم دارد.  3مول اتم هيدروژن بوده كه جرمي معادل با  3داراي 

  )42و41هاي  ، صفحه2(شيمي) قدر هداياي زمين را بدانيم(  
----------------------------------------------  

 (ميثم كياني)  »  1«گزينة  -151

ه و در نگاه ميكروسكوپي گسسـته يـا كوانتـومي    انرژي همانند ماده در نگاه ماكروسكوپي پيوست
  است.  

  ) 27تا  24هاي ،  صفحه1(شيمي) كيهان زادگاه الفباي هستي(  
----------------------------------------------  

 (ميلاد قاسمي)  » 4«گزينة  -152

در لايـة سـوم    30Znو  29Cuدو عنصـر   اسـت.  36Kr ،64pآخرين زير لاية عنصر 
  است.   36Krهاي آخرين زير لايه  برابر شمار الكترون 3الكترون دارند كه  18خود 

  ها: بررسي ساير گزينه
قـرار دارد و نـور مرئـي نشـر     در ناحيـه فـرابنفش    1بـه   3انتقال الكتـرون از لايـه   »: 1«گزينة 
  كند.   نمي

  »:2«گزينة 
2 2 6 2 6 5 11 2 2 3 3 3 424Y : s / s p / s p d / s  

4 4 3 7 25 3 5
n l s, p

n l d

         

·»oT§²H ý°TiH·»oT§²H  

دهد، كاهش  ، اندازة اتم فلزي چون الكترون از دست ميNaClدر تشكيل تركيب »: 3«گزينة 
  يابد.  گيرد، افزايش مي و اندازة اتم نافلزي چون الكترون مي

  )39تا 27هاي  ، صفحه1(شيمي )لفباي هستيكيهان زادگاه ا(  
----------------------------------------------  

 (سيدعلي اشرفي دوست سلماسي)  »  1«گزينة  -153

هاي يكساني داشته باشند؛ بـراي مثـال    (l)هاي يك لايه ممكن است  الف) نادرست. الكترون
1n  0اراي گنجايش دو الكترون است كه هر دو الكترون داراي دl    .هستند  

ب) درست. براساس مدل اتمي بور، انرژي يك الكترون با فاصـلة آن از هسـته رابطـة مسـتقيم     
  دارد.  

 هاي بالاتر، انرژي بيشتري جذب كنـد، هنگـام   پ) درست. هر چه الكترون هنگام انتقال به لايه
پرتـويي بـا   كند كه چون انرژي با طول موج رابطة عكس دارد،  بازگشت، انرژي بيشتري آزاد مي

  شود.   تري منتشر مي طول موج كوتاه
جـدول تنـاوبي قـرار دارد. داراي آرايـش الكترونـي       4كـه در دوره   24Crت) درست. عنصر 

5 13 418[ Ar] d s 4هـاي   هاي ظرفيتي اين عنصر در زيـر لايـه   وناست كه الكترs  3وd 
  قرار دارند كه هر دو زير لايه نيمه پر هستند.  

  )31تا24هاي  ،  صفحه1(شيمي )كيهان زادگاه الفباي هستي(  
----------------------------------------------  
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 جاد ططري فر)(س  » 2«گزينة  -154

)30در آرايش الكترونـي اتـم روي   »: 1«گزينة  Zn)  24هـاي   ، زيـر لايـهs  63وp  داراي
4n l  الكترون دارند. 8موع هستند كه در مج  

آيـد. بنـابراين    به دسـت مـي   22nامُ از رابطة  nتروني نكته: حداكثر شمار الكترون در لايه الك
n)2لايه الكتروني دوم  ) الكترون است.   8، داراي ظرفيت حداكثر  

)21، اسكانديم dنخستين عنصر دستة »: 2«گزينة  Sc)    و دومين عنصري كه از قاعـدة آفبـا
)29كند، مس  روي نميپي Cu)   .است  

  عنصر ديگر وجود دارد.   7بين اين دو عنصر، 
  زير لايه است.   nامُ داراي  nلاية الكتروني »: 3«گزينة 

4حداكثر گنجايش الكترون در هر زير لايه از رابطة  2l  آيد.   به دست مي  
. بنابراين 3dگيرد سپس زير لاية  الكترون مي 4sآفبا، ابتدا زير لاية طبق قاعدة »: 4«گزينة 

و سپس يك الكترون به زيـر   4sابتدا دو الكترون به زير لايه  xبراي رسم آرايش الكتروني اتم 
  دهيم:   مي 3dلايه 

3 6 7 23 3 4x : d x :[Ar] d s   

2آرايش الكتروني لايه سوم به صورت  6 73 3 3s p d  باشد.  الكترون مي 15است كه داراي  
  )34تا28هاي  ،  صفحه1(شيمي )كيهان زادگاه الفباي هستي(  

----------------------------------------------  

 دقي)(عارف صا  » 2«گزينة  - 155

,Cuبه ترتيب D,C,B,Aعناصر  Xe, Sc, Se29 54 21   هستند.34
كند و مطابق بـا   از قاعدة آفبا پيروي نمي 29Cuآرايش الكتروني » 1«گزينة ها: بررسي گزينه

10سنجي به صورت  هاي طيف داده 13 418[ Ar] d s   .است  

234Seيون پايدار سلنيم به صورت » 2«گزينة   باشد. كه تركيبـاتي كـه بـا     ميSc  وCu 
2دهد به صورت مقابـل اسـت:    تشكيل مي 3Sc Se ،CuSe ،2Cu Se    بيشـترين نسـبت

2Cuكاتيون به آنيون مربوط به  Se  است.   2بوده كه برابر  
عنصـر)   32( 6براي نوشتن آرايـش الكترونـي فشـرده عناصـر دوره      Xeگاز نجيب » 3«گزينة 

  كاربرد دارد.  
54بـوده كـه بـرخلاف     28Niعنصـر   dهشتمين عنصر دسته » 4«گزينة  Xe 10، داراي 

  فيتي است.  الكترون ظر
  )34تا  30هاي  ، صفحه1(شيمي )كيهان زادگاه الفباي هستي(  

----------------------------------------------  

 (عليرضا اصل فلاح)  » 3«گزينة  -156

 ها:   بررسي گزينه

 pجدول تناوبي قرار دارند متعلـق بـه دسـته     18زيرا همه عناصري كه در گروه الف) نادرست. 
  قرار دارد.   sدر دسته  Heنيستند و 

در حـال   sقـرار دارد امـا زيـر لايـة      18است كه در گروه  Heاستثناء اين مورد  .ب) نادرست
  پرشدن است.

  اي هستند.   جدول دوره 12تا  3از گروه شود كه  پر مي 10dتا  1dاز  dزير لاية  .پ) درست
  باشند.   Znو  Cuتوانند  رسد مي الكترون مي 18ها به  عناصري كه لايه سوم آن .ت) نادرست

Cu : d / s10 13 4 1129  SÃÎoË ·»oT§²H  

Zn : d / s10 23 4 1230  SÃÎoË ·»oT§²H  
  )30تا  27هاي  ، صفحه1(شيمي )كيهان زادگاه الفباي هستي(  

----------------------------------------------  

 (احمد بلوچي)  » 2«گزينة  - 157

103الف) درست.  3 4 5 5d d p, s n l      30و  29عناصر با عدد اتمي    
ب) درست. مطابق قاعده آفبا درسـت بيـان شـده اسـت در حـالي كـه مطـابق طيـف سـنجي          

10توان دريافت كه آرايش الكتروني آن  پيشرفته مي 13 4[Ar] d s و قاعده آفبا نارسايي  است
  دارد.  

، در لايه سوم خود تعـداد الكتـرون   25Mnبا  24Crو 30Znبا  29Cuج) نادرست. 
  برابري دارند.  

تـرين   خود دارند ولـي بيرونـي   3dالكترون در  25Mn 5و  24Crد) نادرست. دو عنصر 
الكتـرون   5ترين زيـر لايـه    در دوره چهارم در بيروني 35Brاست و تنها عنصر  4sزير لايه 

  دارد.  
  )34تا28هاي  ، صفحه1(شيمي )كيهان زادگاه الفباي هستي(  

----------------------------------------------  

 (عليرضا اصل فلاح)  » 2«گزينة  -158

4nالكترون با  7عنصري كه داراي  l   .6به صورت است 13 4p s توانـد   باشد كه مي مي
  دهيم.   ها به سؤالات پاسخ مي باشد، كه با توجه به آن 29Cuو  24Crو  19Kعناصر 

  ها:   بررسي عبارت
2lدر  Cr24درسـت، زيـرا عنصـر     )1عبـارت (    الكتـرون اسـت كـه نيمـه پـر       5داراي

  شود.   محسوب مي
  تعلق دارد.   sبه دسته  Kو عنصر  dبه دسته  Cuو  Crدرست، زيرا عناصر  )2عبارت (

  را دارند.   62pو  63pعنصر  3) درست، زيرا هر 3عبارت (
  شود.   عنصري اصلي محسوب مي Kنادرست، زيرا  )4عبارت (

  )30تا  28هاي  ،  صفحه1شيمي( )كيهان زادگاه الفباي هستي(  
----------------------------------------------  

 (سجاد ططري فر)  » 3«گزينة  - 159

)15به ترتيـب فسـفر    Mو   Xعنصرهاي P)   42و موليبـدن( Mo)     هسـتند كـه آرايـش
  الكتروني آنها به صورت زير است:  

X : s / s p / s p2 2 6 2 31 2 2 3 315  

M : s / s p / s p d / s p d / s2 2 6 2 6 10 2 6 5 11 2 2 3 3 3 4 4 4 542  
  قرار دارد.  5در تناوب  Mو عنصر  15در گروه  Xعنصر » 1«گزينة 
داراي دو زير لايه نيمه پر است.  Mداراي يك زير لايه نيمه پر و عنصر  Xعنصر » 2«گزينة 

  است.  X3به صورت  Xاز طرفي يون پايدار عنصر 
  زير لايه پر است.  4الكترون ظرفيتي و  5داراي  Xعنصر » 3«ة گزين

)24همانند كروم  Mعنصر » 4«گزينة  Cr)  قرار دارد عنصر  6در گروهX  همانند نيتروژن

7( N)  دار آنها يكسان است.  و مدل فضاپركن تركيب هيدروژن 15در گروه  
  )44تا  27هاي  ، صفحه1(شيمي )گاه الفباي هستيكيهان زاد(  

----------------------------------------------  

 (امين نوروزي)  » 2«گزينة  - 160

  نادرست هستند.  » ت«و » پ«و » ب«موارد 
2 2 6 2 6 21 2 2 3 3 420 20X Ca : s / s p / s p / s  
2 2 6 2 6 10 11 2 2 3 3 3 429 29Y Cu : s / s p / s p d / s  

  درست است. »:الف«عبارت

  نيمه پر است.  14sداراي زير لايه  Cuيا همان  Yنادرست است. چون »:ب«عبارت

  رسد.  به آرايش گاز نجيب نمي eبا از دست دادن  Cuنادرست است. چون »:پ«عبارت

lنادرست است. چون »:ت«عبارت 0  يعني زير لايهs  درX 2 2 2 21 2 3 4s s s s   بوده و

8e  0دارد در حالي كهl   يعني زير لايهs  درs s s s Y2 2 2 11 2 3 4   7دارايe 
  باشد.   مي

  )34تا28هاي  ، صفحه1(شيمي )كيهان زادگاه الفباي هستي(  
----------------------------------------------  

AzmoonFree.ir

https://AzmoonFree.ir


  27شماره صفحه:       دوازدهم تجربي              ماه  بهمن  12نامه تشريحي آزمون  پاسخ
 

x 0

x 1

(x )(x )5 4 

x 0

  رياضي     
  

 (عليرضا عباسي زاهد)    »1«گزينة  -161

fجدول تعيين علامت   باشد:   به صورت زير مي  

f

x

′

0

  
از ») 4«و » 3«(رد گزينة  0xاي با طول مثبت  ، در نقطهfدانيم شيب نمودار  بنابراين مي

  »). 4«و » 2«دهد (رد گزينة  منفي تغيير علامت مي مثبت به
شود،  اي، مشتق بگيريم از درجة آن يكي كم مي دانيم اگر از يك تابع چندجمله توجه:مي

  بنابراين اگر مشتق يك تابع، خطي باشد، خود تابع به شكل يك سهمي هست. 
  )82تا  77هاي  ، صفحه3(رياضي  )مشتق(  

----------------------------------------------  

 (رضا پاپي)  » 3«گزينة  -162

x پذير بودن آن در با توجه به مشتق  0    مشتق چـپ و راسـت تـابع ،f در x 0 بـا هـم     
  برابرند.  

f ( ) a
a

f ( ) ( )

0
40 4 0 4 4

         
  

حد چپ و راست با مقدار         دار تابع در(بايد مق.پيوسته باشد         همچنين بايد تابع در  
  تابع در همين نقطه برابر باشد)بنابراين:

lim f (x) a( )
x

lim f (x) ( ) ( ) x در
x

f ( ) ( ) ( )

0 2 2
0

22 0 4 0 2 2 0
0

20 2 0 4 0 2 2





   

     



    

SwH ¾Tw¼ÃQ ÍMIU  

  )87تا  77هاي  ، صفحه3(رياضي  )مشتق(  
----------------------------------------------  

 (جليل احمد ميربلوچ)  » 2«گزينة  - 163

  گيريم: مشتق مي fابتدا از 
22 2 1 2 3

2 2 12 2 22 1

( x ) ( x )
xf (x) (x )

( x )

   
   


  

  كنيم: را جايگذاري مي         حال 
22 1 5 2 521 2 3 6 6 3 31 1f ( ) ( )

            

  )88تا  85هاي  ، صفحه3(رياضي  )مشتق(  
----------------------------------------------  

 (حميد عليزاده)  » 3«گزينة  -164

)(xf

D

45
0

  
45tanهمان  Dشيب خط    است و از طرفي اين خط برf (x)  مماس است، در نتيجه
45tanبرابر  xAدر  fمشتق تابع    .است  

x
f (x) tan f (x) x

x
45 1 1

2 1
       


  

2 1 1 3 2 2 1 22 1
3

(x ) x
x x

x x

 
      

 

2 29 12 4 4 4 9 8 0 9 8 0x x x x x x( x )           
0

8
9

x

x





 
¡ ¡ ù


  

2چون 
3x   0، پسx   .قابل قبول است  

  )88تا  85هاي  ، صفحه3(رياضي  )مشتق(  
----------------------------------------------  

 (حامد حكيمي)  » 2«گزينة  -165

5xچون   پذير است و داريم:   ع است پس در اين نقطه مشتقريشه مرتبه دوم تاب  
5 5 4f (x) (x ) | (x )(x ) |     

4xناپذير، نقطه  نقطه مشتق    است و مشتق راست را ابتدا با تعيين علامت قدرمطلق
   كنيم: محاسبه مي

  
  
 

25 4f (x) (x ) (x )      
x)4با توجه به عامل صفرشونده  )  4كافي است فقط از(x )  مشتق بگيريم و در

4xمابقي عبارت    :را جايگذاري كنيم  
24 1 4 5 81f ( ) ( )( )         

  )92تا  77هاي  ، صفحه3(رياضي  )مشتق(  
----------------------------------------------  

 (زانيار محمدي)  » 3«گزينة  -166

fهمان  fاي  آهنگ تغيير لحظه (x)  2است پس كافي استf ( ) را به دست آوريم:  

1 3 33 36 2 2 1 2 1 6 2f (f ( x )) f ( x x ) f ( x x ) x           
  گيريم:  از دو طرف تساوي مشتق مي

63 22 1 6 1 3 23
f ( x x ) ( x )

x
       

2fبراي بدست آوردن  ( )  1كافي استx   :را جايگذاري كنيم  

6 21 2 7 23 7x f ( ) f ( )        

1fof نكته: (x) x   
  )95و  88تا  85هاي  ، صفحه3(رياضي  )مشتق(  

----------------------------------------------  

 (عليرضا فيضيان)  » 2«گزينة  -167

3yمبه فرتوابع  x a  در نقطه ،x a   داراي مماس قائم هستند، چون مشتق آنهـا در

xنقطه  a :نامتناهي است بنابراين  

f (x) x x x32 2 2     nj ´GI¤ tIμ¶  

232 4 4 0 2 4 0 2x
g(x) a ax ax a a

             

x

′

0

)(xf

∞- ∞+

+ -

x

 مي رسانيم 2به توان 
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  در نقطه

34بنابراين  2 4g(x) x     حال شيب خط مماس بر اين تابع را در باشد يم ،
2xنقطه    آوريم به دست مي:  

2 2 2 12 3 12 63 2 3 643 2 4
g (x) g ( )

( x )

         
 

  

  )92تا  77هاي  ، صفحه3(رياضي  )مشتق(  
----------------------------------------------  

 (سينا خيرخواه)  » 2«گزينة  - 168

)را پيدا كنيم. براي اين منظور نقاطي از بازه fكافي است نقاط ناپيوستگي  , )1 را كه بـه ازاي  3

  :كنيم شوند را مشخص مي صحيح مي x2و  2xآنها 

 

2 2 3 4 5 6 7 8
7

2 3 42
2 2 2 2

2 8

x n x n x , , , , , ,

k
x k x x , ,

      




    



¾õ£º


  

8x   2وx  پذيري آنها  در هر دو دسته مشترك هستند. پس پيوستگي و مشتق
  :كنيم را با جزئيات بيشتري بررسي مي

lim f (x) [ ] [ ]
x ( )

lim f (x) [ ] [ ]
x ( )

f ( )

lim f (x) [ ] [ ]
x ( )

lim f (x) [ ] [ ]
x ( )

f ( )

2 2 1 1 0
2

2 2 2 2 0
2

2 0
4 8 3 7 4

8
4 8 4 8 4

8
8 4









      


      
 





       
 
       


  

  

نقطه ناپيوسته و  6در  fپذير است. در نتيجه تابع  پس در اين دو نقطه پيوسته و مشتق
  ناپذير است.  مشتق

  )100تا  77هاي  ، صفحه3(رياضي  )مشتق(  
----------------------------------------------  

 (عليرضا عباسي زاهد)  » 2«گزينة  -169

2 2(f (x)) f (x)f (x)   
fاگر  (x) اي از درجة  يك تابع چند جملهn  باشد، آنگاهf (x) اي از درجة  يك چند جمله

1n  1ها از درجة  اي حاصل از ضرب آن است. و درجة چندجمله 2 1n (n ) n    
  باشد.  مي

2 1 3 2n n     

fبنابراين  (x)  20به فرم(a )f (x) ax bx c    باشد.  مي  
2 2f (x) ax bx c f (x) ax b       

2 3 22 2 2 2 8 18 9f (x)f (x) (ax bx c)( ax b) ( x x x)         
2 3 2 2 3 22 3 2 8 18 9a x abx (b ac)x bc x x x         

2 3 0 5a , b , c a b c           
2 3 0 5a , b , c a b c            

  )88تا  85هاي  ، صفحه3ياضي (ر )مشتق(  
----------------------------------------------  

 (مهدي براتي)  » 3«گزينة  -170

2معادلة خط گذرا از نقاط  14( , )   1و 10( ,   نويسيم:   را مي (
14 10 8 10 8 12 1m y (x )

 
     

 
ôi ¾²jI ÷ ¶KÃ{  

8 2y x    
دهيم. چون خط بر منحني مماس است، بايد اين  معادلة برخورد خط و منحني را تشكيل مي

0معادله ريشة مضاعف داشته باشد. (يعني    (باشد  
2 2 28 2 8 2 8 2 2 2x a

x x x ax a x a
x a


       


  

2 28 8 4 0 2 2 0x ax a x ax a         
24 8 0 4 2 0 0 2a a a(a ) a a           IÄ  

0aبه ازاي   2، معادلة منحني تبديل به معادلة خط افقيy  شود. پس غيرقابل  مي
  قبول است. 

22 2 4 2 0a x x     
Â¤°U ¾²jI÷¶  

4 1 12 2x b


      


þøIñ¶ ¾zÄn  

2 4 2 1 41 62 1 2
x ( )

: f (x) f (b) f ( )
x

  
      

  
Â ¹d¹¶ ¾à ²jI÷¶  

  )92تا  77هاي  ، صفحه3(رياضي  )مشتق(  
----------------------------------------------  

 (سينا همتي)  » 3«گزينة  - 171

4tاي تغيير در  آهنگ لحظه   4همانf ( )  پـس ابتـدا مشـتق تـابع را بـه دسـت        ،اسـت
  آوريم:   مي

f (t) f ( ) /
t

72 72 94 4 52 16 2
           

3 ةو همچنين آهنگ متوسط تغيير در باز 6[ ,   برابر است با:  [
72 727 76 3 5 176 3 46 3 3 3

( ) ( )f ( ) f ( )
:

   
   


ôw¼T¶ ª¹ÀA  

  مجموع آهنگ لحظه اي و آهنگ متوسط :
  4 5 4 8 5/ ( ) /      

  )100تا  93هاي  ، صفحه3(رياضي  )مشتق(  

----------------------------------------------  

 زاده) (احسان غني  »  1«گزينة  -172

، كافي است از تابع مشتق گرفتـه و سـپس بـه    fبراي نوشتن معادلة خط مماس بر نمودار تابع 
  داريم:  بنابراين  .وريمبه دست آرا ازاي طول نقطه، شيب خط مماس 

1 2 1 2 2
2 2 22 2 2

( )(x ) ( )(x) x x
f (x)

(x ) (x ) (x )

       
  

  

( , ) f ( )
( )

2 2 14 2 4 2 4 24 2
      


tIμ¶ ôi KÃ {  

  آوريم:  ، معادلة خط مماس را به دست ميتماسحال با داشتن شيب و مختصات نقطه 
( , )

y y m(x x ) y (x )
m

14 2 22 40 0 1 2
2


        


  

y (x ) x y x2 4 4 4 2 8 0            
  )88تا  85هاي  ، صفحه3(رياضي  )مشتق(  

----------------------------------------------  
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 (سپهر قنواتي)  »  1«گزينة  -173

f ( )
((f g)of ) ( ) f ( ) ((f g) o(f ( ))

f ( )

52 22 2 2 152 4

 
      


  

15 7
5 15 5 7 7 5 21 1054 4

15 72 4 2 4 2 2 4 8
4 2

f ( )
(f g) ( ) ( )

g ( )

 
        

 
  

  )88تا  85هاي  ، صفحه3(رياضي  )مشتق(  
----------------------------------------------  

 (وهاب نادري)  »  1«گزينة  -174

3 23 2 1 2x x (x ) (x )      
2 21 2 1 2f (x) | (x ) (x ) | (x ) | x |       

10xلذا چون   10باشد، پس تابع در  طلق نميريشه داخل قدرمx  پذير است.  مشتق  
  )82تا  77هاي  ، صفحه3(رياضي  )مشتق(  

----------------------------------------------  

 (مظفر آبسري)  » 3«گزينة  - 175

|تابع  x x |2 2  درx 0و x 2 3مشـتق نـدارد و تـابع      1x   1درx    مشـتق
fپس تابع  ،ندارد (x)   مشـتق نـدارد و در سـاير نقـاط مشـتق دارد لـذا        2و  0و  1در نقـاط

 D lR , ,f 0 1 2    .است  
  )92تا  77هاي  ، صفحه3(رياضي  )مشتق(  

----------------------------------------------  

 (رضا ماجدي)  » 3«گزينة  -176

2 2 2(fof ) ( ) f ( ) f (f ( ))     
32 2 6 2f ( )      :پس ،  

2 2f ( ) f ( )     

x x x xf (x) f (x)
x xx x

3 26 0 3 0
2 8 01 4 0

        
   

  

2 12 2 16 2f ( ) , f ( ) (fof ) ( )          
2 2 12 16 192f ( ) f ( ) ( )( )         

  )88تا  85هاي  ، صفحه3(رياضي  )مشتق(  
----------------------------------------------  

 (دانيال ابراهيمي)  » 3«گزينة  -177

1gعبارت خواسته شده، در صورت كسر 
( ) ( )
f
 شود، زيرا:   ساخته مي  

1 1 1 11 2 1
g g ( )f ( ) f ( )g( )

( ) ( )
f f ( )

    

  داريم:  gو  fي دقت در توابع اما با كم
2 23 9 18 3 2

21 2 1 2 22 22 2

f (x) x x (x x )

x x
g(x) (x x )

x x

     

 
     

 

  

1
6

g

f
    

1همانطور كه مشاهده كرديد 
6

g

f
   .است و در نتيجه مشتق آن برابر با صفر خواهد بود  

  )88تا  85هاي  ، صفحه3(رياضي  )مشتق(  
----------------------------------------------  

 (فرشاد حسن زاده)  » 3«گزينة  -178

2 21 1
22 1

x
g (x) ( )f (x x )

x
    


  

2 2 21 1 1 2 1
21

x
( )( (x x x x ))

x
      


  

2 2 22 1 2 2 1x x x x(x x )       
  )88تا  85هاي  ، صفحه3(رياضي  )مشتق(  

----------------------------------------------  

 (زانيار محمدي)  »  1«گزينة  - 179

  كنيم:   ل و دوم ضابطة تابع را ساده ميقبل از محاسبة مشتق او
3 2 2 1 1 1 1

2 1 1 2 1 1 1 2 1
x x x

f (x)
( x )(x ) ( x )(x ) x x

   
   

     
  

1 2 2 2 2 2
2 2 3 31 2 1 1 2 1

f (x) , f (x)
(x ) ( x ) (x ) ( x )

       
   

  

2 8
3 31 2 1(x ) ( x )

 
 

  

2 80 101 1f ( )    
 

  

1يادآوري: 
k knu

( )
n nu u

 
  

  )88تا  85هاي  ، صفحه3(رياضي  )مشتق(  
----------------------------------------------  

 (سروش موئيني)  » 2«گزينة  - 180

1نقطه  3A( , 2روي منحني  ( 2 1 1y f ( x )     .قرار دارد  
Aپس نقطه  ( , )1 2  متناظر آن روي منحنيy f (x)   :است و داريم  

1 2f ( )   
2مشتق  2 1 1y f ( x )    :2برابر است با 2 2 1y ( )f ( x )    

1xشيب مماس در    4برابر 1f ( )  باشد. پس  2است كه با توجه به معادله مماس بايد
11 2f ( )   

  حاصل حد موردنظر برابر است با: 
2 2 1 1 1

3 211 1 11 1
f (x) f ( ) f (x) f ( ) f (x) f ( )

lim lim lim
xx x xx x x

  


    
  

2 1 1 2 2 21 3 2 3 3
f ( ) ( )

f ( )      

  )88تا  82هاي  ، صفحه3(رياضي  )مشتق(  

----------------------------------------------  

 (نيما مهندس)  » 2«گزينة  -181

fتابع  (x) آوريم:   را بدست مي  

  1 1 1 2 3 2 30 03 2 3 3 4 4
x x

f (x) f (x)
x x x x x x

              

0x ناپذير) (نقطه مشتق   3و (ريشه
2x (f (x)   

  

30 2
0

x

f (x)   · .R 
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f ( )2 0 
f ( )2 1

30هاي در بازه fبا توجه به جدول تعيين علامت، مشتق تابع 2( , )0و  [ , )    مثبـت اسـت

  در اين بازه قرار دارد.   2باشد كه تنها گزينه  ها صعودي مي در اين بازهfبنابراين تابع
  )104تا  102هاي  ، صفحه3(رياضي  )كاربرد مشتق(  

----------------------------------------------  

 (محمد حميدي)  » 3«گزينة  - 182

  كنيم:   ابتدا دامنه تابع داده شده را تعيين مي

  

x

f(x)

-1 0

+ -

- +

-

-

+

+f(x)x

32

 

به صورت  yدامنة تابع پس    1 0 2 3D , ,     .است  

بازه  1 0, شود، پس تابع نه صعودي اسـت   : مقدار تابع در اين بازه از صفر به صفر ختم مي
  و نه نزولي است.  

بازه  2 شود و مشتق تابع نيـز در   ازه از صفر به عددي مثبت ختم مي: مقدار تابع در اين ب,3

شود، بنابراين اين تابع در بازه  اين بازه صفر نمي 2   اكيداً صعودي است.   ,3
  )104تا  102هاي  ، صفحه3(رياضي  )كاربرد مشتق(  

----------------------------------------------  

 ير نزهت)(ام  » 2«گزينة  - 183

fبراي آن كه تابع  (x)  0صعودي باشد، بايدf (x)    :باشد، بنابراين داريم  

  2 2 23 2 4 4 12f (x) x kx k b ac k k            
fبا توجه به اينكه تابع  (x)      0سهمي است بايد دهانـه آن بـه سـمت بـالا و     باشـد تـا

0fشرط  (x)  :برقرار باشد. بنابراين داريم  

   0 24 12 0 4 3 0 0 3k k k(k ) k ,


          
  )104تا  102هاي  ، صفحه3(رياضي  )كاربرد مشتق(  

----------------------------------------------  

 (سهيل حسن خانپور)  »  1«گزينة  - 184

  گيريم: از رسم نمودار كمك مي gبه دليل سادگي ضابطه 

  

2 1 1
2 1 1 1

2 1 1

x x

g(x) x x

x x

  
     

   

   

  داراي يك ماكزيمم نسبي و دو مينيمم نسبي است.   gمطابق شكل تابع 

  
  )112و  109تا  104هاي  ، صفحه3(رياضي  )كاربرد مشتق(  

----------------------------------------------  

 (فهيمه ولي زاده)  »  1«گزينة  -185

            گيريم، اين نقطه بايد در تابع صـدق كنـد، پـس     با توجه به اطلاعات سؤال نتيجه مي

  است، بنابراين داريم:              است، پس  fاست و از طرفي چون اين نقطه اكسترمم تابع 
  2 1 8 4f ( ) a b (I)      

  223 2 2 12 4 0x
f (x) x ax f ( ) a

         

  3 5 2 13(I)
a b b a         

  )112و  109تا  104هاي  ، صفحه3(رياضي  )كاربرد مشتق(  
----------------------------------------------  

 (عارف بهرام نيا)  »  1«گزينة  - 186

بايد در تابع صدق كنـد، پـس    Aگيريم، مختصات نقطه  با توجه به اطلاعات سؤال نتيجه مي
6f (b)     0است، از طرفي تابع در اين نقطه داراي اكسترمم نسبي اسـت، پـسf (b)  

  است، پس داريم:
a ax b

f (x) f (b) a (b ) (I)
(x ) (b )

a
f (b) b (II)

b

22 2 0 2 12 21 1

2 61

         
 

  


   

  (b )
(I,II) b b b

b

22 16 2 4 2 11


      


  

  )112و  109تا  104هاي  ، صفحه3ضي (ريا )كاربرد مشتق(  
----------------------------------------------  

 (سعيد پناهي)  » 4«گزينة  -187

2تابع  1f (x) x ( x)    كنيم: هاي آن بررسي مي ريشه در اطرافرا  

  
0 1
0 0

x

f (x)     

fتابع  (x) شود، پس دو نقطه بحراني دارد و در يكي از اين نقاط تغييـر   در دو نقطه صفر مي
  علامت داده است، پس تنها داراي يك نقطة اكسترمم است.  

  )112و  109تا  104هاي  ، صفحه3(رياضي  )كاربرد مشتق(  
----------------------------------------------  

 (محمدرضا راسخ)  » 4«گزينة  - 188

  ازيم:  پرد ها مي به بررسي گزينه

2xدر نقـاط   f: تابع 1گزينه    7وx   و4 6x ,      .داراي مينـيمم نسـبي اسـت
  شمار مينيمم نسبي دارد.   بنابراين اين تابع بي

3xطابق شكل در م f: تابع 2گزينه    9وx       داراي مـاكزيمم مطلـق اسـت، بنـابراين
  اين گزينه نادرست است.  

1x: در نقطه 3گزينه       با توجه به نبود همسـايگي چـپ، تـابعf     ،مـاكزيمم نسـبي نـدارد
  راين اين گزينه نادرست است.  بناب

5xدر  f: تابع 4گزينه    5داراي مشتق صفر است، بنابراينx    نقطه بحراني تـابعf 
  است.  

  )112تا  104هاي  ، صفحه3(رياضي  )كاربرد مشتق(  
----------------------------------------------  

 (وهاب نادري)  » 2«گزينة  -189

پـذير اسـت، بنـابراين بـراي      پيوسـته و مشـتق   اي است كه در  يك تابع چندجمله fتابع 
  بررسي كنيم.   يافتن ماكزيمم و مينيمم مطلق كافي است، آن را در نقاط بحراني

  23 6 3 2 0f (x) x x x( x)         
0xطبق رابطه بدست آمده    2وx  هاي تابع  ، ريشهf (x)   0هستند كه تنهـاx  

در بازه  2 1, س در بازه وجود دارد، پ 2 1, ،1x  ،0x   2وx     سه نقطـه
  بحراني اين تابع هستند.  

  
2 0 1

17 3 1
x

f (x)


 

   

ا برابر ب fبا توجه به جدول رسم شده برد تابع  3 17,   است و مجموع مقادير مـاكزيمم و
17مينيمم مطلق آن برابر با  3 14( )     .است  

  )114تا  109هاي  ، صفحه3(رياضي  )كاربرد مشتق(  
----------------------------------------------  
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 (مبينا بالو)  »  1«گزينة  -190

xرتي كه در تابع داده شده در صو         ميـل كنـد، مقـدار تـابع بـهy     ميـل

  )4و  3هاي  باشد.(رد گزينه بايد منفي  x3خواهد كرد بنابراين ضريب پشت 
01xاز طرفي در تابع مشتق يك ريشه     02و يك ريشـهx    كنيم.(نقـاط   مشـاهده مـي

  بحراني)  
  رويم: ها مي حال به سراغ بررسي گزينه

3: مشتق تابع بـه صـورت   1گزينه  2y x(x )       0هـاي آن   اسـت كـه ريشـهx   و
2x   باشد.   مي  

3 : مشتق تابع بـه صـورت  2گزينه  2y x(x )       0هـاي آن   اسـت كـه ريشـهx    و
2x  باشد.   مي  

شـود، بنـابراين گزينـه يـك      نيـز صـفر مـي    y، تـابع   yاز طرفي  به ازاي ريشه منفي تابع 
  ابطه نمودار ترسيم شده باشد.  تواند ض مي

  )112تا  104هاي  ، صفحه3(رياضي  )كاربرد مشتق(  
----------------------------------------------  

 (ياسين قوي پنجه)  » 3«گزينة  -191

كنيم كـه در هـر يـك از     دهيم و سپس تعيين مي جايگاه هريك از ارقام را با يك خط نشان مي
تواند قرار بگيرد. در نهايت طبق اصل ضـرب، تعـداد حـالات ممكـن      ها چند رقم مي اين جايگاه

    كنيم: ها را در هم ضرب مي براي قرار دادن ارقام در جايگاه
2 2 2 2 2 1 325 2 5 2 5 2 5 2 5 2 5     IÄ IÄ IÄ IÄ IÄ ô£   

  )126تا  119هاي  ، صفحه1(رياضي  )بدون شمردن ،شمارش(  
----------------------------------------------  

 ان شرف قراچولو)(سام  » 3«گزينة  -192

هايي كه در آنها هيچ عـدد زوجـي    زيرمجموعه است. تعداد زيرمجموعه 92داراي  Aمجموعه 

هايي كه در زيـر مجموعـه، عـدد زوج وجـود دارد،      است بنابراين تعداد حالت 52وجود ندارند 
  برابر است با:

9 5 5 42 2 2 2 1 32 15( )      
  )126تا  119هاي  ، صفحه1(رياضي  )بدون شمردن ،شمارش(  

----------------------------------------------  

 (جواد زنگنه قاسم آبادي)  » 2«گزينة  -193

  
  
  
  
  

  تواند صفر شود.   تواند صفر باشد چون صدگان نمي رقم يكان نمي
  )126تا  119هاي  ، صفحه1(رياضي  )بدون شمردن ،شمارش(  

----------------------------------------------  

 (اشكان انفرادي)  » 2«گزينة  -194

رقم اول رمز از اعداد بين  0 1 2 3 4 5 6, , , , ,   حالت دارد.   7شود كه  انتخاب مي ,

بخش دوم كه شامل دو رقم بعدي رمز است از مجموعـة   11 13 17 19 23 29, , , , انتخـاب   ,

  حالت است.   6ه شامل شود. ك مي

6پس علي در كل  7 42    .حالت براي انتخاب دارد  

  )126تا  119هاي  ، صفحه1(رياضي  )بدون شمردن ،شمارش(  
----------------------------------------------  

 (سيد اميد شفيعي)  » 3«گزينة  - 195

  لت (ف ز ف) و (ز ف ز) را در نظر بگيريم.  براي ساخت عدد سه رقمي خواسته شده، بايد دو حا

تواند يكي از ارقـام   الف) فرد زوج فرد: در اين حالت رقم صدگان مي 5 3 1, باشـد، رقـم زوج نيـز    ,

تواند يكي از ارقام  مي 6 4 2 0, , 3باشد، لذا تعداد  , 4 2 24  توان ساخت عدد مي .  

ب) زوج فرد زوج: در اين حالت براي رقم صدگان بايد از مجموعه ارقام  6 4 2 0, , يك رقـم   ,

تا حق انتخاب داريم. براي رقـم   3تواند انتخاب شود،  انتخاب كنيم و با توجه به اينكه صفر نمي

وسط يكي از ارقام مجموعه , ,1 3 كنيم و نهايتـا بـراي رقـم يكـان نيـز (بـا       را بايد انتخاب  5

تا حق انتخاب داريم. پس تعداد اعداد ساخته شده بـا   3توجه به شرط عدم تكراري بودن ارقام) 

3اين ويژگي برابر با  3 3 27     .خواهد شد  

24تعداد  لذا مجموعاً 27 51    .عدد داريم  
  )126تا  119هاي  ، صفحه1(رياضي  )بدون شمردن ،شمارش(  

----------------------------------------------  

 (محمد كريمي)  » 4«گزينة  -196

  حالت اول:
1 63 2
0

 S²Ie S²Ie
k{IM I\¹ÄH

  

  حالت دوم:
2 2 2 8

4 2
  S²Ie S²Ie S²Ie

IÄ  

6 8 14   
  )126تا  119هاي  ، صفحه1(رياضي  )بدون شمردن ،شمارش(  

----------------------------------------------  

 (مصطفي كرمي)  » 3«گزينة  - 197

Mو  Maxبراي آنكه اختلاف  in  هاي زير را براي دو عضو ابتدا و انتهـا   باشد، حالت 7برابر
  داريم:  

         1 8 2 9 3 10 4 11 13 20, ..., , , ..., , , ..., , , ..., , ..., , ...,  
هاي  ختلف كه از بين اينها در مجموعهحالت م 13يعني 

     1 8 2 9 3 10, ..., , , ..., , , حالت است  3باشد كه تعداد آن  4تواند  ، جاي خالي مي,...

و در مجموعة  4 11, تواند يكي از اعضاي  هست كه جاي خالي مي 4هم عدد  ,...

 5 6 7 8 9 10, , , , 6تحالاباشد، پس تعداد كل , 3 9   .است  
  )126تا  119هاي  ، صفحه1(رياضي  )بدون شمردن ،شمارش(  

----------------------------------------------  

 (محمدحسن سلامي حسيني)  » 3«گزينة  -198

  شوند. نوبت مختلف وارد اتاق مي 6كه در  دهستن نفر  6
  كنيم.   ابتدا نوبت دو دوست را مشخص مي 

  حالت دارد. 5حالت و نفر دوم  6نفر اول 
  مانده حسن زودترين و علي ديرترين نوبت را دارند. نوبت باقي 4از بين  
تواند به سروش و سامان برسد. پس تعداد كـل حـالات برابـر     حالت مي 2مانده به  نوبت باقي 2 

6                :است با  5 2 60    
  )126تا  119هاي  ، صفحه1ضي (ريا )بدون شمردن ،شمارش(  

----------------------------------------------  

1حالت4حالت حالت 10
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  32شماره صفحه:       دوازدهم تجربي              ماه  بهمن  12نامه تشريحي آزمون  پاسخ
 

4 4 3 2


 (اميررضا پويامنش)  » 2«گزينة  - 199

نويسـيم و از اصـل ضـرب اسـتفاده      هاي مجـاز تـابع بـه ازاي هـر ورودي را مـي      تعداد خروجي
  كنيم:   مي


 



2 3
1 3 2 3 18
1 4

3 2

g( ) g( )

g( ) g( )

g( ) g( )

   

k¹{IM ·Iv§Ä kÄILº »

  

  )126تا  119ي ها ، صفحه1(رياضي  )بدون شمردن ،شمارش(  
----------------------------------------------  

 )90 -(سراسري تجربي  »3«گزينة  - 200

1ي توان به كار برد، بايد از مجموعه ارقامي كه مي 3 5 7 9{ , , , , انتخاب شوند؛ با توجـه بـه    {
 7، 5، 3از اعـداد  باشد، رقم هزارگان بايد از ميان يكي  3000تر از  كه عدد مذكور بايد بزرگ اين
توانـد قـرار    نيـز مـي   1حالت براي آن وجود دارد. در رقم صدگان عـدد   4انتخاب شود. پس  9و

حالـت وجـود    4بگيرد و چون ارقام عدد ساخته شده بايد متمايز باشند، براي رقم صدگان نيـز  
  حالت وجود دارد. 2و  3هاي دهگان و يكان به ترتيب  دارد و در نتيجه براي رقم

    :پس
  

  9و  7، 5، 3يكي از اعداد
4 4 3 2 96    ها تعداد حالت  

  )123صفحة  ،1ضي (ريا )بدون شمردن ،شمارش(  
----------------------------------------------  

   

  

 هاي آزمون اين كد را اسكن نماييد. براي مشاهده فيلم حل سؤال
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  فرهنگيانفرهنگيان  دفترچة پاسخدفترچة پاسخ

  ))و هوش و استعدادو هوش و استعداد  (تعليم و تربيت اسلامي(تعليم و تربيت اسلامي
  

  14014033ماه ماه   بهمنبهمن  1212
  اي/كاردانش  و فني و حرفه رياضي و فيزيك، علوم تجربي

  

  

  

  

  

  

  

  

  گروه آزمون

  (وقف عام) چي بنياد علمي آموزشي قلم

  021-6463تلفن چهار رقمي:   -  923پلاك  - بين صبا و فلسطين - آدرس دفتر مركزي: خيابان انقلاب
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 2: ةفحص                   )اي/كاردانش  حرفه، علوم تجربي و فني و رياضي و فيزيك عموميهنگيان (فر                       1403 بهمن 12 آزمون
  

  
  

 )ميثم هاشمي(  »  3«گزينة  -251
چه  ، هر دو مورد نادرست است؛ زيرا آدمي با عزم خودش آن»3«در گزينة 

چنين در محاسبه  سازد نه با عزم ديگران، و هم كه انتخاب كرده عملي مي
  شود. عوامل موفقيت يا عدم موفقيت شناخته مي ،و ارزيابي

  هاي ديگر: تشريح گزينه
  ست است.دردوم، مورد »: 1«گزينة 
  هردو مورد درست است.»: 2«گزينة 
  هردو مورد درست است. »:4«گزينة 

 
  )102تا  100هاي  ه، صفحآهنگ سفر، 1دين و زندگي(

----------------------------------------------  

 )كبير مرتضي محسني(  »  4«گزينة   -252
يت براي حركت در مسير هدف، وجود اسوه و الگوهايي كه راه را با موفق

اند، بسيار ضروري است؛ زيرا وجود اين الگوها،  طي كرده و به مقصد رسيده
توان از تجربة  آميز است، ثانياً مي كند كه اين راه موفقيت اولاً به ما ثابت مي

توان  تر اين كه مي آنان استفاده نمود و مانند آنان عمل كرد و از همه مهم
  تر به هدف رسيد. ) از آنان سريعروي (پيروي از آنان كمك گرفت و با دنباله

  )103ة ، صفحآهنگ سفر، 1دين و زندگي(
----------------------------------------------  

 )ميثم هاشمي(  » 2«گزينة  -253

  هاي ديگر: تشريح گزينه
اگر معلوم شود كه در انجام عهد خود  ،بعد از محاسبه»: 4و  1«هاي هگزين

سپاس گوييم و شكرگزار او باشيم؛ زيرا ايم، خوب است خدا را  موفق بوده
  .هاست دانيم كه او بهترين پشتيبان ما در انجام پيمان مي

كه از خود و  استترين افراد كسي  زيرك«رمايد: ف (ع) مي حضرت علي
   »عملش بعد مرگ حساب بكشد.

  )102و  101هاي  ه، آهنگ سفر، صفح1دين و زندگي(
----------------------------------------------  

 )كبير مرتضي محسني(  » 4«گزينة  -254
طور طبيعي و با تحولات  اسوه بودن آن بزرگان مربوط به اموري كه به

مانند وسايل حمل و نقل، امكانات شهري و  ؛نيست ،صنعتي تغيير مي كنند
بودن در اموري است كه همواره براي بشر خوب و باارزش  ... بلكه اسوه

ها نيز به دست آمده است  از آن بيشترين حتي درك اند. با گذشت زما بوده
  تقسيم اوقات پيامبر (ص) به سه قسمت. مانند

  )104 ةصفح، آهنگ سفر، 1دين و زندگي(
----------------------------------------------   

 )ياسين ساعدي(  »2«گزينة  -255
 ها براي رسيدن به آن هدف از استواري بر هدف، شكيبايي و تحمل سختي

  .آثار عزم قوي است
)99، آهنگ سفر، صفحة 1دين و زندگي(  

----------------------------------------------   

 )كبير مرتضي محسني(  » 4«گزينة  -256

من حاسب نفسه وقف علي عيوبه و احاط بذنوبه و «فرمايد:  امام علي (ع) مي
هايش  بر عيب ،استقال الذنوب و اصلح العيوب: هر كس محاسبة نفس كند

كند و  كند و گناهان را جبران مي مي شود و بر گناهانش احاطه پيدا آگاه مي
 من حاسب نفَسه،«فرمايد:  و در بيان ديگري مي» كند. ها را اصلاح مي عيب
عمن «جملات بعد از » شود بخت مي خوش ،د: هر كس محاسبة نفس كندس

  رود. آثار محاسبة نفس به شمارمي» حاسب نفسه
  )102ة ، صفحآهنگ سفر، 1دين و زندگي(

----------------------------------------------  

 )ياسين ساعدي(  » 3«گزينة  -257

و هر كه به عهدي كه با خدا : « ....فرمايد سورة فتح مي 10خداوند در آية 
  .» زودي پاداش عظيمي به او خواهد داد به ،بسته وفادار بماند

  )100ة ، صفحرآهنگ سف، 1دين و زندگي(

----------------------------------------------  

 )كبير مرتضي محسني(  » 1«گزينة  -258

تمايلات داني، مانند تمايل به ثروت، شهرت، غذاهاي لذيذ، زيورآلات و رفاه 
مادي كه مربوط به بعد حيواني و دنيايي انسان است و وقتي به اين تمايلات 

طور  ها به شويم و انسان بريم و خوشحال مي يها لذتّ م دست يابيم، از آن
ها لازمة  دهند؛ زيرا اين طبيعي به اين امور ميل دارند و علاقه نشان مي

توان زندگي كرد يا زندگي سخت  ها يا نمي زندگي در دنيا هستند و بدون آن
  شود. و مشكل مي

  )142ة ، صفحعزت نفس، 2دين و زندگي(

----------------------------------------------  

 )هاشمي ميثم(  » 3«گزينة  -259

  هاي ديگر: تشريح گزينه
را بدان توصيف  دبار خداون 95عزت از صفاتي است كه قرآن كريم بيش از 

  )4و  2هاي  (رد گزينه كرده است.
ترتيب مربوط به دو مرحلة تقويت عزت  احاديث ذكرشده در صورت سؤال به

شناخت «و » تلاش براي بندگي او توجه به عظمت خداوند و«نفس، يعني 
  )4و  1هاي  (رد گزينه است.» ارزش خود و نفروختن خويش به بهاي اندك

  )140و  138هاي  ه، عزت نفس، صفح2دين و زندگي(

----------------------------------------------  

 )كبير مرتضي محسني(  » 4«گزينة  -260

  د. عزت نفس، فقط پيمان با خدا را به دنبال دار
  تسليم و بندگي خداوند، عزت نفس را به دنبال دارد.

  )143ة صفح، عزت نفس، 2دين و زندگي(

----------------------------------------------  

 تعليم و تربيت اسلامي
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 3: ةفحص                   )اي/كاردانش  حرفه، علوم تجربي و فني و رياضي و فيزيك عموميهنگيان (فر                       1403 بهمن 12 آزمون
  

 )هاشمي ميثم(  »2«گزينة  -261
ها در مسير كمال، تقويت عزت نفس است. (رد  ترين قدم يكي از مهم

  )3و  1هاي  گزينه
بار خداوند را بدان توصيف  95ن كريم بيش از عزت از صفاتي است كه قرآ

اين صفت را از اركان فضايل اخلاقي  (ع) كرده است. معصومين بزرگوار
ها خواهد  اند كه اگر در وجود ما شكل بگيرد، مانع بسياري از زشتي دانسته

  )4و  3هاي  شد. (رد گزينه
ي آن را ندانيم، قيمتي مانند طلا داشته باشيم، اما ارزش واقع اگر كالاي گران

فروشيم اما اگر ارزش  خوريم و آن را به بهاي اندك مي به آساني فريب مي
  فروشيم. شماريم و به قيمت واقعي مي واقعي آن را بدانيم، آن را عزيز مي

  )140و  138هاي  هصفحعزت نفس، ، 2دين و زندگي(    
    ----------------------------------------------  

 )ياسين ساعدي(  »1«گزينة  -262
اگر كالاي گران : شناخت ارزش خود و نفروختن خويش به بهاي اندك

قيمتي مانند طلا داشته باشيم اما ارزش و قيمت آن را ندانيم، به آساني 
فروشيم اما اگر ارزش آن را بدانيم،  خوريم و آن را به بهاي اندك مي فريب مي

يم و بهايي برابر با ارزش آن فروش شماريم و به قيمت واقعي مي آن را عزيز مي
  .آوريم به دست مي

اين مخلوقات را  ،اي فرزند آدم: «از همين رو خداوند خطاب به انسان فرموده
أنهّ ليَس «فرمايد:  و حضرت علي (ع) مي »براي تو آفريدم و تو را براي خودم

پس ...: همانا بهايي براي جان شما جز بهشت نيست  الجنّةلأنفسكم ثمنٌ إلاّ 
  »كمتر از آن نفروشيد. به خود را

  )140 ةصفحعزت نفس، ، 2دين و زندگي(    
    ----------------------------------------------  

 )كبير مرتضي محسني(  »4«گزينة  -263
خواهد در حد نياز به تمايلات  عقل و وجدان يا همان نفس لوامه از انسان مي
مايلات معنوي و الهي در او فروتر پاسخ دهد و فرصتي فراهم كند كه ت

ها وجودش را فرابگيرد. به تعبير پيامبر اكرم  پرورش پيدا كند و آن زيبايي
تر  ها در او قوي تر است؛ يعني گرايش به خوبي (ص) جوان به آسمان نزديك

  است.
  )143 و 142هاي  هصفحعزت نفس، ، 2دين و زندگي(    

    ----------------------------------------------  
 )كبير مرتضي محسني(  »1«گزينة  -264

دهندة آن  كننده به راه خير، مانند انجام راهنمايي«رسول خدا (ص) فرمودند: 
  »است.

 ثمرة«خوانيم:  كند. در حديث مي علم حقيقي، نگاه انسان را توحيدي مي
  »االله: ثمرة علم، شناخت خداوند است. معرفةالعلم 

  )24و  19، 18 هاي هصفح ار معلمي،ارزش و امتياز ك ،مهارت معلمي(    
  ----------------------------------------------  

 )كبير مرتضي محسني(  »4«گزينة  -265
اولئك كالأنعام بل هم اضلّ: «فرمايد:  ها مي قرآن كريم، دربارة بعضي انسان

ها را  سپس دليل انحراف آن» .تر ها مثل حيوانات هستند، بلكه پست آن
  ». اولئك هم الغافلون«كند:  ن ميگونه بيا اين

دانند كه چه  اند و نمي هاي خود غافل اي، از توانمندي غفلت انواعي دارد: عده
  موجودي هستند.

بالاترين صدقات آن است كه انسان چيزي را ياد «رسول خدا (ص) فرمودند: 
  » بگيرد و به ديگران بياموزد.
  )21، 18هاي  فحهمهارت معلمي، ارزش و امتياز كار معلمي، ص(    

    ----------------------------------------------  

 )ياسين ساعدي(  »4«گزينة  -266

اختصاص يافته ) ص(هاي مردم از پيامبر اكرم  سيزده آيه در قرآن به سؤال
معلم ) ص(دهد كه پيامبر  اين نشان مي. همراه است» يسئلونك«كه با كلمة 

  .مردم بوده است
ترين كاري است كه خداوند آن را بر دوش انبيا و  ركتعليم و تربيت، مبا

  .گذاشته است) ع(اوصيا 
  )18 و 17 هاي مهارت معلمي، ارزش و امتياز كار معلمي، صفحه(  

    ----------------------------------------------   

 )كبير مرتضي محسني(  »4«گزينة  -267

لو بالصين: دانش را اطلبوا العلم و «قائل نبودن به محدوديت جغرافيايي: 
  »بجوييد، اگرچه در چين باشد.

أخيه: پس خداوند  أةوسفبعث االله غرابا يبحث في الأرض ليريه كيف يواري «
كاويد، تا به او نشان دهد كه چگونه كشتة  فرستاد كه زمين را ميرا زاغي 

  .برادرش را بپوشاند [و دفن كند]
  )26 و  25هاي  هصفح مهارت معلمي، ارزش و امتياز كار معلمي،(    

    ----------------------------------------------   

 )كبير مرتضي محسني(  »2«گزينة  -268

امام حسين (ع) به معلم فرزندش صد دينار هديه داد و در پاسخ به اعتراض 
اين يقع هذا من عطائه يعني تعليمه: اين مبلغ، در قبال «مردم فرمود: 

  »تعليمات او چه ارزشي دارد؟
: هر كس طيبة حياةمن عمل صالحاً من ذكر او انثي و هو مؤمن فلنحيينهّ «

كه مؤمن باشد، به زندگي پاك و  اي كند، چه مرد يا زن، درحالي كار شايسته
  »داريم. اش مي پسنديده زنده

  )28و  19هاي  همهارت معلمي، ارزش و امتياز كار معلمي، صفح(      

     ----------------------------------------------  

  )ياسين ساعدي(  »1«گزينة  -269

  عبارات متعددي به كار رفته ولي آنچه بيش) ع(در قرآن براي توصيف انبيا 
است كه » يزكَيّهِم و الحْكْمةَيعلّمهم الْكتاَب و «از همه استفاده شده، تعبير 

  .ده استدهد كار پيامبران، تعليم كتاب و حكمت و تزكيه بو نشان مي
  )17و  16هاي  صفحه، ارزش و امتياز كار معلمي(    

----------------------------------------------  

 )كبير مرتضي محسني(  »  2«گزينة  -270

و انقذهم من «نشانة فقيه آن است كه مردم را از شر دشمنانشان آزاد سازد: 
  ».اعدائهم

اساس علم، حكمت،  زماني كامل است كه بر» ربوبيت«ناگفته پيداست كه 
  مصلحت و رحمت باشد كه خداوند همه را دارد.

  )24و  19هاي  صفحه، ارزش و امتياز كار معلمي(  

----------------------------------------------  
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  4: ةصفح  )اي / كاردانش رياضي و فيزيك، علوم تجربي و فين و حرفهفرهنگيان (عمومي       1403  بهمن 12 آزمون
  

 
  

  (حميد اصفهاني)  »  3«گزينة  -271
 مشحون: پر، لبريز، مالامال

  (هوش كلامي) 
----------------------------------------------  

  (حميد اصفهاني)  »  1«گزينة  -272
شهرونداني كه خشمگين بودند و برخـي از ايشـان بـه فكـر پـول ديجيتـال       

 افتادند. 
  (هوش كلامي) 

 ----------------------------------------------  

  (حميد اصفهاني)  »  2«گزينة  -273
ها باشـد،   بند دوم متن، پاسخ به اين سؤال است كه اگر وجهي فارغ از دولت

 توان آن را كنترل كرد؟ چگونه مي
  (هوش كلامي) 

----------------------------------------------  

  (حميد اصفهاني)  »  4«گزينة  -274
ول ديجيتـال يـا نحـوة ارتبـاط بانكـداران      كاهش يا افـزايش ارزش پ ـ  ةدربار

خصوصي و دولتي، مطلبي در متن نيست ولي انگيزة ساخت ارز ديجيتال در 
 ها. متن هست: جداسازي پول از دولت

  (هوش كلامي) 
----------------------------------------------  

  (كتاب استعدادتحليلي هوش كلامي)  »  3«گزينة  -275
انـد.   هر دو از انواع خشـكبار و همـة خشـكبارها خـوراكي    » بادام«و » پسته«

، بـه آنچـه در   »3 «ترتيب يادشده در گزينة  ها به بنابراين رابطة بين اين كلمه
هـا دقـت كنيـد     همانند است. در ساير گزينهصورت سؤال نمودار شده است 

از انواعِ هم نيستند، قرمـز و سـبز و زرد هـر سـه     » انار«و » هلو«و » شليل«
 اند. رنگ

  (هوش كلامي) 
----------------------------------------------  

  )92(كتاب استعدادتحليلي هوش كلامي، بر اساس كنكور دكتري سال   »  3«گزينة  -276
برد: اگر قرار است  گزينة پاسخ، اساس استدلال صورت سؤال را زير سؤال مي

كربن كه صرفاً نگهدارندة آن باشـند   اكسيد برندة دي زبينهاي دريايي نه ا خزه
اي براي  و در نهايت آن را به محيط بفرستند و باعث آلودگي شوند، چه فايده

 بهبود محيط زيست دارند؟
  (هوش كلامي) 

----------------------------------------------  

  )92كنكور دكتري سال (كتاب استعدادتحليلي هوش كلامي، بر اساس   »  2«گزينة  -277
طبق گزينة پاسخ، مقايسة دو كشور و دو محصول با يكديگر درست نيسـت،  

صرفه نيسـت.   به» الف«به اندازة كشور » ب«چرا كه محصول ذرت در كشور 
 اين بهترين گزينه است. 

  (هوش كلامي) 
----------------------------------------------  

  لي)(فرزاد شيرمحمد  »  2«گزينة  -278

» ز ذ ض ظ«نيست، ولي چهار حرف » ن«و » ب«منعي براي كنار هم بودن 
بـه   12و  9، 6، 3هاي عددهاي  توانند كنار هم قرار بگيرند، چرا كه خانه نمي
 اختصاص دارد.» ن«و   »ق«، »ف«، »ت«هاي  حرف

  (هوش منطقي و رياضي) 
----------------------------------------------  

  (فرزاد شيرمحمدلي)    »2«گزينة  -279

نيــز » ج ذ ب«قطعــاً كنــار هــم نيســتند. حــروف » ف«و » ت«هــاي  حــرف
» ن«و » ف«، »ق«، »ت«كـدام    آيند، چـرا كـه هـيچ    فاصله كنار هم نمي بي

 نيستند.
  (هوش منطقي و رياضي)    

----------------------------------------------  

  (فرزاد شيرمحمدلي)  »  2«گزينة  -280

 دهند. ادشده، دو عقربه روي يكديگرند و يك حرف را نشان ميدر ساعت ي
  (هوش منطقي و رياضي)

----------------------------------------------  

  (فرزاد شيرمحمدلي)  »  3«گزينة  -281

نيـز حـداقل بايـد دو    » ق«و » ن«اصلاً در حروف نيسـت. بـين   » ش«حرف 
 ممكن است، مثلاً:» زنبغ«حرف باشد ولي 
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ض

  
  ش منطقي و رياضي)(هو 

----------------------------------------------  

  (حميد گنجي)  »  2«گزينة  -282

ــر ســاعت   ــر در ه 1امي
ــي  12 ــار را انجــام م ــد. او در هشــت ســاعت،   ك ده

1 28 12 3× 1از كار را انجام داده است پس  =
بوده اسـت. سـه     كار باقي 3

1نفر با هم، در يك ساعت 
 اند، يعني: مانده را انجام داده باقي 3

  x x= + =  = − =1 1 1 1 1
12 3 3 12   كار امير+كار زهرا و مينا 4

1در هر ساعت  ميناپس زهرا و 
دهنـد. پـس در چهـار     مـي  از كار را انجام 4

  رسند. ساعت به انجام كل كار مي
  (هوش منطقي و رياضي)

----------------------------------------------  

 استعدادتحليلي
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  (فاطمه راسخ)  »  4«گزينة  -283
امتيـازي   هـاي يـك   هاي دوامتيازي دادة مفيدي نيست، از پرتاب تعداد پرتاب

هاي  درصد پرتاب هاي يك شخص خاص هم هم اطلاعي نداريم! تعداد پرتاب
 كند. درست تيم را معلوم نمي

  (هوش منطقي و رياضي) 
----------------------------------------------  

  (حميد گنجي)  »  1«گزينة  -284

 بندي شده است: ها بر عدد چهار تقسيم ماندة تقسيم آن اعداد بر اساس باقي

  , , →313 605 721 1  
  , , →160 508 404 0  
  , , →903 215 111 3  

  , →726 814 2  
  داشته باشد. 2ماندة  باقي 4در نتيجه عدد خواسته شده بايد در تقسيم بر 

  (هوش منطقي و رياضي) 

----------------------------------------------  

  (حميد اصفهاني)  »  2«گزينة  -285

 در الگوي صورت سؤال:

    , , ,− = × = − = × = →9 2 7 2 9 18 9 5 4 9 5 45 718445  
    , , ,− = × = − = × = →6 3 3 3 6 18 6 4 2 6 4 24 318224  
    , , ,− = × = − = × = →7 5 2 5 7 35 7 1 6 7 1 7 23567  
    , , ,8 4 4 4 8 32 8 0 8 8 0 0 43280− = × = − = × = →  
    , , ,− = × = − = × = →3 1 2 3 1 3 3 2 1 3 2 6 2316  

  (هوش منطقي و رياضي)

----------------------------------------------  

  (فاطمه راسخ)  »  3«گزينة  -286

سـؤال، بـه ايـن شـكل قرينـة       روي هـم در شـكل صـورت    هر دو قطعة روبه
هاي  شوند و دايره هاي سفيد تبديل مي هاي رنگي به مربع يكديگرند كه دايره

 هاي رنگي سفيد به مربع

  (هوش غيركلامي)

----------------------------------------------  

  (فاطمه راسخ)  »  3«گزينة  -287

و  180وسط  در انتقال از بالا به پايين در الگوي صورت سؤال، جهت شكل
هـا هـم    شـود و رنـگ داشـتن يـا نداشـتن آن      ها قرينه مي جايگاه همة شكل

 شود. جا مي جابه

  (هوش غيركلامي) 

----------------------------------------------  

  (فاطمه راسخ)  »  4«گزينة  -288

ز تشكيل شده است كه با الگـويي ثابـت ا   شكل از سه طرح در قالب 

 چپ به راست در حركتند:

      
  (هوش غيركلامي) 

----------------------------------------------  

  (حميد گنجي)  »  4«گزينة  -289

هـاي   كننـد. در سـاعت   ها رو به پايين حركت مـي  در ساعت شني اصولاً شن
داريم » الف«ها رعايت شده است كدُ  شني صورت سؤال كه اين قاعده در آن

و » ج«اند. كدهاي  خورده» ب«اند كدُ  شني كه خلاف قاعده هاي و آن ساعت
   نيز به رنگ بالاي ساعت مربوط است.» د«

  (هوش غيركلامي) 

----------------------------------------------  

  (فرزاد شيرمحمدلي)  »  3«گزينة  -290

ترتيب نماها از جلـو، راسـت و بـالاي حجـم      به» 4«و » 2«، »1«هاي  گزينه
 است.

  هوش غيركلامي)(

----------------------------------------------  
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